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1. ATEHETSEG FOGALMA

A mult szazad hetvenes éveitdl kezdve vilagszerte az érdeklddés kozéppontjaba
keriilt a tehetségtémakor. Azt megel6zben is probaltak feltarni a tehetség fogal-
mat, keresték a fejlodés gyokereit, de a gyakorlati fejleszté munkahoz igazan az
elmalt négy évtizedben fogalmaztak meg atfogd elméleteiket a kutatok. Most
ezen eredményekbdl egy sziik attekintésben foglaljuk 0ssze a tehetség értelme-
zéséhez, fejlesztéséhez sziikséges alapvetd pszichologiai és pedagdgiai ismere-
teket.

Az aldbbiakban szamos fontos kutatdt és elméletet taldlunk, akik és amik a
tehetség fogalmanak, jelentésének és tartalmanak tisztazasahoz hozzajarultak.
Ez az attekintés bévebb is lehetne (v6. Balogh 2006; Gyarmathy 2006; Toth L.
2003), de a hangsuly itt azokon a f6 gondolatokon van, amelyek a tehetség sok-
szind fogalmanak megértéséhez elengedhetetlenek. Nincs mindenki altal egy-
ségesen elfogadott tehetségfogalom, de tobb olyan elmélet, modell sziiletett,
amelyek mindegyike gyakran kozel is all egymashoz, s egyben kiilonbségeikkel
rairanyitjak figyelmiinket a komplex tehetségfogalom arnyalt értelmezésére.
Ezek koziil tekintiink at az aldbbiakban egy csokorra valot.

1.1. Azelsé lépések a tehetség értelmezéséhez

A 19. szazadtol kezdve az intelligencia- és tehetségkutatas néhany eléfutara arra
torekedett, hogy az emberi agy funkcioit elkiilonitse, hogy igy a tobb vagy keve-
sebb tehetséggel rendelkez6 egyének kozotti killonbségeket jobban megértsék.
Ezen kutatok koziil néhdnyan igen figyelemreméltéak, hiszen ket tekintjiik a
késdbbi intelligencia-, majd az ebbdl kin6vo tehetségkutatds el6futarainak.

Charles Darwin unokadccse, Francis Galton (1822-1911) meg volt rdla gyo6-
z6dve, hogy a vildgon minden mérhetd, és az agy kdrmérete standardjaként a
koponya méreteit alkalmazta. Egyik francia kortarsa, Paul Broca sebész és antro-
poldégus (1824-1880) azokrol az elméleteirdl volt hires, miszerint osszefiiggés
van az agy stlya és kormérete, valamint az intelligencia kozott.

Galton és Broca elméleteit Alfred Binet szinrekeriilésével kezdték megkérdé-
jelezni, majd elvetni. Binet a Sorbonne pszicholdgiai laboratériumanak volt az
igazgatoja, ahol egyik asszisztense Piaget volt. Binet elvetette azt az elméletet,
miszerint az agy mérete és az intelligencia kozott osszefiiggés lenne, és egy pszi-
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choldgiailag megalapozott megkozelitést keresett az intelligencia jelenségének
értelmezésére. Jelentés mennyiségben gytjtott olyan adatokat, amelyek az el6z6
elméletekkel nem voltak dsszhangban. Tanitvanya, Theodore Simon segitette
Binet-t kutatdsaiban. 1904-ben a francia Kozoktatdsi Minisztérium felkérte
Binet-t és Simont, hogy vizsgéljanak meg olyan gyerekeket, akik gyengén teljesi-
tettek az iskoldban, és akik tanuldsi nehézségekkel kiizdottek. Binet és Simon
sok 3-11 éves gyereket vizsgalt egy olyan skala segitségével, amit 30 teszt alapjan
allitottak ossze. Ez a skala azt hatarozta meg, hogy a 30 teszt koziil melyiket tud-
jak megoldani a 3-11 éves atlagos képességti gyerekek az egyes korcsoportokra
lebontva.

Ugyanekkor egy német pszicholégusnak, William Sternnek (1871-1938) a
hamburgi egyetemen jobb &tlete timadt. Egy olyan matematikai formulat java-
solt, amiben a gyerek mentalis kordt a bioldgiai koraval osztotta, majd az ered-
ményt szazzal szorozta. Ez a formula vezetett a kozismert intelligencia-kvo-
cienshez (1Q).

Az intelligenciakutatasok intenziven folytak a 20. szazadban, s tobb kivald
kutato: Ch. Spearman (1904), L. L. Thurstone (1938), R. B. Cattell (1943), L. M.
Terman és M. H. Oden (1954), J. P. Guilford (1967) vizsgalati eredményei jelen-
tdsen eldsegitették, hogy kialakuljanak a tehetség értelmezésének — nemcsak az
intelligenciat magaba foglalo - tgynevezett tobbtényezds modelljei. Ezek mar
kozelebb visznek benniinket a tehetség korrekt értelmezéséhez. Tekintsiik at
ezek koziil a legfontosabbakat!

1.2. Joseph Renzulli’‘haromkoros’ tehetségkoncepcidja

A modern tehetségkutatas egyik legjelent6sebb allomasat az amerikai Joseph
Renzulli jelentette a Connecticuti Egyetemen 1977-ben. Haromkords tehetség-
koncepcidjaval rakta le a ma is vilagszerte alkalmazott elméleteinek alapjat.
»What makes giftedness?” (Mibdl all a tehetség?) c. cikke (Renzulli 1978) hosz-
szan tartd hatdssal volt a szakteriiletre. Renzulli (1978 és 1985) azt allitja, hogy
az 6t megel6z6 tehetségkutatasnak koszonhetéen egyértelmiivé valt, hogy a te-
hetséget nem lehet egyetlen kritérium alapjan meghatarozni.

Renzulli elmélete harom, a kreativ/produktiv embereket jellemzé tulajdon-
sagra éptl. Ez a harom tulajdonsag vagy komponens a kovetkezo:

o Atlagon feliili képességek.
o Feladat iranti elk6telezettség.
o Kreativitas.

Az atlagon feliili képességek az dltalanos és a specifikus képességeket egyarant
magukba foglaljék. Ugy kell ket értelmezni, mint az elérhetd legmagasabb tel-
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jesitményszintet egy adott témdban. A feladat iranti elkotelezettség a motivacio-
hoz hasonlithato, de annal szlikebb értelmezésben. Pontosan azt jelenti, hogy az
illetd lelkesedik a feladatért, az vonzza 6t. A kreativitas egy olyan atfogobb foga-
lom, amit mdshol zseniként, eminensként is neveznek.

Altalanos teljesitményteriiletek
Matematika « Képzémiivészet - Természettan - Filo-
z60fia - Tarsadalomtudomanyok - Jog - Vallds « Nyelvek
« Zene - Elettudomanyok - Mozgasmiivészet

Atlagon
felili
képességek

Kreativitas Specifikus teljesitményteriiletek

Karikatra - Csillagdszat - Kozvélemény-kutatds « Ek-
szertervezés « Térképkészités - Koreografia « Eletrajz «
= Filmkészités « Statisztika - Helytorténet - Elektronika «
Komponélds « Kertépitészet « Kémia « Demogréfia «
Mikro-fényképezés - Vdrostervezés « Légszennyezés
korlatozasa « Koltészet - Divattervezés « Szovés « Dré-
mairds « Reklam « Jelmeztervezés « Meteoroldgia
Babozds « Marketing - Jatéktervezés « Ujsagirds
Elektronikus zene - Gyermekgondozas - Fogyasztové-
delem « F6zés « Ornitoldgia « Bitortervezés - Naviga-
cd - Genealdgia « Szobrdszat - Vadvildg kezelése «
Mez6gazdasagi kutatds - Allati tanulds - Filmkritika

Feladatiranti
elkotelezettség

1.dbra. Renzulliharomkords modellje

Renzulli szerint ezek koziil egyik elem 6nallo jelenléte sem jelenti Gnmaga-
ban, hogy valaki tehetséges. A hdrom elem interakcioja vezet a tehetséges visel-
kedéshez (amint azt az 1. dbrdn a harom kor interakcidjaba es6 satirozott tertilet
is jeloli). Minden tulajdonsag sziikséges, és egyenld szerepet jatszik. Ebbol ko-
vetkezik, hogy az intelligencia nem az egyetlen feltétele a tehetségnek.

Renzulli a kovetkezdképpen foglalta 6ssze allaspontjat (Renzulli-Reis 1985,
p. 28): ,A tehetség olyan viselkedésformakbol ll, amik az emberi vonasok ha-
rom alapcsoportjanak interakciojat titkrozik. Ez a harom alapcsoport az atlagon
feluli altalanos és/vagy specifikus képességek, magasfoku feladat iranti elkotele-
zettség és kreativitas. A tehetséges viselkedést felmutaté embereket azok, akik
ezekkel a jegyekkel rendelkeznek, vagy ki tudjak Sket fejleszteni, és azokat az
emberi teljesitmény barmilyen potencidlisan értékes teriiletén hasznositjak.
Azok az egyének, akik rendelkeznek ilyen interakcidval vagy képesek annak ki-

[11



| Balogh Ldszld

12|

alakitdsara a harom teriilet kozott, az oktatdsi lehetdségeknek és szolgaltatasok-
nak széles skalajat igénylik, és ez utébbiak gyakran hidnyoznak a normal iskolai
programbol”

1.3. Abraham Tannenbaum csillagmodellje

Tehetségelméletében Tannenbaum (1983) azt allitja, hogy mind a belsé (szemé-
lyes), mind a kiils6 (kornyezeti) tényezokre sziikség van. E tényezdket egy csil-
lagdiagramban abrazolja (2. dbra), ahol a tehetséget grafikusan a csillag 6t aga-
nak metszete jeldli.

Altaldnos

Véletlen

Specidlis
alkalmassdg

Kornyezeti
tdmogatds

Nem értelmi tényez6k

2.dbra. Tannenbaum csillagmodellje

Véleménye szerint a tehetség fejlédése soran az alabbi 6t elem hat egymasra:

o Altalanos képességek: ez a G-faktor megfeleléje, azé az altaldnos intelligen-
cidé, amit az IQ-tesztekkel mérnek.

« Specidlis alkalmassag: olyan specidlis tehetség, amivel a személy rendelkezik
és amiért kornyezete nagyra becsiili, mert az kivételes, specidlis.

« Nem értelmi tényezok: ezek azok a személyes képességek, amik nem kapcsol-
hatdk az intelligenciahoz, amik egy személy karakteréhez, egyéni jellemvona-
saihoz kotddnek: onkép, motivacio, feladatorientacio stb.
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» Kornyezeti tamogatas: pl. a gyerek csalddja, iskoldja, baratai. Gyakran van
sziikség rajuk a tehetség fejlodésének jo iranyba valo tereléséhez. Ez a sziilok
és a tandr részérdl is nagyon fontos feladat.

o Véletlenek: ezekrdl a faktorokrdl legtobbszor elfeledkeziink, pedig ugyan-
olyan jelentdsek.

Ezek a tényez6k definiciojuknal fogva az ember életének legkevésbé kiszamitha-
to eseményeit jelolik, mégis nagy jelentdségiik van a tehetség megvalositasaban
és a potencialok kifejezésében.

1.4. Franz Monks tobbtényezés tehetségmodellje

Az id6k soran egyre nagyobb empirikus tdmogatast nyertek azok az elméleti fel-
tételezések, amelyek a tehetséghez sziikséges faktorok interakcidjat vizsgaltak.
Ez vezetett Monks tobbtényezds tehetségmodelljéhez. A kivételes képességek, a
motivacio és a kreativitds osszetevdékon kiviil ez a modell a csalddot, az iskolat és
a tarsakat is bevonja, mint tarsadalmi pilléreket (3. dbra).

ISKOLA TARSAK

Motivacio Kreativitas

Kivételes
képességek

TEHETSEG

CSALAD

3.dbra. Monks-Renzulli komplex tehetségmodellje

crer

ségen tul a motorikus, a tarsadalmi és a miivészi képességeket is. Ez annyit je-
lent, hogy nem csak a nagyon intelligens emberek esetében beszéliink tehetség-

|13
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rél, hanem példaul Pablo Picassot (mivészi) vagy a labdarugéd Johan Cruyft
(motorikus) is tehetségnek nevezhetjiik.

Ezek a kivételes képességek azonban nem elegenddek a tehetség manifeszta-
lasahoz. A tehetséges személynek igen motivaltnak kell lennie. Mas széval nagy
akaraterdre és kitartasra van sziiksége ahhoz, hogy egy bizonyos feladatot vagy
instrukciot 6rommel tudjon kivitelezni (Monks-Knoers 1997). A kreativitds
szintén fontos eleme a személyiségnek. Kreativitasnak azt a képességet nevez-
ziik, amelynek segitségével eredeti, inventiv médon tudjuk a problémakat meg-
oldani. A fiiggetlenség és a produktiv gondolkodds magas szintje a rutinszer(
vagy reproduktiv gondolkodassal helyezhetd szembe.

A tarsadalmi pillérek koziil a csaldd jatssza a legfontosabb szerepet a tehetség
nevelésében, mert biztositani tudja, hogy a gyermek egészségesen és (lelkileg)
kiegyensulyozottan néhessen fel. Masrészt arra is van példa, hogy a csalad nem
ismeri fel vagy nem ismeri el a gyermek potencialis tehetségét, és ez negativan
befolyasolhatja a gyermeket. Az iskola szintén fontos pillér. Beleértjiikk mind a
vezetést, mind a tantestiiletet. A tanarok kozott van, aki odafigyel a tehetségekre,
és van, aki ignoralja Gket az osztalyaban. A szerzé véleménye szerint azonban
amennyiben az iskolavezetés tisztaban van a tehetséggondozassal kapcsolatos
problémakkal, az az egész iskola légkorére kihat, és pozitiv hozzaallast eredmé-
nyez. [gy a tandrok konnyebben 4llnak el a tehetséges gyermekek igényeinek
kielégitését célzo sajat kezdeményezésekkel. A harmadik pillért a tarsak jelentik.
Tarsaknak azokat a gyerekeket nevezi Monks, akik hasonl¢ fejlettségi fokon all-
nak. A nem azonos szinten all6 osztalytarsak komolyan gatolhatjak a tehetséges
gyermek intellektualis, de leginkabb pszicholdgiai fejlddését. A tehetséges tanu-
16t gyakran tartjdk beképzeltnek vagy strébernek, ami aztan alulteljesitéshez és
személyiségbeli torzuldsokhoz is vezethet (Monks—Van Boxtel 1985).

Monks a tehetség fogalmat a kovetkezd leirassal adja meg: ,, A tehetség harom
személyiségjegy interakcidjabdl jon létre. Ennek a harom jegynek (motivacio,
kreativitds, kivételes képességek) az egészséges fejlédéséhez megért, tamogato
tarsadalmi kornyezetre van sziikség (csalad, iskola, tarsak). Mas szoval: a hat
faktor pozitiv interakcidja a tehetség megjelenésének eléfeltétele” (Monks—
Knoers 1997, p. 192.).

1.5. Czeizel Endre 2 x 4 + 1 faktoros modellje

A hazai kutatok koziil kiemelésre érdemes Czeizel Endre (1997) 2x4+1 faktoros
modellje (4. dbra). Ebben a szerz6 integral minden olyan tényez6t, amely a fej-
leszté munkaban meghatarozé szerepet jatszik.

A szerz6 a Renzulli-féle haromkoros modellbdl indul ki, amikor a tehetség
Osszetevdit meghatdrozza, azonban az atlagon feliili képességek korében kiilon-
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valasztja az dltaldnos intellektualis és a specialis mentalis képességeket, termé-
szetesen § is fontosnak tartja a kreativitast és a motivacids tényezdket.

A kornyezeti tényezék a Monksnél talalhatdo haromrdl ugyancsak négyre
modosulnak: Czeizel a tarsadalom kozvetlen szerepét is hangsulyozza (elvara-
sok, lehetdségek, értékrend stb.) a tehetségesek kibontakozasaban a csalad, az is-
kola és a kortarscsoportok mellett. Ertelmezésében kilencedik faktorként jelenik
meg a sors, amely az élet-egészség faktora: a tehetség kibontakozasahoz sziikség
van bizonyos élettartamra és megfelel6 egészségi allapotra is.

Csalad

N /U

éﬁlemggég Kreativitdsi
adottség adottsdg

Specifikus
mentalis
adottsagok

Motivdcids
adottsagok

Kortdrs- Tarsadalom
csoportok

-+ Sorsfaktor

4. dbra. Czeizel 2x4+1 faktoros modellje

1.6. Jane Piirto piramismodellje

Piirto (1999) tehetséggondozdisi piramismodelljében a tehetség Osszetevoi jol
rendszerezettek, és a fejlodést befolyasolo tényezok is megjelennek, amint azt az
5. dbrdn szemiigyre vehetjiik.
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5. Kdrnyezeti aspektus

4. Tehetség aspektus

3. Kognitiv aspektus

2. Emociondlis aspektus

S

1. Genetikus aspektus

GENEK GENEK

5. dbra. Piirto tehetséggondozasi piramisa

A genetikai alapok egyértelmtiek. Az emocionalis aspektus azokat a szemé-
lyiségjegyeket Osszegzi, amelyek altaldban jellemzik a kiemelked6 teljesitményt
nyujtokat. A szerzd a legjelesebb tehetségkutatok vizsgalataira épitve Gsszegzi
ezeket a tulajdonsagokat, hozzatéve, hogy a lista nem teljes, s természetesen van-
nak vitatott pontjai is. Ugyanakkor tényként allapitja meg, hogy a felndttek haté-
konysagukat személyiségiiknek koszonhetik, és a sikeres felnéttek ezen jellem-
z6k zomével rendelkeznek. A kognitiv aspektusban a minimalis intellektualis
kompetencia jelenik meg. A tehetség aspektusa a modellben azokat a specialis
teriileteket jel6li meg, amelyeken konkrétan kibontakozhat a gyerek tehetsége a
képzémiivészettdl a sporton és kézmiivességen at az interperszonalis szféraig.
Végiil a kornyezeti aspektust a ,,napocskak” fémjelzik. Dontének a szerz6 a ha-
rom felsé napot (otthon, iskola, kozosség és kultura) jeloli meg, a masik kett6 a
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gyermek nemére és a véletlen adta lehet6ségekre utal. Ezek mindegyike befolya-
solja, hogy a tehetség kibontakozik-e vagy elsorvad.

1.7. Robert Sternberg informaciéfeldolgozasi modellje

A szamitégépek, a mesterséges intelligencia és az emberi intelligencia model-
lezésének mai kordban természetesnek tlinik, hogy az emberi intelligencia in-
formaciofeldolgozasi modellje kialakulhatott. Sternberg munkajat az emberi
intelligencia {6, a pszicholdgiai és pedagégiai vilagot uralé informaciéfeldolgo-
zasi modelljeként tartjak szamon. Noha a modell konceptualis keretei ezekben a
szakmakban meggy6z6ek, gyakorlati felhasznalasai korlatozottak, mert nem
dolgoztak ki megbizhaté mérési mddszert a fogalom alkalmazasara. Amig ki
nem dolgoznak egy ilyen mérést, nincs rd mod, hogy a modell hatékonysagat a
meglévé megkozelitésekkel dsszevetve felmérhessiik.

A Sternberg-modell (1999) harmas alapu intelligenciaszerkezetet javasol,
amely harom alapveté informacidfeldolgozasi képességbdl all: metakompo-
nensekbdl, teljesitménykomponensekbdl és ismeretszerzési komponensek-
bél.

A metakomponensek nagyban hasonlitanak a metakognicié folyamataira.
Tervezésbdl, ellendrzésbdl és értékelési funkciokbdl dllnak. Ezek az alfunkcidk a
kovetkezokbdl tevédnek Ossze: (1) a 1étezé problémak felismerése, (2) a problé-
mak természetének tisztazasa, (3) a problémamegoldas megtervezése, (4) a meg-
oldasi stratégia kivalasztasa, (5) a megoldasi folyamat mentalis reprezentélasa,
(6) a tevékenység mentalis er6forrasainak sszehivésa, (7) a megoldasi folyamat
ellenérzése, és (8) a problémamegoldé sorozat végén a sikeresség elbiralasa.

A teljesitménykomponensek azok a mentalis folyamatok, amelyek a meta-
komponensi tevékenységeket viszik véghez. Ezek a készségek vagy képességek
ismeretteriiletenként véltoznak. Alacsonyabb szintd mentalis operaciokként
tartjuk Gket szamon, és természetiikbdl kifolyélag automatikusabbak, mint a
nagyban kognitiv metakomponensek.

Az ismeretszerzési komponensekbe a szelektiv kddolas, a szelektiv kombina-
cid és a szelektiv Osszehasonlitas tartozik. A szelektiv kddolas az a képesség,
amivel a lényeges informdciot azonositjuk, azt a hosszu tavi memoriaban tarol-
juk, és a lényegtelen informadciot kiselejtezziik. A szelektiv kombindcié az infor-
macionak sémakka, gestalttd, fogalommad, otletté stb. valé atalakitasanak a folya-
mata. (A hosszt tavu memoria konnyebben elérhet és haszndlhato, ha az
informaciot megfeleléen rendezziik egymashoz kapcsolédd tombokbe.) A sze-
lektiv 0sszehasonlitds az a képesség, amivel a jelen és a multbeli informaciok ko-
z0Otti Osszefiiggéseket feltarjuk, és egy adott informacionak az épp aktualis prob-
lémakhoz viszonyitott jelentGségét felismerjiik.

|17
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Sternberg koriiltekinté médon hivta fel arra a figyelmet, hogy az intelligens
viselkedés kontextusfiiggd. Azaz jobban viselkedhetiink olyan kérnyezetekben,
amiket megszoktunk, amiket igényeink szerint atalakithatunk, vagy amiket
mint szdmunkra legmegfelel6bbeket magunk vélaszthatunk. Igy egy adott isko-
laban, osztalyban, tanmenetben, adott tanar vagy osztalytarsak jelenlétében fel-
allitott feltételek és allapotok nem biztos, hogy a tehetséges tanuld szamara is az
idedlis kornyezetet jelentik. Van olyan tandr, aki nem tanit természettudoma-
nyokat, a természettudomanyosan tehetséges tanulok nagy banatara. Egy masik
osztalyban vagy iskolaban lehet, hogy az osztalytarsak lesznek negativ hatassal a
felismert tehetséges gyerekekre. Tudnak-e ilyen kornyezetben a tehetséges tanu-
16k intelligensen viselkedni? Sternberg elmélete szerint nem. Sternberg azt tani-
totta meg nekiink, hogy az intelligencidknak sok alaspektusa van, és hogy azok-
tol a kontextusoktol fiiggnek, amiben a gyerekek magukat naponta talaljak.

1.8. Francoys Gagné modellje a szunnyadé és a megvalésult tehetségrél

Frangoys Gagné, kanadai pszicholégus a szunnyad¢ tehetséget az adottsagokkal
asszocialja. Ezen a velesziiletett emberi képességeket érti. Heller-Monks-Pas-
sow (1993, p. 27) szerint ,,A szunnyad¢ tehetség olyan kompetencia, amely az
emberi adottsagok valamilyen teriiletén vagy teriiletein jelentésen feliilmulja az
atlagot” Gagné kovetkezoképpen definidlja a megvaldsult tehetséget (1990, p.
22): ,kiilonbo6z6 adottsagok és interperszonalis, valamint kornyezeti katalizato-
rok interakcidjanak fejlddési terméke.”

Gagné differencialt modellje (6. dbra) dbrazolja, hogy a talentum kiilonb6z6
adottsagok alkalmazasa az adott teriileten szerzett ismeretekre és képességekre.
Ez a folyamat kornyezeti katalizatorok (csalad, iskola, kozosség), valamint inter-
perszonalis katalizatorok (t6bbek kozott motivacio, onbizalom) segitségével jon
létre. Természetesen az adottsagoknak talentumma valé atalakulasiaban nagy
szerepe van a rendszeres tanulasnak, a gyakorlasnak és a képzésnek is. Gagné
modelljét kovetkezoképp lehet egy konkrét példan értelmezni: Mozartnak jo
kreativ és zenei képessége volt (aptitude). Ha nem lett volna elég motivacioja és
onbizalma (intraperszonalis katalizator), hogy 6tévesen zongorazzon, hegediil-
jon és zenét szerezzen, akkor nem lett volna akkora zenei talentum bel6le. Ezen
tul a csalddja (kornyezeti katalizator) biztositotta, hogy ezt az adottsagat tanu-
lassal és gyakorldssal jol ki tudja fejleszteni. A tényezdk ezen interakcidja volt
a biztositék rd, hogy Mozart azza a zenei zsenivé valt, akit mindnyajan isme-
riink.
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SZUNNYADO
TEHETSEG
KEPESSEG-
TERULETEK

INTELLEKTUALIS
Induktiv/deduk-
tiv érvelésmemo-
ria, megfigyelés,
itéléképesség sth.

KREATIV
Eredetiség, 6tle-
tesség, humor

stb.
SZOCIO-AFFEKTIV
Vezetdi képesség,
tapintat, empatia,
ontudat stb.
PERCEPTUALIS/
MOTOROS
Er6, koordinacid,
alléképesség, ru-
galmassag stb.
EGYEB
Extraszenzoros
észlelés, gydgyi-
L tasi képesség stb.

KATALIZATOROK

FIZIKAI

PSZICHOLOGIAI

< r ., N
INTRAPERSZONALIS KATALIZATOROK
Antropometria, fiziognomia, egészség stb.

MOTIVACIO: sziikségletek, értékek,
érdeklédési korok stb.

AKARAT: koncentracid, kitartas stb.

SZEMELYISEG: temperamentum,
jellemvonas, rendellenesség

\,

<L

Tanulés, gyakorlas

T’T

.

\,

KORNYEZETI KATALIZATOROK b

KORNYEZET

Fizikai, szocialis, makro/mikro stb.
SZEMELYEK

Szuldk, tanarok, tarsak, mentorok stb.
FELADATOK

Tevékenységek, kurzusok, programok

stb.
ESEMENYEK

Kihivasok, jutalmak, véletlenek stb. |
ihivasok, jutalmak, véletlenek s

TEHETSEG
ISKOLASKORBAN
JELLEMZO TERULETE

ISKOLAI
Nyelvek, tudomény
stb.

STRATEGIAI JATEKOK
Sakk, rejtvények,
video stb.

TECHNOLOGIA
Technika, szamitogép
stb.

MUVESZETEK
Képzémlvészet,
szinhdz, zene stb.

TARSADALMI TEVE-

KENYSEG
Tanitoskodas, iskolai
politika stb.

UZLET
Eladés, vallalkozés stb.

SPORT
- s

6.dbra. F.Gagné tehetségfejlédési modellje
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2. AZISKOLAITEHETSEGGONDOZAS FOBB
MODSZEREI

Amiota iskola létezik, a tehetséges tanulokra mindig is figyeltek a pedagdgusok;
évszazadokra visszamend sikeres tehetséggondozé munkarol vannak adataink.
Ugyanakkor az utdbbi évtizedekben a kutatok és a gyakorlati szakemberek sok
olyan eszkozt, médszert dolgoztak ki, amelyek a kordbbiaknal hatékonyabba te-
hetik az iskolai tehetséggondozast. Ezek koziil harom alkalmazasa elengedhetet-
len a sikeres tehetséggondozé munkahoz: a gazdagitds, a gyorsitas és az egyéni
differencialas. Ezek az alapjai a hatékony tehetséggondozasnak. A kévetkezok-
ben attekintjiik ezek fontosabb kérdéskoreit, amelyek a gyakorlati tehetségfej-
leszté6 munkahoz tampontul szolgalhatnak.

2.1. Gazdagitas, dusitas

Tartalmi szempontbdl a tehetséggondozasnak a legfébb alapelve a gazdagitas
(dusitas). Célja alapvetSen az ismeretek és a miiveletekre épiilé képességek kote-
lez6 tananyagon tullépd fejlesztése, e nélkiil nincs érdemi tehetségfejlesztés.

Passow (1958) a gazdagitasnak négy fajtdjdt kiilonitette el egymastol, ezek
ugyancsak tdmpontul szolgalnak a sikeres, differencialt gyakorlati megvaldsi-
tashoz (idézi: Paskuné 2000, p. 200):

o Meélységben torténé gazdagitds. Ennek sordn tobb lehetdséget kinalunk a
tehetséges gyerekeknek tudasuk és képességeik alkalmazasara, mint altala-
ban a tanuléknak.

o A tartalmi gazdagitds” azt jelenti, hogy a tananyagot a tanuldkra érzéke-
nyen szerkesztjilk meg, figyelembe véve érdeklddésiiket, sziikségleteiket, s
ezeket kozben fejlesztjiik.

o A ,feldolgozdsi képességek gazdagitdsa” els6sorban a kreativ és kritikus
gondolkodas fejlesztését jelenti felfedezd, illetve interdiszciplindris tevé-
kenység kozben.

o A tempoban torténd gazdagitis” a tehetséges gyerekek atlagosnal gyor-
sabb munkajara épiil: ugyanannyi id6 alatt tobbet képesek feldolgozni tar-
saiknal, igy kiegészit6 elemeket is bevonhatunk a tanulasi folyamatba.
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2.1.1. Gazdagitasi modellek

Szamos szisztematikus gazdagité programmodellt ismeriink, mint példaul a
Renzulli és Reis (1986) dltal kifejlesztett Gazdagitd Triad/Forgoajté Modellt,
Treffinger (1986) Egyénre Szabott Programtervezési Modelljét (Individualized
Program Planning Model - IPPM), a Feldhusen és Kolloft (1979, 1986), valamint
Moon és Feldhusen (1991) altal tamogatott Purdue Haromlépcsés Modellt, a
Renzulli (1994) és Feldhusen (1995) altal bemutatott tehetségfejlesztési modelle-
ket, valamint a Betts (1986) altal bemutatott Autondm Tanulé Modellt (Autono-
mous Learner Model). E modellek mindegyike viszonylag atfogo tervet ad a
tehetséges gyermekek azonositasara és a szamukra készitett programszolgaltata-
sokra, amelyek alapvetéen gazdagitd természetiiek. Ezek koziil mi most harmat
mutatunk be vazlatosan, ezek a legelterjedtebbek a pedagégiai gyakorlatban.

A Renzulli-modell taldn a legatfogobb az azonositas, adminisztracio, tanar-
képzés és programmegvaldsitasi struktura kiterjedt kezelésével (Renzulli 1994;
Renzulli-Reis 1986). Harom tipusu programélmény kiilonitheto el.

1.  Azelsd tipusu gazdagitas altalanos felfedez6 élményeket foglal magaba,
amely ,,az ismeretnek a hagyomanyos tantervben nem szerepld, Gj és iz-
galmas témadival, otleteivel és teriileteivel” ismerteti meg a didkokat
(Renzulli-Reis, 1986, p. 237).

2. A masodik tipusu gazdagitas, a csoportos-képzés gyakorlatok, olyan te-
vékenységekbdl allnak, amelyeket a kognitiv és affektiv folyamatok fej-
lesztésére terveztek. A tevékenységeket nem csupdn a tehetségesek sza-
mara, hanem minden gyermek szamara lehet kinalni.

3. A harmadik tipusu gazdagitas valos problémak egyéni és kis csoportos
vizsgalatat koveteli meg. Specialis azonositasi eljarasokat alkalmaznak a
gyermekek kivalasztasahoz a harmadik tipust gazdagitasra - kiilono-
sen a gyermek nyilt viselkedésének megfigyelésén keresztiil, amely tiik-
rozi egy konkrét témahoz vagy projekthez kapcsolodo aktualis érdekld-
dését, motivaciojat vagy viselkedését.

A Treffinger-féle (1986) Egyénre Szabott Programtervezési Modell (Indivi-
dualized Program Planning Model) hangsulyozza az azonositasi folyamat soran
Osszegyujtott informacid intenziv hasznalatat a tehetségesek erdsségeire és ér-
dekl6désére épiild, egyénre szabott tanulmanyi programok tervezésében. A mo-
dell arra is torekvést tesz, hogy fejlessze az 6nalldsag és az Oniranyitas készségeit
a tehetségesekben. Arra forditja a figyelmet, hogyan kell kezelni és ellatni a te-
hetségeseket egy altalanos osztalyban.
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A Betts (1986) altal kifejlesztett Autondm Tanulé Modell (Autonomous
Learner Model) arra tesz kisérletet, hogy eleget tegyen a tehetségesek tanulma-
nyi, szocialis és emocionalis sziikségleteinek, mikdzben az 6nallosag vagy auto-
némia céljat tizi ki maga elé, hogy a tanuldk feleldssé valjanak sajat tanulma-
nyaikért. A modell biztositja, hogy a tanulé

1. figyelmet forditson 6nmagara mint tehetséges egyénre, valamint a
programlehetdségekre;

2. gazdagit6 gyakorlatokban vegyen részt, példaul vizsgalatokban, kultu-
ralis tevékenységekben és terepgyakorlatokon;

3. szeminariumokat latogasson a futurizmusrol, problémakrol és vitas
kérdésekrol;

4. a tanulasi készségeket, palyavalasztasi ismereteket és interperszonalis
képességeit egyénileg fejlessze;

5. mélyrehaté vizsgalatokat folytasson csoportos projektek és mentoralas
keretében. Ez a modell kiilénosen erésen 6sszpontosit a tehetséges dia-
kok egyéni fejlodésére.

A Feldhusen és Kolloff (1979, 1986) altal kifejlesztett Purdue Haromlépcsés
Modell (Purdue Three-Stage Model) alapvetden egy gazdagité modell, és leg-
gyakrabban gyorsitd programként — ezt a fogalmat részletesen késébb elemez-
ziik — valosul meg. A haromlépcsés modellt szamos iskolaban alkalmazzdk mint
Tanulmanyi és Kreativ Gazdagit6é Programot (Program for Academic and Crea-
tive Enrichment - PACE). A modellt kis létszamu osztalyokban vetik be, ahol 8-
15 tehetséges gyermek tanul. Az els6 allomas soran a gyermekek egy olyan tan-
tervet kovetnek, amely a gondolkodasi készségekre és az alapvetd tantargyi
ismeretekre Osszpontosit, legalabb két 6rajuk van egy héten, és lehetéség szerint
egy héten egyszer egy teljes napot egyiitt toltenek. A gondolkodasi készségeket
és a tartalmat magas szinten és gyors titemben tanuljdk, amely megfelel a tehet-
ségeseknek. A masodik allomds soran szélesebb és konkrétabb stratégiakat
tanulnak. Ezek kozé tartoznak a konyvtari ismeretek, a kreativ problémamegol-
das, a jovobeli tanulmanyok és a kutatasi készségek — ezek mindegyike a harma-
dik allomas gyakorlatait késziti eld, amelyek projektorientalt alkalmazasok a di-
dkok személyes érdeklédési teriiletein. A harmadik allomds soran a didkok
kutatasi projekteken dolgoznak, fejlodési feladatokat kapnak, és ezek a torekvé-
sek prezentdciokat, produktumokat vagy eléadasokat eredményeznek. A har-
madik 1épcs6fok a valos élet kreativ produktivitasat szimulalja.
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2.1.2. A gazdagitas kerete: a tehetséggondozas komplex célrendszere

Sokan foglalkoztak a tehetséggondozé programok tervezésének kérdéseivel (vo.
Heller-Monks-Sternberg-Subotnik 2000; Téth L. 2008), azonban a gyakorlatot
leginkabb segitd elmélet Feger munkassagabol szarmazik (v6. Balogh-Polon-
kai-Toth 1997). Az altala megfogalmazott célok — a gyermek fejlddésének szem-
pontjara épitve — teljes koriivé teszik az iskolai tehetséggondozé programokat.
A szerzd nézeteit a kovetkezokben foglalhatjuk ssze.

Tehetséggondozo6 programok nagy szamanak elemzése vezetett ahhoz a ko-
vetkeztetéshez, hogy a tehetséggondozo intézkedések négy variansa kozott a ko-
vetkez6 kiilonbséget hatarozzuk meg:

1. atehetséges gyermek erds oldalanak timogatasa,

2. atehetséges gyermek gyenge oldalainak fejlesztése,
3. ,megeldzés, légkorjavitas, foglalkoztatasi terapia’,
4

. olyan teriiletek tamogatasa, amelyek kozvetve befolyasoljak a tehetség ki-
bontakozasat.

Részletesebben:

1. A tehetséges gyermek erds oldaldnak tdmogatdsa. Ezen beliil azokat a szem-
pontokat veszik figyelembe, amelyek tipikusan a kiilonleges adottsagokat fe-
jezik ki: a gyors felfogoképességet, a jo emlékezbtehetséget, a tanulds vala-
mely teriiletén az intenziv és gyors elmélyiilést, illetve specialis képességeket
(pl.: mtvészetek, sport, matematika stb.).

2. A tehetséges gyermek (tehetséggel Osszefiiggd) gyenge oldaldnak kiegyenlitése.
Ezalatt ,,hidnyossagokat” kell érteniink, amelyek a tehetség fejlédését megne-
hezitik, vagy éppenséggel megakadalyozzak. A gyenge oldalak — altalanos in-
tellektudlis tehetség esetében — valamiféle kiegyensulyozatlan tehetségprofil-
ban nyilvanulnak meg; példaul egy intelligenciateszt csaknem minden
résztesztjében kiemelkedd teljesitményt nyujt a tanuld, és az egész teszt gyen-
ge eredménye egy részteszt kovetkezménye. Vagy az iskolaban dsszességében
kiemelked? teljesitmény mellett egyetlen tantargyban stlyos hidnyok mutat-
koznak. Problémak adédhatnak azonban a tanuldsi és a munkamoddszerek
vagy a motivacio teriiletén is (Mez6-Mez6 2007). A gyenge oldalak szdrmaz-
hatnak tovabba a kedvezétlen kornyezeti feltételekbdl; az ilyen gyenge olda-
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lak kiegyenlitésére alkalmazott segité intézkedéseket példaul az in. kompen-
zacids nevelés keretében hajtjak végre.

Tovabbi csoportot képeznek a tehetséges ,,alulteljesit6k”. Mindenesetre az
»alulteljesités” csupan egy szimptéma; meg kell dllapitani, mely tényez6k
okozzak az alulteljesitést (Mez6-Miléné 2004). Az okfeltdras azt mutatja,
hogy e varidns programja szamadra résztvevoket felderiteni és megnyerni al-
dozatosabb munkat jelent, mint a tehetségesek erés oldalainak fejlesztése.
A gyenge oldalakat potlolag diagnosztizalni kell, hiszen a gyenge oldalaknak
olyan sok fajtaja fordulhat eld, amelyek mindegyike kiilonb6z6 banasmaédot
igényel. Ennek alapjan az a program, amely a tehetséggel kapcsolatos gyenge
oldalakat akarja megsziintetni, tobbnyire terapiai orientaltsagu és inkabb
pszicholdgiai bazist; s6t, gyakrabban egyedi segitségnyujtdsban nyilvanul
meg. Fontos szerepet jatszanak e problémak megoldasaban a tehetség kérdé-
sével foglalkozé tanacsado allomasok.

3. ,Megelbzés, légkorjavitds, foglalkoztatdsi terdpia.” A ,,megel6zés” a tehetséges
tanuldra iranyul, és azt kell megakadalyoznia, hogy a kedvét elveszitse, és
hogy az alulkévetelés alapjan aszocialis magatartasmad fejlédjon ki benne.
A ,légkorjavitas” osszességében az osztdlyban uralkodé szituaciéra vonatko-
zik, és azt akarja elérni, hogy az atlagot meghaladé tanul6 a maga gyors és
tobbnyire helyes valaszaival nehogy elbatortalanitsa a tobbieket, vagy a ta-
nart bosszantsa azaltal, hogy a didaktikai koncepcidjat tul gyorsan atlatta va-
laki.

4. Olyan teriiletek tdmogatdsa, amelyek kozvetleniil nem hatnak a gyermek te-
hetségének fejlesztésére. Itt ismét egy olyan csoport talalhatd, amelyet vala-
mely ismertetdjegy alapjan (mint magas intellektudlis képesség, zenei adott-
sag, sportbeli képesség) hoztak 1étre, ezt kovetden azonban a gondozas olyan
tertileteken torténik, amelyekben a csoportalakité ismertetdjegyek jelenték-
telenek. Példaul a kiemelkedd intellektudlis képességekkel rendelkezé gyer-
mekeket festészetben, tdncban vagy sifutasban ,tamogatjak” Ilyesfajta tehet-
séggondozast talalunk gyakran a sziil6i egyesiiletek tevékenységében.

2.1.3. A gazdagitas gyakorlati fogasai az oktatasban

Amint azt az el6z6ekben kifejtettiik, a gazdagitas a tehetséges tanulok szamara
els6sorban a megszerzett ismeretek atgondoltabb, magasabb szintti feldolgoza-
sara, a gyakorlati alkalmazasdra vald el6készitést jelenti, a kordbban bemutatott
modellek egyértelmiien megfogalmazzdk ezeket. A magyar iskolaknak pedig
éppen ezekben van poétolnivaldjuk, ezért a kovetkezékben olyan kérdéskoroket
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tekintiink at, amelyek segitik a gyakorl6 pedagdgusoknak a gazdagitds tanorai
megvaldsitasat.

2.1.3.1. Atanulékiranyitasa a problémamegoldé technikak alkalmazasa soran

Ha nem volndnak megoldasra var6 problémadk, az élet sokkal konnyebb volna a
modern tarsadalomban, de egyben végteleniil unalmas, és kihivasok nélkiili is
lenne. Tanitvanyaink rengeteg problémaval fogjak szembetalalni magukat: rész-
ben a mindennapi megélhetés személyes gondjaival, részben tarsadalmiakkal,
amelyek igy vagy ugy folyton hatdssal vannak rank, és természetesen olyan
problémakkal is, amelyek tobbé-kevésbé egyiitt jarnak minden foglalkozassal.

A pedagogusok feladata az, hogy segitsék a tanuldkat tudasuk, jartassaguk és
a helyes élethez, a tarsadalomban végzett hatékony munkahoz elengedhetetlen
attitidok fejlesztésében. Az egyik legfontosabb dolog, amit a didkoknak el kell
sajatitaniuk, hogy miként oldjanak meg 6nalléan egy-egy problémat — azért,
hogy késébb képesek legyenek a legkiilonboz6bb helyzetekre szabott probléma-
megoldd technikdkat alkalmazni a személyes és a munkahelyi életiikben.

A problémak megoldasa nem egyszeri vagy természetes folyamat, nincs a
génjeinkbe irva, és nem is csupan a ,,jozan ész” hasznalatanak kérdése. A haté-
kony problémamegoldé technikdk megtanulhatok, kévetkezésképpen tanitha-
tok is. Ha minden kérdésre egyszertien a helyes valaszokat adjuk meg a didk-
jainknak, vagy egy minden problémara alkalmazhatd, konnyt gyézelmet igérd
megoldassal latjuk el 6ket, nem adjuk meg nekik az alkalmat arra, hogy tanulja-
nak és gyakoroljak a problémamegoldé fogasokat. Ha 4j problémaval vagy don-
téshelyzettel szembesiilnek, nem fogjak tudni, hogyan kozelitsenek hozzd, vagy
hogy hogyan jussanak ésszerti kovetkeztetésre.

Az élet szamos helyzete problémakat vet fel, amiket meg kell oldani. A prob-
léma barmilyen szituacidban jelentkezik, fesziiltséget vagy bizonytalansagot
kelt, és ez valamilyen kreativ vagy logikus megoldast igényel. Ahhoz, hogy a fel-
adatokkal meg tudjunk birkézni, egy racionalis és tervszeri megkozelités sziik-
séges — olyan, amely megoldasokat ad ezekre a problémakra.

Az egyik dltaldnosan hasznalt technikat, amelyet ilyen problémak esetén al-
kalmaznak, problémamegoldasnak hivjak. Ez az eljaras az informaciok 6ssze-
gyUjtését, hasznositasat és ellenorzését kivanja meg a célbdl, hogy meghataroz-
hassuk a megfelel6 megoldast egy létez6 problémara. A problémamegoldo
megkozelités egy szisztematikus folyamat, amely a kovetkez6 alaplépéseket fog-
lalja magaban:

1. A probléma pontos és vildgos megfogalmazasa.

2. A targyhoz kapcsolodo tényezok felismerése.
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A sziikséges informacio Osszegytjtése.
A lehetséges megoldasok megvizsgalasa.
Probamegoldasok kivéalasztasa.

A javasolt megoldasok kiprobalasa, ellendrzése.

N e Ww

Eredmények értékelése.

A problémamegoldas hasznalata mint irdnymutaté eljaras szamtalan elény-
nyel szolgal a pedagdgus szamara. Fejlesztheti a tanulasi motivaciot ugy, hogy a
tanulokat a probléma 6ndllé megoldasara készteti, vagy olyan problémak felve-
tésével, amelyek ket érdeklik. Serkentheti a tanulékat arra, hogy sajat tudasukat
és képességeiket hasznaljak. A legtobb feladat a tanulok képességeinek és tuda-
sanak széles korét veszi igénybe. Ehhez a tanuldknak tapasztalatokkal kell ren-
delkezniiik arrol, hogyan alkalmazzak tudasukat az j problémakkal kapcsolat-
ban.

A problémamegoldé technikak csoportos hasznalata batorithatja a tanuldk
aktiv részvételét, és fejlesztheti a hatékony tanar-diak munkakapcsolatot. Hasz-
nos lehet a tanuldk tudasszintjéhez igazodo beszélgetések kezdeményezéséhez.
Az aktiv részvételt biztosito kozos csoportos megbeszélések, amelyek soran a ta-
nuldk a tanart a csoport tagjaként szolitjak meg, segithetik a tanuldkat a problé-
ma megfogalmazasaban.

2.1.3.2. Szdbeli kérdezési technikak

»JOl kérdezni annyi, mint jol tanitani.” Szokratész egyetértett volna ezzel az alli-
tassal. Székratész a kérdezésen kivill mas eljarast nem hasznalt. A tanitasban
ma, barmennyire megismertiik, a szobeli kérdezés egy a néhany lényeges tanita-
si eljaras kozil. A szobeli kérdezés egy eredményes tt ahhoz, hogy 6sztonozzitk
a tanuld motivaciojat és részvételét. A kérdezés tampontot ad a tanuldk érde-
keltségéhez. Raadasul, erre 6sszpontosithatjuk a tanulé figyelmét és fejleszthet-
jitk érdeklédését és kivancsisagat.

A szobeli kérdezési technikak eredményes hasznalata lehetéséget nyujt a
tanuloknak az 6nkifejezés gyakorlasara, ugyanakkor megengedi valtozatok hoz-
zdadasat a tanitdsi 6rahoz. A logikai sorrendben feltett kérdések osztonzik a
logikus és kritikus gondolkodast, és gondolkodasi képességhez vezetnek. A kér-
dések alkalmazasa a tudas kiilonbo6z6 szintjeinek megfelelden a tanuldkat a gon-
dolkodds mds-mas szintjeire vezeti.

Egy fontos eredménye a kérdések alkalmazdsanak az, hogy felfedezhetjiik az
egyes tanulok specialis képességeit és érdeklodési korét. A tanulok gyakran tesz-
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nek szert specialis tuddsra és képességekre a hobbijukon, munkatapasztalatukon
vagy csaladi tevékenységiikon keresztiil. Tudnunk kell hasznalni ezeket a specia-
lis képességeket és érdeklédéseket mint tovabbi eszkozoket a tanulds elésegité-
sére.

A szébeli kérdezési technikakat az aldbbi célokra kell tudnunk hasznalni:

« Bevezetni, 0sszegezni vagy Ujratekinteni egy leckét.

o Azel6z6k eredményét tisztazni.

« Felfedezni a hianyossagokat.

« A kozpontba allitani az olvasottakat.

o Fejleszteni a tanulok éleslatasat.

« Elésegiteni a tanulok megértését.

o Fejleszteni a tanulok értékeit és szemléletét.

» Megtanitani a diakoknak, hogy hasznaljak sajat elképzeléseiket ahelyett,
hogy memorizalnak a dolgokat.

A szdbeli kérdések kore lényeges kiértékelési informaciot tud nyujtani. Tesz-
telhetd a tanul¢ felkésziiltsége a tananyagbol (kérdéseken keresztiil meg tudjuk
allapitani, hogy elolvasta-e és megértette-e az anyagot). A kérdések soran a lecke
bevezetése, ismertetése el6zetes tesztként szolgalhat a tanulok tudasanak felmé-
réséhez.

A kérdések hasznalata kozben a leckék egyben azonnali visszajelzést szolgal-
tathatnak arrol, hogy a tanulok hogyan fejlédnek. Bejegyezve a kérdéseket a lec-
ke 6sszefoglalojdba, majd az ujranézés adhat egy részleges értékelést a tanulok
altal teljesitett tanulmanyi célokrol.
2.1.3.3. Gazdagitasilehet6ségek a,brainstorming”,,buzz-csoport”

és,kérdésdoboz” segitségével
Ezeket a technikakat a csoportos tanulds, feladatmegoldas megkonnyitésére ter-
vezték. E moédszerek azaltal, hogy aktivizaljak, illetve involvaljdk a didkokat, el6-
segitik a kreativ gondolkozas képességének fejlesztését.

Brainstorming

A brainstorming technikaja a kreativitast, illetve a didkok bevonasat segiti el6 a
tanuldsi helyzetben. Gyakran hasznaljak tervezési technikaként. A didkok el6-
szOr is a brainstorming segitségével alternativ javaslatokat tesznek, amit aztan a
tanuldsi helyzetek megtervezésénél lehet felhasznalni. Akkor a leghatékonyabb,
ha a csoport nem tal nagy (12-15 {6 a legel6ny6sebb), igy mindenkinek lehet6-
sége nyilik, hogy azonos mértékben vegyen részt a rovid idé soran (kb. 10-15

perc).
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A brainstormingot egy vezetdnek kell iranyitania. Ezek lehetiink mi, a tanar,
vagy a csoport dltal kivalasztott diak. Tovabba sziikség van egy jegyzdre, aki a
javasolt alternativakat jegyzi le. Ezt a személyt mi vagy a csoporttagok valaszt-
jak ki.

Igyekezziink minél specifikusabb témat valasztani a brainstorming-iilés sza-
mara. Ez segiteni fogja a didkokat a téma szétfolyasdnak megakadalyozasaban.
Ugyanakkor meg kell gy6z6dni arrdl, hogy a téma elég érthet6 a didkok szamara
ahhoz, hogy meg tudjanak birkézni vele. Barmilyen témat vélasztunk, a brain-
storming-iilés el6tt alaposan el kell magyarazni a didkoknak. A kezdeti brain-
storming-iilés célja nem egy komplex probléma megolddsa, hanem olyan friss
otletek Osszegytjtése, amelyekbol a késébbi tervezés taplalkozhat.

A brainstorming alatt az értékelés és a kritika nem megengedett. Az 6tletek
elbirdlasara kés6bb keriil sor. Minden, témdhoz tartozo otletet szivesen foga-
dunk. Az alternativ valaszok soksziniisége a hatékonyabb tervezést segiti el6.
A résztvevoket megkérjiik arra, hogy minél spontanabb moédon reagaljanak, a
valaszaik ,,mingségét” ne nagyon mérlegeljék.

A didkoknak el kell magyarazni a brainstorming céljat, és hogy az aktualis
tilés hogyan miikodik. Természetesen a konnyebb megértés kedvéért lehet egy
probat is tenni. Figyelmeztethetjiik ket az esetleges kelepcékre is. Masok javas-
latdanak leszolasa és a bekiabalt kritikak alaashatjak a brainstorming folyamatat,
és elvehetik masok onbizalmat.

A vezetd feleldssége az aktudlis brainstorming-iilés figyelemmel kisérése.
A vezetének amennyire csak lehet, a hattérben kell maradnia, de ha kell, 6tletek-
kel kell serkentenie a gondolkodast és a valaszokat. Vigyazni kell, hogy minél ke-
vesebb negativ vagy értékelé kozbeszolas hangozzon el.

A diakok megfelel6 rahangolasa a brainstorming folyamatara elésegiti, hogy
az lilés ne cstsszon ki a keziinkbdl.

Elésegiti, hogy (1) a didkok komolyan vegyék a témat, (2) a didkok ne tévesz-
szék Ossze a spontaneitast ostobasagokkal (képtelenségekkel), (3) és hogy ne
csak par didk dominaljon az ilés alatt. Ha csak par ember ontja magabdl az 6tle-
teket, néha egy-két biztat pillantds is aktivizalhatja a csendesebb didkokat.

A jegyz6nek az a feladata, hogy a brainstorming-iilés alatt elhangzé javasla-
tokat lejegyezze. Altaliban a tédbléra szokték feljegyezni az tleteket, hogy min-
denki szamara lathatd legyen, illetve a késGbbi értékelés soran legyen mire ta-
maszkodni.

Miutan vége a brainstorming-iilésnek, megkérjiik a jegyz6t, hogy szamoljon
be az elhangzott javaslatokrol. Ez térténhet irasban és szoban is.

A brainstorming technikdnak vannak korlatai, de ezek koriiltekintd terve-
zéssel és vezetéssel konnyen lekiizdheték. A folyamat eredményessége attdl
fiigg, hogy a didkok hogyan voltak orientalva az adott folyamatra és témara.
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A brainstorming technikanak a résztvevokre gyakorolt stimulal6 hatasa sokszor
fontosabb, mint azok az 6tletek, amelyeket e modszer segitségével kapunk.

»~Buzz-csoport”

Az egyik leggyakrabban hasznalt, tanulast segité technika a ,,buzz-csoport”. Ezt
a modszert eredetileg a Philips cég fejlesztette ki, ezért azdta gyakran ,,Philips
66” mddszerként emlegetik, ugyanis alkalmazasakor 6 percre és egy 6 tagu cso-
portra van sziikség.

Ahhoz, hogy a diakokat minél jobban bevonjuk a megbeszélésbe, illetve mi-
nél tobben tanuljanak az elhangzott javaslatokbol, az osztalyt 6 f6s csoportokra
lehet osztani. El6szor is el kell magyarazni a csoportnak a kérdést, amelyet majd
meg kell valaszolniuk. Fontos, hogy meggy6zdédjiink arrél, mindenki megértette
a megvitatandé kérdést. Ha nem mindenki értette meg, akkor ebbdl a tovab-
biakban még sok probléma szarmazhat.

Ha példaul a didkok bizonytalanok abban, hogy a vita targya az, hogy milyen
legyen az iskolai egyenruha, vagy hogy van-e joga az iskoldanak egyenruha vise-
1ését el6irni, akkor a legtobb id6 arra megy el, hogy eldontsék, egyaltalan melyik
kérdést kell megvitatni, ahelyett, hogy magaval a témaval foglalkoznanak.

A vilasztott témanak jol behatarolhatonak kell lennie ahhoz, hogy minden as-
pektusat meg lehessen vizsgalni. Ugyanakkor egyszertinek kell lennie, hogy a
rendelkezésre allé rovid id6 elegendd legyen a diakoknak a téma megvitatasara.

Meg kell kérni minden csoportot, hogy valasszon egy vezet6t és egy jegyzot.

A diakok értékes tapasztalatot nyerhetnek egy kompetens vezetd és jegyzo
kivalasztasaval, ami ugyanakkor felel6sség is. Lehetnek azonban olyan esetek is,
amikor nekiink kell kozbelépni. Példaul vannak olyan gyerekek az osztalyban,
akiket sohasem valasztanak vezetdnek. Mi viszont megadhatjuk ezeknek a dia-
koknak a lehetdséget arra, hogy fejlesszék vezet6i potencialjukat, vagy gyakorol-
jak a csoporthoz valé beszéd képességét.

A didkoknak eldzetesen fel kell hivni a figyelmét a vezetd és a jegyzo felel6s-
ségteljes munkajara. Meg kell érteniiik, hogy a vezet6 feladata, hogy a csoport a
témandl maradjon, illetve minden csoporttag részt vegyen a vitaban. Ugyanak-
kor ki kell emelni a jegyz6 munkdjanak fontossagat is, ami a megvitatott kulcs-
pontok és a meghozott dontés pontos lejegyzésébdl, illetve ezen informaciok
egész csoportnak valo felolvasasaval jar.

A vitanak az el6zetesen megbeszélt rovid id6 alatt kell lezajlania.

A vezetdnek biztatnia kell a kevésbé agressziv didkokat, hogy vegyenek részt
a vitaban, nehogy néhany, j6 verbalis képességekkel rendelkezé didk atvegye az
iranyitast a vitaban, és igy megakadalyozza a csoportinterakciot.

A vita alatt jo, ha korbejarunk a csoportokon és figyeljiik a folyamatot. Ha
sziikséges, egy-két szoval biztathatjuk a vezetét, hogy figyeljen oda minden
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csoporttag részvételére, vagy hogy iranyitsa vissza az eredeti témahoz a cso-
portot.

Miutan lezarjuk az tilést, megkérjiik a csoportok jegyzéit, hogy 6sszegezzék
csoportjuk vitajat az egész osztaly szamara. A ,buzz-csoport” j6 mddszer arra,
hogy az egyéni részvételt és a kreativ gondolkodast serkentsiik minden egyes
csoporttagban, illetve a didkok kézotti interakciot fejlessziik.

Kérdésdoboz

A kérdésdoboz érdeklddést stimulald technika, amelynek tobb alkalmazasi lehe-
tdsége van, mint azt altalaban gondolnank. Viszonylag konnyen alkalmazhato
eszkoz, amelyet egy kreativ tandr kiillonboz6 szituaciokhoz igazitva varialhat.

A didkokat arra biztatjuk, hogy irjak le egy bizonyos témaval kapcsolatos
kérdéseiket, és helyezzék el egy dobozban egy meghatarozott idében. Ez a tech-
nika kiilonosen akkor hasznos, amikor egy késdbbi vitahoz akarunk kérdéseket
gytjteni és kevés id6nk van, illetve a didkoknak idére van sziikségiik kérdéseik
atgondolasahoz.

Ugyanakkor a kérdésdoboz technika lehetéséget ad a didkoknak arra, ha
névteleniil kivinnak kdzrem(ikodni. Igy nem kell zavarba jénniiik a javaslataik
miatt, vagy hogy a csoport el6tt kell beszélniiik. Egy meghatdrozott idében a va-
laszokat 6sszegytjtik és rendezik a tovabbi felhasznalashoz.

Amikor a kérdésdoboz technikat hasznaljuk, fontos, hogy a diakok megért-
sék, miért tesznek fel kérdéseket (milyen célok elérésében segiti 6ket ez a techni-
ka) és mit kell tenniiik. Ha nincsenek megfelelden tajékoztatva, lehet, hogy
egyaltaldn nem valaszolnak, vagy esetleg a targyhoz nem kapcsolodo kérdéseket
tesznek fel. Példaul lehet, hogy allitasokat irnak fel, amikor kérdéseket kellett
volna feltenniiik a megfelel6 embernek.

A kérdésdobozt a kovetkez6 formakban hasznalhatjuk:

o A didkok feltett kérdéseit a késGbbiekben egy szakember fogja megvala-
szolni. A kérdéseket csoportositva atadjuk a valaszadonak, aki igy hatéko-
nyabban tervezheti meg vélaszait.

o A névteleniil leirt allaspontokat késobb kezd6 1épésként egy vitaban fel-
hasznalhatjuk.

o A didkok vélaszaikat két dobozban is elhelyezhetik: egyikbe a ,mellette”, a
masikba az ,ellene” sz616 megjegyzéseket tehetik. Ez megkonnyiti az 6sz-
szegzést, illetve gondolkoddsra és dontésre 6sztonzi a didkokat a valasz-
adas el6tt.
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2.1.4. Tantervkészités tehetségeseknek

A tehetségesek szamara megfelel§ tanterv 0sszeallitasanak lehetdségét vizsgalva
szamos kérdést érdemes feltenni. Ezeket a kérdéseket alaposan meg kell fontol-
ni, miel6tt tovabblépiink a tanterv kialakitasaban (Polonkai 1999; VanTassel-
Baska 1993):

1.

Mi legyen a tehetségesek szamara Osszeallitott tanterv tartalma? Anyaga-
ban is masnak kell-e lennie a tobbi tanulé tantervénél, vagy csupan mas-
képp kell felépiteni? A tehetségesek tantervének Osszeallitasat a nemzeti
szabvanynak kell-e befolydsolnia, vagy ettdl eltérd uton kell haladnia?

Hogyan kezeljiik a kritikus és a kreativ gondolkodast, a problémamegol-
dast és a dontéshozatalt - mint 6nmagukban all6 tartalmakat, vagy mint a
mar meglévo tartalmi teriiletek feddrétegét?

. Meg tudjuk-e hatarozni kell6 pontossaggal és egyértelmtien, hogy mit ér-

tiink a tehetségesek szamadra osszeallitott tanterv ,,megkiilonboztetésén”?

A tanulok mely csoportjanak tervezziik a tantervet — csupan a magas szin-
ten teljesitk szamadra, vagy a didkok egy szélesebb skaldjanak, akik annyi-
ra eltéréek lehetnek profiljukban, hogy az élmények egy megtervezett cso-
portja esetleg nem megfeleld a sziikségleteiknek?

Hogyan dllithatjuk sorba a tanterv élményeit ugy, hogy azok maximalis
tanuldst biztositsanak a tanulok szamara?

Hogyan tudjuk a lehet6 leghatékonyabb valtoztatasokat végrehajtani a te-
hetségesek tantervében - uj tanterv kifejlesztésével és alkalmazasaval,
képzéssel, vagy a tanterv alkalmazasanak megfigyelésével?

A tehetséges tanulok szamdra megfelelé tanterv készitéséhez holisztikusan
kell foglalkozni az elméleti alapelvek megfelelé gyakorlatba torténd atiiltetésé-
nek kérdésével, vagyis, hogy a tehetségesek oktatasa teljes, ne toredezett legyen.
Ezt akkor érhetjiik el, ha az alabbi legfontosabb elemekre 6sszpontositunk:

1.

A tehetséges gyermekek a tobbi gyermektdl eltéré titemben tanulnak, és
ennek az iitemnek az 6sszehangoldsa kulcsfontossagu a fejlédésiik szem-
pontjabdl (Keating 1991). Tovabba, az iitem vagy a haladasi sebesség elté-
rései olyan nagyok lehetnek, hogy megkiilonboztetést tesznek sziikséges-
sé a képzés tipusaban és fokaban is.

|31



| Balogh Ldszld

32|

2. A tehetséges gyermekek a tanulds kulcsteriiletein mélységre vagynak.

A pedagogusok ezt a szitkségletet az ,,ismeretgyarapitassal” elégitették ki,
amely altalaban a tanterv egy feliiletes kelléke. A mélység kérdését nem le-
het ebbdl a megkozelitésb6l megoldani. Azonban meg lehet oldani ugy, ha
a tanulas kulcsfontossagu teriileteit megvizsgaljuk lényegiik, magjuk és
hozzatartozé fogalmaik tekintetében, és a tehetséges gyermekekkel egyiitt
szokratészi eszkozokkel feltarjuk, hogy melyek ezek a kulcsfogalmak, és
hogyan kapcsolddnak a tanulds teriileteihez. A tehetséges gyermekeknek
sziikségiik van arra a kihivasra és 0sztonzésre, hogy egyiitt t6ltsék minden
iskolai nap legalabb egy részét, olyan elvarasi szintekkel, amelyek elég ma-
gasak ahhoz, hogy potencialis képességeiket probara téve megprobalja-
nak eleget tenni azoknak. A magas elvarasi szint nem azt jelenti, hogy
tobb munkat varnak el alacsonyabb nehézségi szinten, hanem inkabb vég
nélkiili munkat a miikodés dsszetett szintjein. Ebben az értelemben a te-
hetségesek szamara az értelmes feladat az, amely egyre tobb feltarasra va-
ré kérdést vet fel, és folyamatos vizsgalathoz vezet egyéni vagy kis csopor-
tos foglalkozasban. Ezeket az elvardsokat csak olyan kornyezetben lehet
felallitani és mikodtetni, ahol a gyermekek hasonld képesség- és megérté-
si szinten vannak. Igy teht a tehetséges gyermekek csoportositasa kulcs-
fontossaguva valik.

A tehetséges gyermekeknek iskolai éveik alatt végig sziikségiik van progra-

mokra és szolgaltatasokra. Tehetségiik gyakran mar haroméves korban meg-
nyilvanul, és folyamatos apolast igényel ettdl az id6t6l kezdve.

VanTassel-Baska (1993) megalkotta a tantervalapelvek listdjat, amelyek ko-

ziil néhany altaldnos, néhany a tehetségesek szamara megfelelének itélt konkrét
tantervi megfontolasokat tiikroz.

A tehetségprogramok kidolgozasahoz hasznalatos tantervi alapelvek listaja

Altalanos alapelvek

1.

Folytonossag - a tanulasi tevékenységek egy jol koriilhatarolt csoportja,
amely megerdsiti a konkretizalt tantervi célt.

. Sokféleség — egy konkretizalt tantervi kereten beliil meghatarozott célok el-
érésére szolgalo alternativ eszkozok kindlata.

Integracié - minden képesség integralt alkalmazasa, beleértve a kogniciot, az
érzelmeket és az intuiciot.
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Lényegi tanulas - a tanul6 és a tantargy szempontjabol lényeges anyag, kész-
ségek, eredmények és tudatossag befoglalasa.

A jo tanitasi/tanuldsi metodologiakkal valo egyezés — killonbozé tanitasi
gyakorlatok befoglalasa, amelyek figyelembe veszik a motivaciot, a gyakorla-
tot, a képzés atiranyitdsat és a visszajelzést.

A tarsakkal és fontos egyénekkel valé kolcsonhatds — lehetdség az olyan em-
berekkel valé talalkozasra, vagy a roluk vald tanulasra, akik ugyanazzal vagy
mas tehetséggel rendelkeznek.

Ertékrendszer — 4lland¢ lehet8ség biztositdsa a személyes és a szocialis érté-
kek kialakitadsara és vizsgalatara, valamint a személyes értékrendszer kialaki-
tasdra.

Kommunikaciés készségek — verbdlis és nem verbalis rendszerek és készsé-
gek kifejlesztése az elképzelések megvitatasara, megosztasara és kicserélésé-
re.

Tobbszoros eréforras — valtozatos anyagi és emberi eréforrasok biztositasa a
tanulasi folyamat részeként.

A tehetségesek tantervének specialis alapelvei

1.

Testreszabottsag — a tehetséges diakok képességeinek, érdeklédésének, sziik-
ségleteinek és tanulasi stilusanak felmérésére épiilé tanterv.

Nyitottsag — az elére felallitott elvarasok megsziintetése, amelyek korlatozzak
a tanulast a tantervi kereteken beliil.
Fiiggetlenség — lehetdség bizonyos tipusu 6nallé iranyitasu tanulasra.

Komplexitas — lehet6ség ismeretrendszerek, mogottilk meghizodo alapelvek
és fogalmak, valamint a didkok tanulmanyaihoz szorosan kapcsol6dé kulcs-
fontossagu elméletek megismerésére.

. Targyak kozott ativel6 tanulds — lehetdség a tanulds mas tudastertiletekre, Uj

helyzetekre stb. torténd atiranyitasara.

Dontéshozatal - segitség a didkok szamara megfelel6/relevans dontések
meghozataldhoz, a tanulandé dolgokra és a tanulas mddjara vonatkozoan.
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10.

11.

Alkotas/ajraalkotas — segitség a kreativ folyamatok alkalmazasaban a mar
megsziiletett alkotasok fejlesztésére és mdodositasara, valamint a fennall6 el-
képzelések megkérddjelezésére és megfelelobb megoldasok talalasara.

Idézités — a tanuldsi tevékenységre szant id6 révidebb/hosszabb szakaszok-
ra valo felosztasa, amely megfelel a tehetséges tanulé tulajdonsagainak.

A tartalom akceleralt/halad6 titemezése — lehet6ség a tehetséges didkok
gyorsasaganak és ratermettségének kibontakozasara az 4j anyag elsajatita-
saban.

Gazdasagossag — a tananyag Osszestritett és modern megszervezése, hogy
megfelel6 legyen a tehetséges didkok kapacitdsanak.

Kihivas — magas szintl tanulasi élmény biztositdsa, amely megkoveteli a te-
hetséges diakoktol, hogy kiterjesszék megértésiiket.

2.2. Gyorsitas

Mar a gazdagitas Passow altal kidolgozott és fentebb bemutatott rendszerében
feltiint a ,tempoban torténd gazdagitas”, amely arra épiil, hogy a tehetséges ta-
nulék gyorsabban, tobbet képesek feldolgozni, teljesiteni. Ezt a szempontot ki-
terjesztették a tehetséggondozas egész rendszerére, s igy jott létre a gyorsitds
fogalma. Ennek lényege, hogy a tehetséges tanuldk altalaban gyorsabban fejlod-
nek, mint tarsaik, s ezért biztositani kell résziikre azokat a kereteket, amelyek le-
het6vé teszik az egyéni tempodban (gyorsabban) valé haladast. Sokféle formdja
alakult ki a gyorsitasnak, itt a legfontosabbakat soroljuk fel Feger (1997) 6sszeg-
zése alapjan.

o Kordbbi iskolakezdés. Nagy kiilonbségek lehetnek a fejlédésben mar a gye-
rekkorban, s ez alapjan nemegyszer el6fordul, hogy az altaldnosan szoka-
sos életkor (6-7 éves kor) elott elkezdi a gyerek iskolai tanulmanyait. Ter-
mészetesen koriiltekintd iskolaérettségi vizsgalatok jelentik a garanciat a
tévedés elkertiléséhez.

o Osztalydtléptetés. A gyorsabb fejlodés és az ehhez kapcsolddd nagyobb tel-
jesitmény az iskolai évek alatt is jellemezhetik a tehetséges tanuldkat. Ha ez
minden tantargyban jellemzi a didkot, és id6 el6tt képes a kovetelményeket
teljesiteni, akkor élni kell ezzel a lehet&séggel is.

o D-tipusii osztdlyok. Ezek 1ényege, hogy Osszevalogatott tehetséges gyere-
kekkel rovidebb id6 alatt (példaul négy év helyett harom év alatt) teljesitik
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az altalanos iskola felsé tagozatanak tantargyi kovetelményeit (v6. Nagy
2000).

o Tanulmdnyi idé leroviditése. A tehetséges didk folyamatos magas szint(i
teljesitménye lehet6vé teszi azt is, hogy az egész iskolai id6t (8 év, 12 év) ro-
videbb id6 alatt teljesitse.

o Egyetemi tanulmdnyok idé elétti elkezdése. Ez két formaban is lehetséges.
Az egyik, hogy a tanulé tanulmanyi ideje leréviditésével a szokasos életkor
elott teljesiti a kozépiskolai kovetelményeket, s igy hamarabb felvételt
nyerhet a felsoktatasba. A masik lehetdség, hogy egy-egy specidlis szakte-
riileten (pl. matematika, zene) a kozépiskolai tanulmanyok mellett mar
folytatja az egyetemi tanulmanyait is.

A tehetséggondozas hatékonysaganak noveléséhez nagyobb gondot kell for-
ditani ezekre a formakra is, hiszen ellenkez6 esetben akadalyozzuk a tehetség ki-
bontakozasat. A gyorsitas egyszerten az az elhatarozas, hogy ne a kor legyen az
a kritérium, amely meghatdarozza, hogy egy egyén mikor férhet hozza a konkrét
tantervi vagy tanulmadnyi tapasztalatokhoz. Ezt az alapelvet helyeslik és megkér-
déjelezhetetleniil alkalmazzdk is a mivészetek és a sport teriiletén. Nagyon ke-
vés zongoradra vagy sioktatas szol példaul csupan nyolcéveseknek. A kor szerin-
ti oktatasi csoportositasrol ezeken a teriileteken nem is hallottak. Ehelyett az
oktatok megprobalnak rdjonni, hogy a gyermek mit tud, és mit nem, majd ezek
utan kezdenek el dolgozni veliik olyan szinten, amely egy picivel meghaladja tu-
dasszintjiiket; azon a szinten, amelyen az oktatasi és fejlodéspszicholdgia teriile-
tén végzett kutatasok szerint az emberek a legjobban képesek tanulni (Benbow
1991). Ezeken a teriileteken nem hallhatunk aggodalmas hangokat a képesség
szerinti csoportositas miatt. Akkor miért aggédunk annyit a kompetencia alap-
jan torténd csoportositas miatt, amikor a széban forgd teriilet az olvasas vagy a
matematika? Minden hasonlé koru gyermeket egy olvasascsoportba tenni ha-
sonlé ahhoz, mint amikor ugyanolyan méretii cip6t vesziink minden hasonlé
koru didknak. Az emberek nem ennyire egyformak. Minden korban nagymér-
tékben kiilonboziink egymastol méretben, fizikai és szellemi fejlédésben, érett-
ségben stb. Ha azt akarjuk, hogy az oktatas hatékony legyen, a pedagégusoknak
reagalniuk kell ezekre a killonbségekre (Benbow-Lubinski 1994; Lubinski-Ben-
bow 1995).
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2.3. Hatékony differencialas a tehetséggondozasban

A differencialds magatol értetédden alapvetd aspektusa a hatékony tehetséggon-
dozasnak (Polonkai 2002). A jé képességli gyerekek is igényelnek modositast a
standard tantervhez képest, a kiemelked6 képességlieknek pedig a normatol 1¢-
nyegesen eltéré feladatokra is sziikségiik van. Az draterv készitésekor a tanarnak
érdemes az 6rdn nyujtott kiillonbozo teljesitményre is felkésziilnie a kiilonb6z6
adottsagok és képességek fiiggvényében. A feladatok kialakitasaval 6sztonoznie
kell a gyerekeket minél jobb teljesitményre. Ennek a médszernek azért van kiilo-
nos jelentGsége, mert vannak olyan osztalyok, ahol arra fektetik a hangsulyt,
hogy minden gyerek egy minimumszintet teljesitsen, ezért a legtehetségesebbek
is ugyanilyen alacsony szinten teljesitenek. A differencialds sok figyelmet kap az
oktatas vilagaban, és lényegében az egyéni kiillonbségek felismerésére vald to-
rekvést és olyan szervezeti stratégiak keresését, alkalmazasat jelenti, amelyek
szem el6tt tartjak az egyéni killonbségeket a fejlesztési folyamatban, ugyanakkor
az integracio fejlesztési elvére is tekintettel vannak (Turmezeyné 2008). A nap-
jainkban elterjedt uj fogalom, az adaptiv oktatas is erre épiil. Ahogy ezt M. Na-
dasi Maria (2001), a szakteriilet kival6 hazai kutatdja megfogalmazta: ,,A diffe-
rencidlds és az egyéni sajatossagokra tekintettel szervezett egységes oktatas
egyiittes alkalmazasa kozos terminologiaval adaptiv oktatasnak nevezhetd”
(i. m., p. 40).

2.3.1. Adifferencidlds alapjai a tanuléi személyiségben

Minden tanul6é masfajta személyiség, igy valdjaban minden személyiségjellem-
z6t figyelembe kellene venniink a differencialt képességfejlesztéshez. Ez azon-
ban a gyakorlatban kivitelezhetetlen, igy célszerti a személyiségelemek sziikebb
korét megjelolni. Természetesen azokat, amelyek kell6 kapaszkoddkat jelenthet-
nek a differencidldshoz a tanitdsi-tanuldsi folyamatban (vo. M. Nadasi 2001).

A) Azujismeretek feldolgozdsihoz vagy az ismeretek alkalmazdsdhoz sziiksé-
ges tudds, miiveleti képességek szinvonala. Bizony itt széles a skéla. Egyik oldalon
vannak azok a tanulok, akik megfelel6 ismeretekkel és miiveleti készséggel ren-
delkeznek. A masik végpontot azok jelentik, akiknek komoly hianyossagaik
vannak, olyannyira, hogy az 6nall6 feldolgozas utjan elindulni sem képesek.
A kett6 kozott tovabbi csoportok taldlhatok — a hianyossagok mértékétdl fiig-
gbéen. A gyakorlatban ez a szempont érvényesiil a legtobbszor, tovabbi lényeges
elemek mar kevésbé felismerhetdk.

B) A tanuldsra valé készenlét sajdtossdgai. Oriasi kiilonbség van a tanulok
kozott abbol a szempontbol, hogy mennyire készek részt venni a tanitasi-tanula-
si folyamatban. A tanuldk egy része motivalt a tanuldsra, de sokan vannak, akik-
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ben alig van hajlanddsag e munkara. Ez utébbinak sokféle oka lehet. Bar ezekkel
most nem foglalkozunk részletesen, mégsem szabad e tényez6t figyelmen kiviil
hagyni. Biztos, hogy nem lehet sikeres a képességfejlesztés, ha nincs meg a tanulo-
ban a tanuldshoz valé megfelelé viszony. Nincs mas megoldas, mint a nehezen
aktivizalhatoknal fokozni az egyedi érzékenységet, motivaltsagot (Balogh 2004,
2006).

C) Az ondllé munkavégzéshez sziikséges feltételek megléte a tanuloban. Nagyon
fontos szempont ez a differencialashoz, hiszen hidba akarjuk énalloan dolgoztat-
ni a gyereket — bdr ez a differencidlds egyik legf6bb munkaformdja -, ha hianyoz-
nak ehhez a feltételek.

Természetesen itt is széles a skala az 6nallé munkara képesek csoportjatol a
rendszeres segitségre szorulokig. Melyek a f6bb paraméterek ezen szempont meg-
itéléséhez?

o Feladatértési képességek szintje.

« Feladatmegold6 miiveleti képességek fejlettsége.

o Jartassag a munkaeszkozok hasznalataban.

« Problémahelyzetben hogyan viselkedik a tanul6?

o Torekszik-e a gyerek a javasolt munkamenet megtartasara?
« Egyéni munkatempo.

Ezeket a jellemzdket az el6zetes iskolai tapasztalat dontden befolyasolja, ett6l
tiigg elsdsorban a fejlettségiik. Ez a tény arra is felhivja figyelmiinket, hogy nem-
csak bemérni, hanem folyamatosan fejleszteni is kell ezeket a személyiségjellemzd-
ket a tanitdsi-tanuldsi folyamatban.

D) Fejlettség az egyiittmiikodés terén, a tdrsas helyzet jellemzdi. A differen-
cialas lehetdségeit — kiilonosen annak csoportos formait — az is befolyasolja,
hogy milyen fejlettek a tanulé szocialis képességei, és hogy hol helyezkedik el az
osztaly szociometriai strukturajaban. Ezzel 6sszhangban célszerti megvalogatni
a differencidlas formait, eszkozeit.

2.3.2. Adifferencialas altalanos eszkozei

A tanitdsi-tanuldsi folyamatban alkalmazhato eszkozoknek, modszereknek gaz-
dag a tdarhdza, s ezeknek ma is jol hasznosithaté Osszefoglaldsit adja Petriné és
Mészolyné (1982) a ,,Differencidlt osztalymunka, optimélis elsajatitds a gyakor-
latban” cimt konyvben. Az 1. tdbldzatban bemutatott differencialasi formak a
tanulok minden rétegénél jol hasznalhatok a hatékony fejlesztéshez; természete-
sen vannak a tehetségesek szamara kitiintetett formak, ezekkel a késdbbiekben
részletesen is foglalkozunk.
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1. tdbldzat. A differencialas altalanos eszkozei

DIFFERENCIALASI MODOK, ESZKOZOK
é — Informéciohordozok — eszkzok
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1. Ha kivalé a tantdrgyhdl:
o D] Ixdx ] fxfofxfxl [ [ ]
2. Ha gyenge a tantdrgybol és negativ munkaképességd:
cfo i il b fx [ w ] [ D] [
3. Ha valamely alapképesség szinvonala alacsony (pl. olvasds, irds, beszéd stb.):
LoD D I P D] [ [ [
4. Ha kreativ tanulé:
LI I PP
5. Ha jo képességi, hianyos munkaképesség-szinvonald:
[ | ol fx el Ixfofx il [ [ [
6. Ha gyengébb képesséqd, szorgalmas:
ool Dl D Il el b Tl [ lx
7. Ha tanuldsi problémaval kiizdd:
ool e I b Il DD I
8. Ha mds tantdrgybdl kivald (pl. rajz, foldrajz sth.):
HEEINNEEEERE .
9. Ha szocialis koriilménye problémas:
oo DI D D
10. Ha specidlis teriileten van hidnyossaga (pl. figyelem, emlékezet stb.):
HENNEEEEEN R

Megjegyzés: a Petriné és Mészolyné (1982) kutatdsaibol dtvett tablézatot formailag mddositotta Mezd (2004).
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2.3.3. Atehetségesek differencialt fejlesztésének problémai

A tehetségesek differencialasanak vitatémajat a szakmaban és azon kiviil dol-
gozd oktatok nagyon kiilonbozéképpen fogjak fel. A fogalom egyik gyakori fél-
reértése, hogy a tehetséges tanuld a tobbi diaktol teljesen eltéré programban
részesiil. Ezen félreértés szerint azt hiszik, hogy az atlagos tanuld tantargyi kur-
zusokat tanul, mig a tehetséges gyerek valamilyen magasabb rendii képessé-
geket. Ebbdl egybdl kovetkezik az is, hogy a tehetségeseknek nincs sziikségiik
tartalomra, és az atlagos tanuloknak nincs sziikségiik magasabb szintl képessé-
gekre. Természetesen ez hibas feltevés annak tekintetében, hogy mibdl is 4ll a
differencialds. Allandok a témaval kapcsolatos nézeteltérések. Bizonyos kutaték
szamara a differencialt gyakorlat lényege abban all, hogy a tanuldk egyéni pro-
jektmunkakon dolgozzanak (Renzulli 1986). Masok szerint a differencialast az
altalanos tandra keretében egyéni megkozelitésekkel elégithetjiik ki legjobban
(Treffinger 1993). Megint masok értelmezésében a differencialas olyan integra-
tiv és atfogd tapasztalatsorozatot igényel, amit az azonos szellemi szinten levo
tarsakbdl allo tamogatod kornyezetben élnek at a gyerekek (VanTassel-Baska
1995).

Sok teriileten van tehat eltérés a nézetekben a tehetségesek differencialasa-
ban, azonban a legf6bb kérdés ezek koziil: integralt osztalyban (heterogén cso-
portban) vagy ,valogatott” osztalyban (homogén csoport) folyhat-e hatékonyan
atehetséggondozas az iskolaban? Erre a kérdésre tobbféle megkozelitésbdl tobb-
féle valaszt adnak a kutatok és gyakorlo szakemberek. Célszerti ezeket attekinte-
ni, hogy korrekt felhasznélasi formakat alakithassunk ki a pedagégiai gyakorlat-
ban.

Az integraci6 az oktatasbeli egyenl6ség metaforajava valt. Az integralt oszta-
lyok altalaban olyan osztalyfelosztasra utalnak, ahol sokféle képességti tanuld
egyiitt tanul. Abbdl indul ki, hogy minden didk szdmara az a legel6ny6sebb, ha
azonos osztalyban tanulnak, hogy ilyen felallisban minden tanulé magasabb
szinten teljesit, és hogy a tandr az egyénenként lényegesen eltérd képességii ta-
nulok szamara értelmet tud adni a tanulasnak. Mi a baj ezzel a gyakorlatban?

A tehetséggondozas és a specidlis oktatas kutatasaira alapozva joggal lehe-
tiink szkeptikusok azzal kapcsolatban, hogy mennyire mtikddik jol az integracio
olyan tanuloknal, akik jelentésen eltérnek az osztaly normaitél. Néhany tehet-
ségnevelési tanulmany zavar¢ jelenségeket hozott napvilagra. Az olyan iskolak
altalanos osztalybeli oktatasa, ahol formalis tehetségprogramok miikodnek,
altalaban hasonlit a formalis tehetségprogram nélkiil miikodo iskolak oktatdsa-
ra. A valtoztatasok jelentéktelenek voltak a tehetséges tanulok tanmenetében
(Archambault és mtsai 1993). A kutatas kimutatta, hogy az éltalanos osztalyok-
ban kevés differencidlasban részesiiltek a tehetséges diakok. Olyannyira, hogy az
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egyik tanulmany szerint a megfigyelt tanulok az altaluk végzett iskolai tevékeny-
ség 84%-aban nem részesiiltek tanmeneti differencidlasban (Westberg és mtsai
1993).

A kivalosag és az egyenlGség vitdja az egyik legproblémadsabb fesziiltség,
amely atjarja vilagszerte az iskoldkat. A gyakorlatban létfontossagu, hogy az is-
koldk az egyenléség és a kivalosag elvére egyarant dsszpontositsanak. A hatra-
nyos helyzett, kisebbségi, belvarosi iskolakba jaré gyermekek kornyezete na-
gyon megneheziti szimukra a tanuldst. Az ilyen kornyezetben iskolaba jarni
kénytelen gyermekek esetében nem az a kérdés, hogy miért nem tanulnak, ha-
nem az, hogy hogyan képesek tanulni az ttjukban all6 akadalyok ellenére. Ezen
tul, a fejlédési fogyatékossaggal rendelkezd gyermekek, vagy azok, akik kevésbé
készek a tanuldsra, tovabbi segitségre szorulnak. Ez a legkevesebb, amit adha-
tunk nekik. Kovetkezésképpen, nagy figyelem irdnyul arra a kérdésre, hogy ho-
gyan lehet a hatranyos helyzet(i csaladokbol szarmazé vagy fogyatékossaggal
rendelkezd gyermekeket tanitani.

Ugyanakkor a tarsadalom fejlédése azon mulik, biztositjuk-e, hogy az okta-
tasi forrasok egyenléen legyenek elosztva, és a kivalosagot segitsék el6. Fontos
komolyan venni a kérdéskor atgondolasdhoz Silverman (1994, p. 3) kijelentését:
»a legokosabb didkok visszatartdsa nem fogja varazslatos mdédon segiteni a las-
sabbakat” Ma gyakran az oktatasi eredmények egyformasagara toreksziink ahe-
lyett, hogy egyforma lehetdségeket biztositanank a kiilonboz6 rejtett képességek
kibontakozasahoz.

Az egyéni eltérésekre vald reagalas, valamint az eltéré eredmények megenge-
dése nem hoz létre elitizmust, amely gyakori vad a tehetséges didkok szamara
inditott programokkal szemben. Val6jaban ennek épp az ellenkezdje igaz (Allan
1991). Ezen tul, ha a tehetséges didkok megfelel6 programban részesiilnek, ak-
kor meger6sodik benniik a kortarsaikkal valé kapcsolattartas képessége. A haté-
kony tanitds tovabba magaban hordozza az ,optimalis parositast” (Robinson-
Robinson 1982), vagyis olyan problémak kitlizését a didk szamara, amelyek
szintje észrevehet6en meghaladja azt a szintet, amellyel a didk mar megbirko-
zott. A tul konnyti feladatok unalomhoz vezetnek, a tulsigosan nehéz feladatok
frusztraciohoz. Egyik sem segiti el6 az optimalis tanulast, vagy motivél a tanu-
lasra. Minden gyermeknek egyforman meg kell adnunk a lehetéséget, hogy ta-
nuljon, és kiteljesitse potencidljat. Az ,,egyméret” oktatasi rendszer nem haté-
kony, és igy nem tesz eleget az egyenlGség elvének. Az egyenldséget ugy kell
tekinteni, mint egyfajta hozzaférési lehetdséget a megfelelé oktatashoz. Sirotnik
(1983, p. 26) szavaival: ,,Az iskoldzas mindsége nem csupan a feladattal eltoltott
idét jelenti, hanem a hasznosan eltoltott idét is” Es, ahogy Gardner (1991, p. 92)
kijelentette: ,,A jo tarsadalom nem az, amelyik figyelmen kiviil hagyja az egyéni
eltéréseket, hanem az, amelyik bolcsen és emberségesen kezeli azokat” A diffe-
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rencialt tehetségfejlesztés az egyik modja a tanulasi képességben jelentkezd
egyéni eltérésekre valo reagalasnak (Mez6 2004).

A homogén csoportositas mar tobb mint 100 éve jelen van. Kezdetben a cso-
portokat informalisan alkottak, és olyan didkok jartak egy csoportba, akik a tan-
tervnek koriilbeliil ugyanolyan szintjén élltak, és ugyanolyan titemben voltak
képesek tanulni. Milyen érvek szélnak a képesség szerinti csoportositas mellett?
A képesség és teljesitmény szerinti csoportositas a kor szerinti csoportositdssal
szemben hatékony, mert

1. megfelel6bb parositast nyujt a tehetséges diak fejlodési készenléte és igé-
nyei, valamint a képzés kozott;

2. az eltéro képességekkel rendelkez6 didkok eltéréen reagalnak a kiilonbo-
z6 oktatasi stratégiakra és tanitasi modszerekre;

3. a diakok jobban tanulnak, amikor olyan diakokkal vannak egyiitt, akik-
nek a kompetencidja az 6 szintjitkkkel megegyez6 vagy annal egy picivel
magasabb;

4. a csoportositas kihivast jelent a didkok szamara, hogy kitlinjenek vagy
eldretorjenek (Benbow 1997).

Fontos kiemelni azt is, hogy az intellektualisan fejlett didkoknak nagyobb
elénytik szarmazik az olyan képzésbdl, amely nagymértékii feleldsséget ruhaz
rdjuk az orakon szerzett informacié rendszerezésében és értelmezésében. A ke-
vésbé jo képességli gyermekek ezzel szemben konkrétabb és kevésbé elvont pre-
zentaciokat igényelnek, ahol kevesebb informacidmennyiséget kell befogadniuk
(Snow 1986).

A képesség szerinti csoportositas jobb szocialis kornyezetet is biztosit a gyer-
mekek, legalabbis a tehetséges gyermekek szamara; a nap egy részét olyan gyer-
mekek tarsasagaban toltik, akik tanulmanyi szempontbdl hozzajuk hasonléak,
és akik jobban megértik igényeiket, humorukat és szokincsiiket (Lubinski-Ben-
bow 1995). A képesség szerinti csoportositas programjaban valé részvétel csok-
kenti a szandékos alulteljesitést a tehetségesek korében; egy ilyen csoportban ke-
vesebb sziikségét érzik annak, hogy eltitkoljak képességeiket annak érdekében,
hogy tarsaik elfogadjak 6ket. Nincs senki a csoportban, aki kigiinyolna 6ket.

2.3.4. Osszegzés: valtozatossag a szervezeti keretekben

Hagyomadnyosan a tandra a terepe a tehetség felismerésének és fejlesztésének,
azonban a gyakorlat bizonyitotta, hogy csak ebben a szervezeti keretben nem le-
het megoldani a hatékony iskolai tehetséggondozast. Leginkabb azért nem, mert
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a tanora kevésbé teszi lehet6vé a teljes egyéni differencialdst, mint a tandrdn és
iskoldn kiviili szervezeti formak. A Iényeg itt is az, hogy rendszerben tud hatéko-
nyan mikodni a tehetséggondozas, s ennek a legfébb elemei a kovetkezok (Ba-
logh-Koncz 2008; Endrédiné 2003; Fodorné 2008; Fiikéné 2008; Herskovits
2000; Koncz 2003; Kormos 2003, Kormos-Sarka 2008; Sarka 2003; Titké 2008;
Téth T. 2008):

o a tanorai differencialas kiilonféle formai (minél t6bb kis csoportos, nivéd-
csoportos és egyénre szabott munka!),

o specialis osztaly,

o fakultacio,

o délutani foglalkozasok (szakkor, blokk, onképzokor stb.),

o hétvégi programok,

« nyari kurzusok,

« mentorprogram stb.

Ezek mindegyike hatékony lehet: a célkitiizésekkel, a programmal, a tanulok
jellemzdivel 6sszhangban kell koziiliik valasztani.

Természetesen fontos, hogy a tanoérai és tandran (iskolan) kiviili formakat
osszekapcsoljuk a hatékonysag érdekében, ebben a tekintetben is csak egységes
rendszerben lehet sikeres a tehetséggondozas. Nyilvanval6an mas kiemelt funk-
cioi, jellemz6i vannak a tandranak és a tanéran kiviili formaknak. Az érai tehet-
ségfejlesztés soran az érdemi differencialt munka elengedhetetlen a sikerhez,
emellett kozéppontba kell allitani az egyéni tanulasi stratégidk fejlesztését, s fo-
lyamatosan biztositani kell a tanulok szdmadra a valodi kihivdsokat. A tanoran
kiviili tevékenységeket elsésorban az egyéni érdeklédésre kell épiteni, a mindsé-
gi gazdagitas elveit kell megvalésitani, valamint véltozatos szervezeti formakat
kell kialakitani, lehet6leg tullépve az iskola falain is (v6. Balogh 2000). A tanérai
foglalkozasokon, egyéb keretekben is akkor hatékony a tehetségfejlesztés, ha a
differencialas elve kovetkezetesen érvényesiil.
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Csernoch Miria

ALGORITMUSOK ES TABLAZATKEZELES —
TEHETSEGGONDOZAS A KOZOKTATASBAN
AZ INFORMATIKA TERULETEN






1. BEVEZETES

Napjainkra erételjes szemléletvaltas tortént a szamitastechnika oktatdsaban. Mi
sem mutatja ezt jobban, mint az, hogy egy altalanos képzésti iskolaban mar nem
is szamitastechnikdt, hanem informatikdt tanitunk. Elérkezett az a korszak,
amikor a szamitdgép mar nemcsak egy sziik réteg kivaltsaga, hanem mindenki
szamara elérhetévé valt. A korabbi felhaszndldsi médokkal szemben mara valo-
ban eszkozzé, az informadcidszerzés alapeszkozévé kezdenek valni a szamitogé-
pek.

Szamos magyarazata lehet ennek a valtozasnak. Ezek koziil mindenképpen
emlitést érdemel a szamitogépek méretének és ezzel egylitt aranak csokkenése,
melynek egyenes kovetkezménye a tomeges elterjedésiik. Tovabb bévitette a fel-
hasznalok korét a szamitogéphez csatlakoztathatd periférias egységek sokfélesé-
ge, ezek viszonylag egyszert hasznalata, az internet elterjedése, a futtathato
programok, tarolhaté adatok sokfélesége, mennyisége, mindsége. A szamitogép
tehat az informacidszerzés eszkozévé valt, levaltotta azt az egyetlen korabbi célt,
hogy programokat irjunk rajtuk.

Ezzel egy id6ben azonban bekovetkezett egy olyan szemléletvaltas is, amely
azt sugallja, hogy a felhasznaloknak nincs sziikségiik arra, hogy tisztaban legye-
nek a hattérben zajl6 folyamatokkal. Mindez sajnos maga utan vonja azt is, hogy
egyre kevesebb id6t forditunk a programozas oktatasara. Nagyon erds a szami-
tastechnika-tanarokat befolyasolo kiilsé kényszer. Ez azt sugallja, hogy az iskolai
informatikaoktatas elsédleges célja, hogy jol képzett felhasznaldkat neveljen.

Ez az allaspont egyrészrdl timogatandd, azonban tovabbra sem szabad elfe-
lejteniink, hogy a szamitégépek csak a programokkal és a programok altal fel-
dolgozott adatokkal képesek barmiféle ember-gép kommunikaciéra. Ebbél ko-
vetkezik, hogy a programozast tovabbra is tanitanunk kell. A kérdés azonban az,
hogy milyen formaban tegyiik ezt. Létezik-e olyan mddszer, amely barki szama-
ra elérhet6vé, lehet6vé teszi, hogy egyszerti algoritmusokat leforditson valami-
lyen, a szamitdgép szamara érthetd nyelvre? A cél tehat nemcsak az, hogy a ta-
nulok hétkéznapi algoritmusokat tudjanak megfogalmazni, hanem ennél tobb.
Képessé kell valniuk absztrakt algoritmusok megfogalmazasara, valamint ezek
szintaktikailag helyes kddoldsara is.

A megvaltozott feltételekhez igazodva a klasszikusnak szamité programozasi
kornyezetek helyett érdemes mas alternativ megoldasokat keresni. Egyik lehet-



| Csernoch Méria—Balogh Lészl6

52|

séges megoldas, hogy a nem szakemberek korében népszert alkalmazasokat
hasznaljuk fel algoritmusok megfogalmazasara és a probléma kodolasara. Ké-
zenfekvd megoldas lenne, hogy jol megvalasztott feladatokon keresztiil a nép-
szerli Office csomagokban fellelhetd tablazatkezel és szovegszerkeszté progra-
mokat hasznaljuk algoritmusok iraséara.

Az érettségi és az alkalmazoi versenyek eredményeinek tobbéves statisztikai
elemzése azonban azt mutatja, hogy a kozépiskolas tanuldk tobbségének nehéz-
séget okoz azon tablazatkezel6 feladatok megoldasa, amelyek mar a programo-
zas iranyaba mutatnak. Komoly gondot jelent a megfelel6 fiiggvény kivalasztasa,
paraméterezése. Még nagyobb gond Osszetett fliggvények létrehozasa, tehat az
algoritmus megfogalmazasa és kddolasa. Hasonlé mddon, a tanulok tobbségé-
nek nehézséget okoz algoritmusokat megfogalmazni egy szovegszerkesztési fel-
adat kapcsan, és azokat 1épésrol 1épésre végrehajtani.

Ehhez a kiadvanyhoz olyan feladatokat valogattam Ossze, amelyek tablazat-
kezelési problémaknak alcazott programozasi feladatok. Tobbségiik korabbi
versenyek feladatai ([10]-[18], [24]-[32]). Célom az volt, hogy a feladatokhoz, rész-
feladatokhoz olyan részletes megoldasokat adjak, amelyek segithetik az algorit-
mizélasi készség fejlesztését, lehetGséget teremtve arra, hogy a programozasok-
tatds soran mar bevalt modszereket alkalmazva oldjuk meg a feladatokat [38], [4].

A megoldasok tovabbi sajatossaga, hogy olyan részletekre is kitérnek, ame-
lyek a hivatalos megolddkulcsban nem keriiltek emlitésre, valamint az, hogy
esetenként tobb lehetséges megoldast is bemutatnak. Nem torekedtem azonban
a lehetetlenre, az 6sszes lehetséges megoldas ismertetésére, valamint az optima-
lis megoldas keresésére sem. Arra torekedtem, hogy olyan megoldasotleteket
adjak, amelyek ujabb feladatok megoldasahoz nyujthatnak segitséget mind a ta-
narnak, mind a tanulénak.



2. VARLEXIKON

A kivalasztott feladat a Nemes Tihamér OKATV 2008 1. forduldjanak 6. felada-
ta [27], [28]. A feladat egy weblap (1. dbra) Excel tablazatta konvertalasa (2. dbra
és [28]) és feltételes formazasa (6. és 7. dbra), amelynek részleteit a 2.A-2.H rész-
feladatok tartalmazzak. A weblap az 1913-as torténelmi Magyarorszag varme-
gyéit mutatja be (a weblap eredeti helyérdl athelyezve [36]).

2.A VirLexikon weblap konvertalasa

A VARLEXIKON weblap elsé oszlopa varmegyéket, az azokban talalhat6 vérak
szamat és az alaprajzzal rendelkezd varak szamat tartalmazza (1. dbra).
A weblap ezen els oszlopat kell talakitani harom Excel oszloppa (2. dbra).

Eﬂ._ﬂl“ﬂﬁ"‘r“”’l_ |

1.dbra. AVirLexikoN weblap eredeti formajaban. A tablazat bal oldali oszlopa (barackvirag
szin( hattérrel) tartalmazza azt a hdrom adatot, amelyet 4t kell konvertélni egy Excel tdblazat
harom oszlopaba. A weblap tobbi részére nem lesz sziikség a feladat megoldasahoz
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2.dbra. AVArLexikoN weblap elsé oszlopdnak adataibdl konvertalt hdromoszlopos Excel
tablazat

A konverzios feladat elvégzésére tobb lehetséges megoldas is létezik. A sza-
mos lehetséges megoldas koziil az alabbiakban olyanokat ismertetek, amelyeket
a feladat tobbszori megismétlése utan a tanulok és a tanarjeloltek a feladat meg-
oldasdhoz jo kiindulasi pontnak itéltek.

oy ol (Ld U s il | Bl ] Gl LR (v b iln s it i OLa B idlosi

3.dbra. AVArLexikon weblap forrdsa. A forrds tisztdn mutatja, hogy a weblap szerkeszt&i nem
tartottadk be az alapvetd szoveg- és weblapszerkesztési szabalyokat [3]. Ennek kdvetkeztében
a weblap szadmtalan kdvetkezetlenséget tartalmaz. A nyil Bosznia vdrmegye <A> </A> jel616-
jén (anchor tag) beliili nem térhet6 székdzre mutat
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4. dbra. A VarLexikoN weblap Wordben (A) és Excelben (B) megnyitva. Wordben lehetdségilink
van arra, hogy megjelenitsiik a sz6veg nem nyomtatodé karaktereit is. Mindkét megjelenités-
ben tisztan latszik, hogy Bosznia varmegye az egyetlen, amely a hivatkozaséban tartalmaz
egy folosleges nem torhetd szokozt a sor végén

1. megoldas: Excel fliggvények

A weblap importalasa el6tt mindenképpen javallott a lap forrasat megtekinteni
(3. dbra). Ennek ismeretében érdemes a tovabbi dontéseinket meghozni.

Egy kézenfekvé megoldas, hogy kozvetleniil Excelbe importéljuk a weblapot,
de ha az szovegszerkesztés-technikailag hibas (3., 4. dbra és [3]), akkor csak igen
koriiltekintéen lehet ezt megtenni.

Ha megnyitjuk Excelben a teljes weblapot, és kitoroljiik a f6losleges sorokat
és oszlopokat, akkor egyetlen oszlop marad - a oszlop —, mely tartalmazza a var-
megyék nevét, a benniik talalhaté varak és az alaprajzokkal rendelkezé varak
szamat. Ennek megfelel6en torlésre keriiltek az ’Abauj-Torna’ f6l6tti és’Zolyom’
vérmegye alatti sorok, valamint a B oszlop (4. dbra). A tdblézat végén az ’Ossze-
sen’ és a ’Hatédron kiviil’ sorokat kézzel érdemes pétolni, illetve igazitani, az ’Osz-
szesen’ értékeit képlettel ujra szamoltatni a 13. dbra mintajanak megfelelden.

Az igy kapott egyoszlopos tablazatban tovabbra is benne maradnak a sza-
munkra f6losleges képek, hiperhivatkozasok és szinezések. Ahhoz, hogy ezektél
megszabadulhassunk, érdemes ezt a fajlt szovegftajlként elmenteni, majd ujra
megnyitni Excelben. Tovabbi el6nye a fajl szovegfajlként torténé mentésének,
hogy megnyitasakor lehetdségiink van hatdrol6 karakter megvélasztasara is.
A weblap forrasanak ismeretében (3. dbra) elvalaszto karakterként érdemes a
szO0kozt hasznalni. A szovegfijl megnyitasa utan kapott haromoszlopos tablazat
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biztatd. Az els6 oszlop egységesen szoveget tartalmaz, mig a masodik és a har-
madik szamokat. A konverzié azonban nem tokéletes, igy tovabbi atalakitasok
sziikségesek.

Az eredetileg zarojelbe foglalt szamok az Excel konverzids 1épései utan nega-
tiv értékként keriilnek a c oszlopba. A zardjeles szamok negativ szammd alakita-
sa azzal magyardzhato, hogy negativ szamok egyéni szamformatumanak meg-
adasa zarojellel is torténhet. Bosznia varmegyéhez tartozd szamot viszont nem
sikeriilt atkonvertalni, itt megmaradt a zardjel. Ennek az a magyarazata, hogy az
eredeti szovegben az elhatarold jelek kozotti jelsorozat nem tisztan a zardjelek
kozé foglalt szamot tartalmazza, hanem a hivatkozason beliil egy szokozt is, igy
a konverzié eredménye ebben a celldban egy szoveg (3. és 4. dbra). A f6losleges
sz0koz torlése utan a harmadik oszlop is egységes lesz.

Az adatok egységesitése utan mar megfogalmazhaté egy algoritmus, amely a
harom oszlop létrehozasanak lépéseit irja le.

- Harmadik oszlop abszolut értékének eldallitasa (1) és (3).

Vezetd sz0kozok torlése a varmegyék neve eldl (3).
A varmegye nevét kovetd szokozok torlése (5).
Nagybetiis nevek cseréje szokezdore

(pl. BACS-BODROG — Bécs-Bodrog, [8]).

- Segédoszlopok torlése.

Negativ szamok abszolut értékének elballitasa
Az atalakitas végezhetd el6jelvaltassal (1) vagy a szamok abszolut értékének
képzésével is, amely értéket az as() fliggvény adja vissza (2).

(1) pl:=-cl

vagy
(2) pl: =aBs(cl).

Vezetd sz6kozok torlése

Ha valaki kételkedik abban, hogy még mindig sok a felesleges sz6koz, akkor kat-
tintson példaul az ’Arad’ cella végébe duplan, vagy masolja at a nevek oszlopat
Wordbe! Igy maga is megtapasztalhatja a sz0kdzok jelenlétét.

A neveket bevezeté nem torhet6 szokozt a joss() tiiggvénnyel tavolithatjuk el
ugy, hogy kivagjuk az eredeti karaktersorozatbdl a szokozt6l jobbra esé darabot,
és az igy kapott karaktersorozatot jelenitjiik meg az 1 cellaban (3). Ennek a da-
rabnak a hossza egy karakterrel kevesebb, mint az eredeti karaktersorozat hosz-
sza, amit a Hossz() fliggvény ad vissza (3).

(3) El: =joBB(Al;HOSsZ(A1)-1)
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Varmegyék nevét kovetd sz6kozok torlése

Ahhoz, hogy a zar6 szokozoket ki tudjuk torélni, ismerni kell a pozicidjukat.
Elegend6 az elsé ilyen szokoz helyének az ismerete, amelyet a SzZOVEG.KERES()
fiiggvénnyel taldlhatunk meg. A fiiggvény hivasakor azonban vigyazni kell, mert
a keresett szoveg nem normal, hanem nem torhetdé szokoz. Ezt érdemes ugy
megadni, hogy valamelyik vezeté nem torhet6 szokozt kitessziik a Vagolapra, és
bemasoljuk a fiiggvény els6 paramétereként.

(4) Fl: =szZOVEG.KERES(" ";E1)

Latni fogjuk, hogy vannak varak, ahol a szoVEG.KERrES() fliggvény #ERTEK! hi-
baval tér vissza. Ez azzal magyarazhatd, hogy taldlni a listaban olyan varakat,
amelyek végén nem volt folosleges nem torhetd szokoz. A varmegyék végleges
nevének el6éllitasakor tehat figyelni kell, hogy tartalmazott-e a cella (az A vagy E
oszlop celldja) f6losleges szokozoket a név utan vagy sem.

A vizsgalat elvégzéséhez két fiiggvényre lesz sziikségiink. El6szor megnéz-
ziik, hogy a szOveG.KEres() fiiggvény egy egész szamot vagy egy hibajelzést
ad-e vissza. Ezt legegyszer(ibben a HiBAs() fliggvény visszaadott értékébol - 16az /
HaMIS — donthetjiik el (6). Ezt kovetden egy vizsgalatra lesz sziikségilink, amely a
HIBAS() fiiggvény értékétdl fiiggden visszaadja az elsé nem torhetd szokoz pozi-
cidjat vagy a hibatizenetet. A vizsgalatot a Ha() fliggvénnyel végezziik el (5).

A vizsgalat eredményétdl fiiggden vagy a sz0kozoktdl — a BAL() fiiggvénnyel —
megszabaditott karaktersorozatot irjuk az r oszlopba (7), vagy az E oszlop cellai-
nak teljes tartalmat (5).

(5) F1: =HA(HIBAS(SZOVEG.KERES(" ";E1));
El;
BAL(E1;5ZOVEG.KERES(" ";E1)-1))

Az Osszetett fiiggvény legkiilsé fiiggvénye a HA() fiiggvény, melynek feltétele
nem mas, mint egy eldontendd kérdés: A szovEG.KEREs() fliggvény #ERTEK! hibat
ad-e vissza vagy sem (6)?

(6) HIBAS(SZOVEG.KERES(" ";E1))

Ha a (6) feltétel teljesiil, az azt jelenti, hogy a szoveG.KEREs() fliggvény hibaval
tér vissza, vagyis nincs nem torhetd szokoz a névben. Ebben az esetben a Ha()
tiiggvény 1GAz dgan az rl celldban az el teljes tartalmat kell megjeleniteni. Ha a
szOVEG.KERES() fiiggvény egy egész szammal tér vissza, az az elsé nem torhetd
szokoz pozicidja. Ebben az esetben a BaL() fuggvénnyel és ezzel a pozicidval
megcsonkitjuk a neveket (7).

(7) BAL(E1;8ZOVEG.KERES(" ";E1)-1)
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Ezek utdn mar csak érdekességképpen megnézhetjiik, hogy milyen hosszu az
eredeti név (a oszlop), tovabba az, amely el6l mar eltavolitottuk a szokozt (E osz-
lop), illetve az, amelynek a végérdl is toroltiik azokat (r oszlop). Ezeket a kiirata-
sokat elvégezhetjiik a Hossz() fiiggvénnyel.

Nagybetls szavak cseréje szokezdére

Sem a feladat szovege [28], sem a javitokulcs [29] nem tér ki erre a részletre. A ver-
senyzOk viszont nem tudjak el6re, hogy mire is jar nekik a pont, és ha a minta-
ban (2. dbra és [28]) szokezd$ formatumu a varmegyék neve, akkor nekik is
olyannd kell alakitaniuk.

A tNEV() fiiggvény az, amely egy karaktersorozatot ugy alakit at, hogy a nem
betii utan all6 betiiket nagybetisre véltoztatja, az 6sszes tobbit kisbettissé alakit-
ja, mint az a tulajdonnevek irasanak szokdsos modja. A varmegyék nevében
pontosan erre van sziikségiink, mivel minden varmegye neve nagybettivel kez-
daédik, fiiggetleniil attdl, hogy a karaktersorozat elején vagy a kotéjel utan all-e
[2. dbra és (8)].

(8) Gl: =TNEV(F])

Segédoszlopok torlése

Ha nem kivanjuk azokat az oszlopokat megdrizni, amelyek a képleteket tartal-
mazzak, akkor érdemes a megtartandé oszlopokat Irdnyitott beillesztéssel 4j osz-
lopokba masolni, és a korabbiakat kitorolni. Ha az Irdnyitott beillesztés parbe-
szédablakon az Erték kapcsoldt valasztjuk ki, akkor a kijelolt celléknak az értéke
mint konstans keriil beillesztésre. Ellenkezd esetben a képletek kertilnek a cel-
lakba.

Tovabbi lehetéségek a sz6kozok torlésére

A sz0kozok torlésére az Excelben is szamtalan mas megoldas alkalmazhato.
Hasznalhato a Csere parancs, ahol mind a normal, mind a nem toérhet6 szokozok
lecserélheték a semmire, illetve a HELYETTE() fiiggvény, amelyben a ‘'Régi_szoveg’
paraméternek a megfeleld szokozt adjuk meg, mig az *Uj_szoveg’ paraméternek
az Ures sztringet.

©) HELYETTE(AL;" ;" ")

A neveket megel6z6 és kovetd szokozok torlése Wordben is elvégezhetd. Az
igy keletkezett oszlop visszamasolhat6 Excelbe. Ezeket a megoldasokat mutatja
be a kovetkez6 két algoritmus.
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2. megoldas: Word konverzios Iépései - elsé variacid

A VARLEXIKON weblap els6 oszlopanak konvertalasara egy masik lehetséges meg-
oldas, hogy az adatokat nem azonnal Excelbe préobaljuk importalni, hanem be-
szurunk egy koztes 1épést, és a sziikséges konverzids 1épéseket Wordben végez-
ziik el. Két okot szeretnék emliteni, ami miatt bemutatom ezt a mitkodéképes,
bar kevésbé hatékony megoldast. Az egyik, hogy az algoritmus megfogalmazasa,
majd kivitelezése szervezett, logikus gondolkodast igényel. A masik pedig, hogy
a tanuldk gyakran folyamodnak ehhez a megoldashoz.

Masoljuk at a varmegyék nevét és a hozzajuk tartozo szamokat Wordbe, vagy
nyissuk meg a weblapot Wordben! Mindkét megoldas esetén megmaradnak
mind a normdl, mind a nem t6rhetd sz6kozok eredeti formajukban, eredeti he-
lytikon (4. dbra).

A weblap haromoszlopos, rendezett formatumba 6ntése a Csere parancs
megfelel6 sorrendd, tobbszori ismétlésével végezhetd el. Kiindulasként a szoko-
z0k egységesitésére ennél a megoldasnal a nem torhet6 szokozoket hagyjuk
meg, szemben a normal szokozokkel. A kovetkezd 1épések a haromoszlopos tab-
lazat kialakitdsanak egy lehetséges modjat mutatjak. Bar nem ez a leghatéko-
nyabb megoldas (vesd 6ssze a 3. megoldassal), de érdekessége, hogy tobbségé-
ben Specidlis karakterek cseréje torténik, és az algoritmus megfogalmazasanal
tigyelni kell a cserék megfelel6 sorrendjére.

Sz6koz cseréje nem torhetd szokozre
Keresett szoveg: sz6koz
Csere erre: /s

Tobbszoros nem torhet6 sz6kozok cseréje egyszeresre
Keresett szoveg: As/s
Csere erre: "\s

Megjegyzés: Addig végezziik az 6sszes cserét, amig azok szdma 0 nem lesz.

Sortorés cseréje bekezdésjelre
Keresett szoveg: Al
Csere erre: Ap

Nem torhet6 sz6koz — bekezdésjel kombinacio cseréje bekezdésjelre
Keresett szoveg: As/p
Csere erre: \p
Megjegyzés 1: Bosznia varmegye utan manudlisan kell kitorolni a szokozt, mert a hivatkoza-

son beliil helyezkedik el, amire a Word nem végzi el a cserét.
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Megjegyzés 2: A kovetkezd logikus 1épés az lenne, hogy lecseréljiik a bekezdésjel - nem tor-
hetd szokoz kombinacidkat bekezdésjelekre. Ezt azonban a Word nem tudja
egységesen elvégezni, mert vannak olyan vezetd szokozok, amelyek hivatko-
zéason beliil talalhatok, és vannak olyanok is, amelyek hivatkozason kiviil (lasd
3. és 4. dbra, Abatj-Torna, Also-Fehér, Bacs-Bodrog, Békés, Bereg, Beszterce-
Naszdd, Borsod, Bosznia, Brass6 varmegyék esetében a vezet$ szokoz a hivat-
kozdson kiviil helyezkedik el, mig Arad, Arva, Baranya, Bars, Belovar-Kords
és Bihar varmegyéknél a hivatkozason beliil).

Megjegyzés 3: Az igazan logikus megoldas az lett volna, ha a nem torhetd szokoz — bekez-
désjel - nem torhetd szokoz kombindacidkat egy 1épésben lecseréljitk bekez-

désjelekre. Ez sajnos a masodik megjegyzésben leirtak miatt nem muikodik.

Nem torhet6 sz6koz cseréje tabulatorra
Keresett szoveg: /s
Csere erre: 't

Nyit6 zaréjelek torlése (nyito zardjel cseréje semmire)
Keresett szoveg: (
Csere erre:

Zaro zarojelek torlése (zaro zarojel cseréje semmire)
Keresett szoveg: )
Csere erre:

Végezetiil mentsiik el a fajlt szovegfajlként, majd nyissuk meg Excelben, elha-
tarol6 karakterként hasznaljuk a tabulatort!

3. megoldas: Word konverzids lépései - masodik varacio

Ebben a megoldasban a szokozok egységesitésére hasznaljuk az Irdnyitott beil-
lesztést, ami sajnos a mostohagyerek sorsdra jutott. Annak ellenére, hogy egy na-
gyon kényelmes és elegans megoldas, nagyon sokan a normal Beillesztést része-
sitik elényben. Irdnyitott beillesztést hasznalva lehet6séglink van arra, hogy
Formdzatlan Unicode szovegként illessziik be a Vagolapra tett szoveget. A mod-
szernek koszonhetéen megsztinnek a hiperhivatkozasok, ezen tdl egységesen
normal sz0kozok szerepelnek a szovegben, ugyan tovabbra is véltakozd szam-
ban és helyen (5. dbra).
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JAEAVT-TORRA T Ee-(4 11
JALSOFEHER-O6T-(247%

4B AT--058-( 1474
ARVA-012-(549
BACSBODROG021-{261
BARANTA-I46-(2 1]
BAES-UTE-(31)Y

BEF ES==03 {20719
EBELOVAR EORDS1 18554
BEREG-053 (14
BESZTERCE-MASZOD«MEB-25)9
EIHAR= 12T 159
BORSOD - 1406 T
BOSIHIA15%(65)-9
ERASE 35 2T

WS AN AT 0 D4

5. dbra. A varmegyék masolasa, majd beillesztése Irdnyitott beillesztéssel. Irdnyitott beillesztést
hasznalva lehetdséglink van a széveg Formdzatlan Unicode sz6vegként valo beillesztésére

A sz0veg dtnézése utdn az alabbi konverzios 1épések tliinnek ésszertinek.

Dupla sz6k6zok cseréje egyszeresre
Keresett szoveg: sz0kozszokoz
Csere erre: sz0koz
Megjegyzés:  Ezt alépést addig kell ismételgetni, amig az Osszes csere parancsra 0 nem lesz

a cserék szama.

Sz6koz - bekezdésjel kombinacié cseréje bekezdésjelre
Keresett szoveg: szokozAp
Csere erre: Ap

Bekezdésjel - sz6k6z kombinacié cseréje bekezdésjelre
Keresett szoveg: Apszokoz

Csere erre: Ap
Megjegyzés:  Mivel az els6 bekezdés el6tt nincs bekezdésjel, ez a csere az elsé bekezdésre nem

mukodik, igy az elsé bekezdést bevezetd szokozt manudlisan kell kitorolni.

Sz6koz cseréje tabulatorra
Keresett szoveg: szokoz
Csere erre: 't
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Nyit6 zarojelek torlése (nyito zardjel cseréje semmire)
Keresett szoveg: (
Csere erre:

Zaré zarojelek torlése (zaro zardjel cseréje semmire)
Keresett szoveg: )
Csere erre:

Ezzel a megoldassal mar nem sziikséges a tablazatot szovegfajlba menteni,
atmasolhat6 Excelbe.

Nagybetis formatumrél szokezd6 formatumra valtas

Barmelyik megoldast valasztjuk a szovegszerkeszté elhagydsara — a fajl mentését
vagy a szoveg masoldsat —, el6tte érdemes a nagybetiis varmegyeneveket szokez-
dore cserélni. A feladat tehat az, hogy a dokumentum egy oszlopanak szovegét
valtoztassuk szokezd6 formatumaura.

Kihasznalhatjuk a feladatnak azt a specialitasat, hogy a masodik és harmadik
oszlop szamokat tartalmaz, igy ezekre nem lesz hatassal a szokezd6 formatum.
Ennek tudataban kijelolhetjiik az egész szoveget, és lecserélhetjiik szokezdore.

Amennyiben nem akarunk élni ezzel az egyszertsitéssel, és kivancsiak va-
gyunk arra, hogy mi torténne, ha valéban csak egy oszlopon kellene lecserélni a
nagybetls szoveget szokezddre, probaljuk ki a kovetkez6 1épéseket! Bevezetés-
ként meg kell oldani, hogy a neveket tartalmazoé teljes oszlopot ki tudjuk egy-
szerre jelolni. Erre két lehetéség adott. A kijelolést egyrészt megoldhatjuk ugy,
hogy a szdveget tablazatta alakitjuk, vagy ugy, hogy az Alt segédbillentytit hasz-
naljuk a kijel6léshez (Alt-os kijelolés).

Amennyiben a szoveget tablazatta alakitjuk, ki tudjuk jelolni a nevek oszlo-
pat, és a Kisbetii-nagybetii parancs Szokezdd lehetdségével elvégezziik a cserét.

Az Alt-os kijel6lést haszndlva érdemes pozicionalt tabulatorokat ugy elhe-
lyezni a teljes szovegen, hogy az oszlophatarok egyértelmtiek legyenek. Ez a gya-
korlatban azt jelenti, hogy a nevek oszlopat szélesebbre vessziik. Ekkor Alt-tal ki
tudjuk jel6lni a nevek oszlopat, és ugyanugy, mint az el6bb, be tudjuk allitani a
Szokezdd formatumot.
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2.B Osszeg

Készitsd el a tablazat fejlécét a mintanak megfelel6en (2. dbra és [28]). Hozd létre
az ‘Osszesen’ és "Hatéron kiviil’ sorokat [28], majd szamold ki a virmegyék és az
alaprajzok 6sszegét (13. dbra)!

Annak ellenére, hogy az 6sszeget mar a weblap is tartalmazta, érdemes kisza-
molni a szum() fiiggvénnyel mind a varak, mind az alaprajzok szamanak 6ssze-
gét. A feladat annyival tobb egy egyszerti 6sszeadasnal, hogy a tagok nem folya-
matosan helyezkednek el egy vektorban, hanem a varmegyék és a "Hataron
kiviil’ bejegyzés kozott szerepel az ’Osszesen’ bejegyzés néhany iires sor kiséreté-
ben. Ennek megfelel6en az dsszegek kéttagtiak lesznek (10), (11). Az elsé tag a
nevén nevezett varmegyék szamat tartalmazé vektor (52:374), mig a masodik tag
a hataron kivili varak szamat tartalmazo cella (13. dbra, 878).

(10)  B76:=szuMm(B2:874;878)
és
(11) C76: =szum(c2:c74;c78)

2.C Aranyok

A p oszlop celldiba szamold ki, hogy varmegyénként (ideértve most a "Hataron ki-
vili’ teriiletet is!) mennyi az alaprajzzal rendelkez varak aranya; az eredményt sza-
zalékban fejezd ki, két tizedesjegy pontossaggal (6. dbra és [28])!

Az alaprajzok szamat elosztva a varak szdmdval megkapjuk az ardnyt (12). Az
igy kapott értéket kell formazni 2 tizedesjegyt szazalékos formatumra. A képlet
masolasaval kiszamithatjuk az aranyt az 0sszes varmegyére (p3:p74) és a hata-
ron kiviili varmegyékre is (13. dbra, p78).

(12) D2:=Cc2/B2

2.D Kezddbeti szerinti feltételes formazas

Hogy a varmegyék kozotti keresést megkonnyitsd, formazd agy a 2-74. sorig ter-
jedd teriiletet, hogy a tdblazat ezen része valtakozva vilagossarga, ill. vilagoskék
»savokbol” alljon: az azonos bettivel kezd6d6 varmegyék azonos szintiek legyenek,
de a kovetkezd, mas kezd6bet(ihoz tartozé varmegye sora mar a masik szinnel je-
lenjen meg (6. és 13. dbra; [28])! Ennek (de csak ennek!) a feladatnak a megoldasa-
hoz felhasznalhatsz varmegyénként egy-egy segédcellat (az e oszlopban).
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6.dbra. Varmegyék soranak szinezése a kezdébetlinek megfelel6en. Az azonos bettivel
kezd6d6 varmegyék azonos hattérszintiek, de a kdvetkezd, mas kezdébetlivel kezd6dé
varmegye sora mar a masik hattérszinnel jelenik meg

A cellak megfelel6 szinezéséhez az £ oszlopban elhelyezett segédértékek alap-
jan Feltételes formdzdst fogunk hasznalni.

Ennek a feladatnak a megoldasahoz is kétféle lehetéséget ismertetek. Az elsé
valamivel hosszabb, de a tapasztalatok azt mutatjak, hogy a tanuldk tobbsége ez-
zel a megoldassal probalkozik. A masodik megoldds tomorebb, elegansabb,
mindenképpen emlitésre mélto. Azon kevesek szoktak ezt a megoldast valaszta-
ni, akik mar programozasbdl talalkoztak vele.

1. megoldas: tetsz6leges segédkarakterek

A feltételes formazast megel6zGen az E oszlopba véltakozva el kell helyezniink
két kiilonbozé segédértéket a varmegyék kezddbettije fiiggvényében. Ez a segéd-
érték lehet egyetlen karakter, de barmilyen tetsz6leges hosszusagu karaktersoro-
zat is. Az egyszeruség kedvéért a feladat megoldasa soran az’S’ és 'K’ segédka-
raktereket hasznalom, a megadott két szinnek megfeleléen (7. dbra, E oszlop).
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7.dbra. Avdérmegyék szinezéséhez hasznalt segédkarakterek S/K (e oszlop). A segédkarak-
terek valasztasatol nem fiigg a feladat megoldasa. Az egyetlen szempont, amelyet figyelem-
be kell venni, hogy a kezddbetlik valtasanal a segédkarakter is megvaltozzék

Az g2 cellaba kiindul6 értékként helyezziik el az’S’ segédkaraktert, majd hoz-
zuk létre a képletet az 3 cellatdl indulva! Ez a képlet masolhato lesz 74-ig.

A képletben meg kell vizsgalni, hogy az a oszlop szavai milyen bettivel kez-
dédnek. Ehhez a BaL() fiiggvényt érdemes hasznalni, amellyel le tudjuk vagni a
karaktersorozat els¢ karakterét. Sajnos sem a feladat kiirasa, sem a minta [28]
nem ad segitséget ahhoz, hogy a kétjegyi massalhangzdkat hogyan kezeljiik. Vé-
giil arra a dontésre jutottam, hogy a’G’ és 'GY’ massalhangzéval kezd6d6 szavak
mindegyike 'G’-vel kezdédik, igy azonos segédkarakterrel lesznek azonositva.
Hasonlo6an, az’S’ és’SZ’ massalhangzoval kezd6d6 szavaknal is mindkét massal-
hangzot ’S’-sel kezd6dének tekintem.

Miutan a BaL() fiiggvénnyel levagjuk a nevek els6 karakterét, az 6sszehasonli-
tast a HA() figgvénnyel fogjuk végezni.

Az algoritmust a 8. dbra blokkdiagramja mutatja.

- Elséként el kell donteni, hogy az A2 és az A3 cellaban taldlhat6 szavak kez-

débetlije megegyezik-e vagy sem.

- Haakét kezddbetli egyforma, akkor 3 felveheti 2 értékét.

- Ha a2-ben és A3-ban a két kezddbett eltérd, akkor meg kell nézni, hogy

milyen segédkarakter szerepel E2-ben, és E3-ba a masikat kell irni.
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8. dbra. Blokkdiagram annak eldéntésére, hogy két egymast kdvet6 varmegye neve ugyanaz-
zal a kezdébetlivel kezdddik-e vagy sem. Segédkarakterként az 'S’ és 'K’ karaktereket hasznal-
tuk, a szineknek megfeleléen
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Karaktersorozat els6 karakterének meghatarozasa

A kezddbetiik 6sszehasonlitasat a HA() figgvénnyel tudjuk elvégezni. A fiigg-
vény elsé paramétere egy eldontendd kérdés (13). Arra kérdeziink ra, hogy két
varmegye nevének kezddbettlije megegyezik-e. A BaL() fliggvény masodik para-
métere a levagando karakterek szama (8. dbra), a paraméter elhagyhatd, haeza
szam 1 (13), (14), (15), (39).

(13)  BAL(A2)=BAL(A3)

Megegyez6 kezdbkarakterek
A HaA() fiiggvény 1GAZ 4gan, tehdt ha a két név kezd6karaktere megegyezik, az 3
cella felveszi £2 értékét (14).

Eltéré kezdékarakterek

A Ha() fiiggvény HAMIS agan, tehat ha a két kezdGkarakter eltérd, egy tjabb Ha()
fiiggvényre van sziikségiink. A bels6 Ha() fliggvényben azt kérdezziik meg, hogy
az E2 celldban ’S’ karakter szerepel-e [8. dbra és (14)]. Ha E2-ben’S’ karaktert ta-
laltunk, akkor e3-ba 'K’ karaktert irunk [belsé HA() fiiggvény 2. paramétere],
egyébként pedig ’S’-et [belsé Ha() fliggvény 3. paramétere].

(14)  E3:=HA(BAL(A2)=BAL(A3);E2;HA(E2="S";"K";"S"))

2. megoldas: logikai értékekkel

Szemben az el6z6 megoldassal, nem tetszdleges segédkaraktereket hasznalunk
az E oszlop feltoltéséhez, hanem az 1Gaz, namis értékek valamelyikét. A gondolat-
menet hasonl6 az el6z6 megoldashoz. Kihasznalva a logikai értékeknek azt a
specialis tulajdonsagat, hogy csak kettd van bel6liik, csak két allapot megkiilon-
boztetésére van sziikség. Elhagyhatd tehat a bels6 Ha() fiiggvény (9. dbra).

Amennyiben a (13) feltétel nem teljesiil, akkor a NEm() fiiggvénnyel tudjuk a
cella tartalmat az ellenkezdjére valtoztatni (15).

Kiindulasként az 2 cellat toltsiik fel az 16az kezd dértékkel.

9.dbra. Blokkdiagram annak eldéntésére, hogy két egymast kbvetd varmegye neve ugyanaz-
zal a kezdébet(ivel kezdddik-e vagy sem. Segédértékként a logikai értékeket hasznaljuk
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(15) £3: =HA(BAL(A2)=BAL(A3);E2;NEM(E2))

Barmelyik megoldast is valasztjuk a segédcellak kitoltésére, az E oszlop ismereté-
ben mar gyerekjaték a feltételes formazas. A Feltételes formdzds feltételeinek meg-
adasakor csak azt kell figyelni, hogy az E oszlop celldiban az’S’ vagy a 'K’ a segéd-
karakter (10. dbra), illetve az 1Gaz vagy Hamis logikai érték (11. dbra) szerepel-e.
A 12. dbra képletei atmeneti megoldast adnak a tetszéleges karaktersorozat és az
1GAZ / HAMIS értékek el6nyeit maximalisan kihasznalé megoldasok kozott.
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10.dbra. Feltételes formazas képletei tetszéleges segédkarakterek hasznalata esetén az A2
celldban
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11.dbra. Feltételes formazas képleteiicaz / Hamis segédértékek hasznélata esetén az A2 cella-
ban, kihasznélva azGaz / Hamis értékek specidlis tulajdonsagait
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12.dbra. Feltételes formazas képleteiicaz / Hamis segédértékek haszndlata esetén az a2 cella-
ban. Ebben a megoldasban nem hasznaljuk ki az icaz / Hamis értékek specialis tulajdonségait.

A megoldas nagyban hasonlit a tetszéleges karaktersorozatok hasznalata esetén adott meg-
oldashoz
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A tartomany tovabbi celldira a Formdtum mdsoldsa paranccsal masolhatjuk
at a feltételes formatumot.

2.E Adatok feltoltése

Egészitsd ki a tdblazatot a kdvetkez szovegekkel:

A80: Melyik varmegyében ...,

A81: ...van a legkevesebb var?

A82: ...van a legtobb alaprajz?

A84: Hany helyen ...

A85: ...jobb az arany az 4tlagosnal?

A B-c-D oszlop celldit egyesitve, valaszolj fiiggvények segitségével a kérdésekre (se-
gédcellak hasznalata nélkiil)! A valaszadasnal a "Hatdron kiviili’ varakat is figye-
lembe kell venni (13. dbra)!

A | B [ | 1]
|70 Vaezprden Z CH ET Y
| 71 [ Tagrib | 151 | 2517
| 72 \Tala | 2431 = 1A%
[ /3 deimplin ! 1581 5] SE%
: Jd LLalyom s Sd 111N
| iS5
(78 Geszeean — T
| T
[ 78 Haldron e | 253 | 1 4%
]
(B0 Il yik Wi moegpbten
(81, van & legheresstl vin? Caanad
|} van & leginhh alapmjz? Paal Pl Sol Kk
[837
& {Hiny Faiyen

LB jabb my mrdny ar Slagspnar)

13.dbra. Avarmegyék adatait tartalmazé tablazat zarésorai, majd ezek alatt a feladat kiirasa-
nak megfeleld statisztikai adatok

Ahogyan azt a 2.B részfeladat ismertetésénél mar lattuk, a 2.E részfeladatot is
az neheziti meg, hogy a "Hataron kiviili’ varak kiilon vannak a tobbitdl, és koz-
titk van az ‘Osszesen’ sor néhany kisérd iires sorral. A 2.E val6jéban harom to-
vabbi feladat, amelyek részletes szovegét a 2.F-2.H részfeladatok tartalmazzak.
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2.F Legkevesebb var

[rasd ki a B81-es cellaba annak a varmegyének a nevét, amelyben a legkevesebb vér
taldlhato (13. dbra)!

A B81-es cellaba annak a varmegyének a nevét kell kiiratni, amelyikben a legke-
vesebb var taldlhatd. A cellak egyesitését a varmegye nevének meghatarozasa
utan végezziik el.
Az algoritmus a kovetkezd.
- El6sz6r meghatarozzuk, hogy a varak szama kozott melyik a legkisebb ér-
ték.
- Ezt kovetden megadjuk, hogy a tablazat hanyadik soraban talédlhat6 ez a
legkisebb érték.
- Végiil megkeressiik, hogy a tablazat igy megtalalt soraban, de a szomszé-
dos oszlopban milyen név szerepel.

Ennek megfeleléen az dsszetett fliggvény tartalmazza a miN(), a HOL.VAN() és
az INDEX() fiiggvényeket — beliilrél kifelé haladva.

Legkisebb érték megkeresése

Az algoritmusnak megfelelden els6ként a MIN() fiiggvényt hivjuk meg a B2:374
tartomannyal mint elsé paraméterrel és a B78-as cellaval mint masodik paramé-
terrel (16).

(16)  miIN(B2:B74;B78)

Legkisebb érték soranak meghatarozasa

A HoL.vaN() figgvénnyel meg tudjuk hatarozni, hogy a legkisebb érték a tablazat
melyik soraban talalhatd. A HoL.vAN() fiiggvény els6 paramétere a mN() fiigg-
vénytdl visszakapott érték, masodik paramétere a 2:378 tartomany. Itt nyugod-
tan bele lehet venni a tartomdnyba az iires és az ’Osszesen’ sorokat is, mert azok-
ban biztosan nem fogja megtaldlni a minimumot. A harmadik paramétert
nullara kell allitani, mert nincsenek a B oszlop szamai rendezve, sem csokkend,
sem novekvo sorrendben [(17), lasd részletesen 7.B megoldasat]. A HOL.vAN()
fiiggvény visszatérési értéke tehat egy pozitiv egész szam, annak a sornak a tabla-
zaton beliili relativ sorszama, amelyben a legkevesebb varat talaltuk a mm()
fuggvénnyel.

(17)  HoL.vAN(MIN(B2:B74;B78);82:878;0)
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A legkisebb érték soraban talalhaté varmegye kiiratasa

Végezetiil az INDEx() fliggvény fogja adni a varmegye nevét. Paraméterei a kovet-
kezden alakulnak. Els6 paramétere a varmegyéket tartalmazé tartomany. Ha a
HOL.VAN() fiiggvénynél belevettiik a tartoményba az iires és az "Osszesen’ sorokat
is, akkor itt is azt érdemes tenni. Az pex() fliggvény masodik paramétere a
HOL.VAN() fliggvény altal visszaadott sorszam. Tovabbi paraméterekre nincs
sziikség. Bar az oszlopszamnak megadhatnank az 1-et, de ez egy egyoszlopos
tartomanynal f6losleges (18).

(18)  B81:=INDEX(A2:A78;HOL.VAN(MIN(B2:B74;878);82:878;0))

2.G Legtobb alaprajz

[rasd ki a B82-es cellaba annak a virmegyének a nevét, amelyben a legtobb alap-
rajzzal rendelkezd var talalhat6 (13. dbra)!

A legtobb alaprajzzal rendelkez6é varmegye nevének kiiratasa hasonldan torté-
nik a legkevesebb varral rendelkez6 varmegye kiiratasahoz (19).

(19)  B82: =INDEX(A2:A78;HOL.VAN(MAX(C2:C74;C78);c2:C78;0))

2.H Atlagosnal tobb alaprajz

Irasd ki a B85-5s celldba az 4tlagosnal tobb alaprajzzal rendelkezé virmegyék szé-
mat (13. dbra)!

Az atlagosnal tobb alaprajzzal rendelkezé varmegyék szama mar 9sszetettebb
feladat. Mivel segédcellat itt sem lehet hasznalni, egyetlen olyan képletet kell 1ét-
rehozni, amely az atlagot figyelembe veszi, ugyanakkor el tudja végezni a szam-
lalast is. A feladat megoldhat6 tombképlettel, valamint a DARABTELI() fiiggvény
egy specidlis paraméterezésével is.
Barmelyik megoldast véalasztjuk, az 9sszeszamlalast két 1épésben fogjuk elvé-
gezni.
— El8sz6r megszamlaljuk az orszaghataron beliili és a feltételnek eleget tevd
varakat.
- Ha a hatdron kiviili varakra is teljesiil a feltétel, akkor a feltételnek eleget
tevd, az orszaghataron beliili varak szamahoz hozzaadunk egyet.
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Hatéron beliili varak szama

Amennyiben a tombképletes megoldast valasztjuk, az 6sszeszamlalashoz egye-
seket fogunk 0sszeadogatni, amit egy szum() fiiggvénnyel a legegyszeribb elvé-
gezni. A kérdés, hogy hany darab egyes 6sszeadasat kell elvégezni. Annyit, ahany
eleget tesz annak a feltételnek, hogy nagyobb az alaprajzuk aranya, mint az atlag
(D76 cella). A szum() fiiggvényen beliil tehat egy, a Ha() fiiggvénnyel megadott
feltételt kell Iétrehozni. Ennek az az érdekessége, hogy a szokasos egycellas vizs-
galatot egy egész tombnek a vizsgalataval fogjuk helyettesiteni. A Ha() fiiggvény
feltétele ennek megfelel6en eldontendé kérdések sorozata (20).

(20) D2:p74>D76

Ahényszor a (20) feltétel teljesiil, annyi egyest kell 6sszeadni. Igy a Ha() fiigg-
vény 1GAz agaba 1-et kell tenni, amelyek Osszeszamlalasat a kiils6 szum() fiigg-
vény fogja elvégezni. A HA() fliggvény HAMIS 4gat nem sziikséges kitolteni (21).

A képlet akkor lesz teljes, ha gondoskodunk arrél, hogy az Excel tombkép-
letként kezelje. Erre feltétleniil szitkség van, mert a HA() figgvény feltételében
tombelemeket hasonlitunk az atlaghoz. A tombképlet lezarasa annyiban tér el egy
normal képlet lezarasatol, hogy a szokdsos Enter helyett a Ctrl + Shift + Enter
billentytikombindcidval zarjuk le a képletet. Ezt jelzi a képlet koriil megjelend {}
zardjelpar.

(21)  B85:{=szum(HA(D2:D74>D76;1))}

A paraBTELI() fiiggvény hasznalata esetén a fiiggvény els6 paramétere a hata-
ron beliili alaprajzokat magaban foglal6 p2: p74 tartomany. A fiiggvény masodik
paramétere egy, az & operatorral 6sszeflizott karaktersorozat. A karaktersorozat
els6 operandusa a > relacids jel, masodik pedig az 6sszes var alaprajzanak ara-
nyat tartalmazo p76 cella (22).

(22)  B85: =DARABTELI(D2:D74;">"&D76)

Hataron kiviili varak szama
A hataron kiviili varaknal is lehet a (21) és (22) képletek valamelyikét hasznalni,
egyediil a feltételben lesz eltérés (23).

(23)  szum(HA(D78>D76;1))
(24) DARABTELI(D78;">"&D76)

A két szum(), illetve paraBTELI() fliggvény altal visszaadott értéket dssze kell
adni, hogy megkapjuk a keresett értéket (25) és (26).

(25)  B85: {=szum(HA(D2:D74>D76;1))+szuM(HA(D78>D76;1))}
(26)  B85: =DARABTELI(D2:D74;">"&D76)+DARABTELI(D78;">"&D76)
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A (25) képlet masodik szum() fiiggvénye nem feltétleniil indokolt, a rovidebb
megoldas is elegendd, a (27) képletben szerepld 6sszeg masodik tagja.

(27)  B85: {=szuM(HA(D2:D74>D76;1))+HA(D78>D76;1)}

Az ellendrzésben segithet egy apro triitkk. A feladat szovege alapjan az atlag
folotti varak szamat keressiik, a D76 és D78-as cellakat 6sszehasonlitva (2.C rész-
feladat) azonban lathato, hogy az eredmény nem valtozik a hataron kiviili esetek
kezelésével. Ezért egy proba erejéig érdemes megforditani a relacids jeleket, és
megnézni, hogy a képlet masodik része nélkiil ugyanazt az értéket kapjuk-e,
mint azzal egyiitt.

Cellak egyesitése

A feladat azt is kérte, hogy az értékek az egyesitett 8- cellakban jelenjenek meg.
A paraBrTELI() fliggvény hasznalata esetén a képlet l1étrehozhatd az egyesitett cel-
lakban. A tombképlet esetén a cellak egyesitését mindenképpen a képletek el6al-
litasa utan kell végrehajtani, mert a tombképlet nem mikodik egyesitett cellak-
ban. Ez indokolja, hogy mindharom képletet az egyesités elétt a B oszlop
megfelel6 cellaiban hozzuk létre (OpenOffice-ban az egyesitett cellakban is 1étre
tudjuk hozni a tombképletet).



3. ULESREND

A kivélasztott feladat a Nemes Tihamér OKATV 2006 1. forduldjanak 6. felada-
ta ([25] és [26]). A VARLEXIKON feladathoz hasonléan (2. fejezet) egy Excel tablazat
adott celldit kell a feltételeknek megfelel6en szinezni. A feladatlapban kijelolt
Osszetett feladatot ([25] és 14. dbra) ebben az esetben is részfeladatokra bontjuk,
és ezekhez a részfeladatokhoz adunk algoritmust.

Ebben a feladatban egy mozi székeit rangsoroljuk az elhelyezkedésiiknek
megfelelen. A sdrgaval szinezett székek az elfogadhatonak, jonak mindsitettek,
mig a kékek a kivalo székek. A 3.C részfeladattal a szinezést végezziik el. A 3.D és
a 3.E részfeladat kiszinezi azt a széket, amelynek poziciéjat megadjuk, miga 3.F
soronként megszamolja a j6 és kivald székek szamat.

3.A A mozisorainak szamozasa

Toltsiik fel az A oszlop celldit a mozi sorainak szamaval (14. dbra)!

Az A oszlop celldinak feltoltésére két lehetdség adott. Az egyik lehetdség, hogy a
szamokhoz hozzaftizziik a ’ sor’ karaktersorozatot. Az dsszeflizéshez hasznal-
hatjuk az & operatort (28) vagy az 0sszeruz() fliggvényt (29). Ennek a megoldas-
nak viszont hatranya, hogy az 0sszeftizéssel karaktersorozatta alakitjuk a sza-
mot, aminek egyenes kovetkezménye, hogy matematikai mtiveleteket nem
tudunk végezni a sorszamokkal.

(28) =1&".sor"

vagy
(29)  =osszeruz(1;". sor"

Erdemes tehét a szimokat meghagyni, és egy egyéni szimformatumot létre-
hozni ezekre a cellakra, amelynek formatumkaédjat (30) tartalmazza.

(30) 0”.sor”

Megjegyzés: Az egyéni szamformdatum létrehozdsa utdn a formatum tetszélegesen mésol-
hat6 az Excel Formdtum mdsoldsa parancsaval.
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3.B A moziszékeinek szamozasa

Toltsiik fel a c3:r22 tartomdnyt a mozi székeinek szamaval (14. dbra)!

A mozi székeinek szamozasanal szét kell valasztanunk a bal és a jobb oldali szé-
keket. A bal oldali székek sorszama novekszik a széket tartalmazo oszlop sorsza-
maval. A jobb oldali székekre azonban az az igaz, hogy ahogy né az oszlop sor-
szama, ugy csokken a szék sorszama.

A székeket feltolthetjiik két sorozattal is, de elvégezhetjiik a sorszamok feltol-
tését fliggvényekkel is.

Székek sorszamanak feltoltése szamtani sorozatokkal

A sorozatok eléallitasanal két szamtani sorozatra lesz sziikségiink ([9] 24. o.).
A bal oldalon, balrél jobbra haladva, a szamtani sorozat elsé eleme 1 (a, = 1),
differenciaja 1 (d = 1). A jobb oldalon, szintén balrdl jobbra haladva, a szamtani
sorozat els6 eleme 8 (a, = 8), differencidja -1 (d = -1). Szamtani sorozat elalli-
tasanak lépéseit 1asd a 8.A részfeladat megoldasanak utolso bekezdésében.

Székek sorszamanak feltoltése fliggvényekkel
Ha fiiggvényekkel kivanjuk feltolteni a székek sorszamat, akkor keressiik meg az
Osszefiiggést a székek sorszama és az oszlop sorszama kozott (1. tabldzat).

1. tdbldzat. Osszefliggés a székek szama és az oszlopok szama kdzott.

o o | o2 D e | 19~ osalp
1 3 1 18 1
2 4 2 17 2
3 5 3 16 3
4 6 4 15 4
5 7 5 14 5
6 8 6 13 6
7 9 7 12 7
8 10 8 11 8

A mozi két oldalan elhelyezkedé székek szétvalasztasara két osszefiiggés 1éte-
zik. Azt, hogy éppen melyik Osszefiiggést hasznaljuk, egy Ha() fiiggvény feltéte-
lében fogalmazhatjuk meg. A valasztévonal a 10. ésa 11. oszlop kozott van, tehat
feltételként, a HA() fiiggvény eldontendd kérdésében azt nézziik meg, hogy a 11.
oszloptdl kisebb vagy sem az éppen aktualis oszlop (31).
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(31)  ¢3:=HA(0szLOP()<11;08zL0P()-2;19-0szL0P())

A Ha() fiiggvény 1GAz és HAMIS agan megjelend Osszefiiggéseket (31) fogjuk a
késébbiekben a kivalasztott szék feltételes formazasahoz sziikséges kifejezésben
megadni annak eldontésére, hogy a szék a mozi bal vagy jobb oldalan helyezke-
dik-e el (3.D és 3.E részfeladatok).

3.C A moziszékeinek szinezése

Szinezziik a székeket a mintanak megfelelGen, a j6 mindsitésti székeket sarga, a ki-
valo mindsitést székeket kék szinfire (14. dbra)!

A feladat kifrasa nem engedi meg a segédcella hasznalatat, igy a feltételes forma-
zas képleteit egyenesen a Formdzdsi feltételek parbeszédablak mezdibe kell beir-
ni. A feladatot végiggondolva azonban lathato, hogy a képletek t6bbszorosen
Osszetettek, amelyek ellenérzésére a parbeszédablakon rendkiviil sziikosek a le-
hetdségeink. Mindezt figyelembe véve érdemes atmenetileg felvenni a munkala-
pon segédcellakat, a képleteket ezekben a segédcellakban elkésziteni, majd az igy
kapott, mar helyesen mi(ikodd képleteket atmasolni a parbeszédablak megfeleld
mezdibe.

A Varmegyék feladathoz hasonldan (2. fejezet) ennél a feladatnal is kétféle
szint hasznalunk a két allapot megkiilonboztetésére. Az egyszerlibb megoldas
ebben az esetben is, ha a két allapot megkiilonboztetésére az 1Gaz / HAMIS értéke-
ket hasznaljuk.

A mozi sorai a jo (sarga) és kivald (kék) helyek elhelyezkedését figyelembe
véve négy kiilonb6z6 csoportba sorolhatok.

- Az 1-3. sorok csak sarga székeket tartalmaznak.

- A 4-10. sorok sarga és kék szintiek.

- A 11-16. sorok csak kék székeket tartalmaznak.

- A 17-20. sorok csak sarga székeket tartalmaznak.
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14.dbra. A moziszékeinek szinezése sarga, valamint kék szinnel annak megfelel6en, hogy jo
vagy kivalé minésitést kapott az adott szék

2. tdbldzat. Osszefliggés a sorok szama és a sarga székek szama kozott a sarga-kék
tartomanyban.

sor sérga szék
4.sorban 8-as széktdl kisebb székek
5.sorban 7-es széktdl kisebb székek
6. sorban 6-0s széktol kisebb székek
7.sorban 5-0s széktol kisebb székek
8.sorban 4-es széktdl kisebb székek
9. sorban 3-as széktd| kisebb székek
10. sorban 2-es széktdl kisebb székek

A mozi sarga-kék sorainak sarga celldira a 2. tdbldzat 6sszefiiggései igazak.
Amig a sorok szama emelkedik, addig annak a széknek a szdma, amelytdl balra
vagy jobbra sarga cellak kovetkeznek, csokken. Tehat minden kék széket is tar-
talmazd sorra igaz, hogy a sor és a legszéls6 kék szék szamanak osszege allando,
nevezetesen 12. A sarga székekre tehdt a (32) egyenlétlenség igaz. A sorok sza-
mat az A oszlop celldi (3.A), a székek szamat a c-r oszlopok tartalmazzak (3.B).

(32)  c3<12-a3

Az 1-3. sorokra szintén igaz lesz az egyenlétlenség, mivel ezekben a sorok-

"o

ban a szélséértékek 9 és 11 kozott mozognak, ami azt jelenti, hogy minden szék
sorszama kisebb, mint a szélséérték. Ennek megfeleléen az 1-10. sorokra
ugyanaz a képlet alkalmazhatd. A feltétel teljesiilése esetén a cellak szine sarga
lesz. Ugyanilyenek lesznek az utols6 négy sor celldi is. A sargara adott két feltétel
egy vaGy() fliggvénnyel kapcsolhat6 dssze. Minden mas esetben kékre szinezziik
a cellakat. A segédcelldkat elhelyezhetjitk a mozi elrendezését mutato tablazat

ala (pl. c24), és a képlet masolasaval feltolthetjiik a teljes tartomanyt (33), (34).
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(33)  24: =HA(VAGY($A3>16;C3<12-$A3);1GAZ; HAMIS)

A (34) képlet a (33) képlet egyszertiisitett megvalositasa, ahol kihasznaljuk,
hogy a Ha() fiiggvény nélkiil is el6 tudjuk allitani az 1Gaz/HAMIS értékeket a tabla-
zat cellaiban. A (34) képletben megadott megoldas masik elénye a (33) képlettel
szemben, hogy a feltételes formazas mezdi szintén fogadjak ezt a rovidebb meg-
oldast.

(34)  c24: =vaGY($A3>16;c3<12-$A3)

| Haad  whl aRAT Al | adad ekl Al TaRal T mal meky At el el il
L Bl ek EeAl Al Ml meh) il el W) A kel Sl EAF | el
E ) § RS wAl EeRE A ) ok ekl ol ma) o may ) mal o mal et
3 Ead C wekl whal el el Haas basmll ol met ool e gef kel ol
- EAF | ek AP A A ) HaA Spae iRl mf  mal maf  mald el
- Wt | Wkl WL WA HARNT, HAMES AN Salb Pl A Wk Ar R e
| Bl W Pkl RN FMENT RN FEMED Rl hRET AR e GRD AT Rk
ki Pl okl oD wellelT rilERT] PLALEY FaART mlleSD el dekadd rsil SAD GED DA
- | Bl i bl el olbe AT rAAST ramalT rdlalT relbT beladd ST eeldT fRAD BD4D
n A sl kAT, splpdrD cpiph | onbiRL aiBT wdial rplpal il pabe] saldl ndifl fGal
b PO e AT, AR HARNY HAAEY rEl ] el rukiel] bobRET riALMT] =AY (AR ealfl
L] PR ruigAA slAAT sl | RARNT AT FAAET reldeT tekicE] raldd, 1 el B ki
u T PR FRERARY elE el HARNT AT HALET el vubloH] PAAET HALET el il HARNT
¥ q AR AT LB mRbAT HARKS HALES poBART b HRLRET RANT MAUET sl R HaREY
B T il epial mald? spapl rpiaNT PaSAT bl madar] rpidal] deigpdel rosdic] sEldl DRl napd
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15.dbra. A moziszinezésének megfeleld segédcellak icaz/ Hamis értékkel feltdltve. A feltételes
formézas képleteinek kiprébalasa a tablazat celldiban leegyszerUsiti a hibakeresést. Az igy
elédllitott, mar hibatlan képlet &tmasolhato a feltételes formazas megfelel6 mezdibe. Ennél
afeladatnal azicaz ag az egyik feltételnek felel meg, a Hamis g a masiknak

A segédcellak 1Gaz/Hamis értékei ugyanazt a mintat mutatjak, mint a sarga-
kék szinezés (15. és 16. dbra). A képlet feltételei bemasolhatok a c3:r22 tarto-
many feltételes formazasanak feltételeibe.
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16.dbra. A mozijo6 és kivalo helyeinek szinezése sargara és kékre a megadott feltételek
alapjan
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3.D Cella pirosra szinezése feltételes formazassal

Toltsiik fel adatokkal az x3-x5 cellakat ugy, hogy a kovetkezd értékeket tartalmaz-
zak:

- Xx3: egy sor szama,

- x5: egy szék szama,

- x4: bal vagy jobb oldal (barmilyen ’b’-vel vagy 'B’-vel, illetve ’j’-vel vagy

'T-vel kezd6d6 karaktersorozat elfogadhato).

Szinezziik ki a mozi til6helyeit az x3-x5 cellak értékeit figyelembe véve! A feltéte-
lek teljestilése esetén a cella hattérszine legyen piros!

Ismét egy Osszetett fliggvényt kell elkésziteniink, amelynek az algoritmusat a ko-
vetkez6 lépések egymas utani végrehajtasa adja.
— Feltétel a sor szamanak ellendrzésére: az A oszlop cellainak tartalmat 6sz-
szehasonlitjuk az x3 cella tartalmaval.

— Feltétel az oszlop szdmanak ellendrzésére: a c3:r22 tartomany cellainak

tartalmat 6sszehasonlitjuk az x5 cella tartalmaval.
— Feltétel a bal és jobb oldal megkiilonboztetésére az x4 cella tartalmatol fiig-
gben.

Adott feltételnek eleget tevé sor kivalasztasa
A sor szamanak egyeztetésére elegend6 Gsszehasonlitani az aktualis cella sora-
ban taldlhaté A oszlopbeli cella és az x3 cella (17. dbra, x3 = 12) tartalmét. Atme-
netileg taroljuk a Ha() fiiggvény altal visszaadott 1Gaz / HAMIS értékeket a c45 cel-

latol kezd6dben (35). A feltétel teljesiilése esetén az x3 celldban megadott sor

minden egyes celldjara 1Gaz értéket kapunk eredményként (17. dbra).

(35)  c45:=$A3=$x$3
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17.dbra. Az egy sorban elhelyezkedd székek kivalasztasa
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Adott sor adott székének kivalasztasa

A megfeleld oszlop kivalasztasahoz ismerniink és tesztelniink kell az x5 cella tar-
talmat. Az oszlop és sor kivalasztasahoz sziikséges két feltétel egytittes teljestilé-
sének ellendrzését az £s() fiiggvény alkalmazasaval végezhetjiik el.

Annak eldontésére, hogy milyen sorszamu székr6l van sz, egyrészt kiolvas-
hatjuk a szék szamat (36), masrészt ellendrizhetjiik az oszlop szamat, amelyben
az adott szék talalhato (37).

Az oszlop kivélasztasahoz azonban tudnunk kell, hogy bal vagy jobb oldali
székrol van-e sz6. Amennyiben éliink azzal az egyszerusitéssel, hogy a székekre
rairtuk a szdmokat (3.B), akkor a feladat nem mas, mint a szék sorszaménak 0sz-
szehasonlitasa az x5 cella tartalmaval. Ha nem éliink ezzel a lehetdséggel, akkor
az oszlopok ellenérzésével donthetjiik el, hogy melyik székrdl van szo. A két
oldalon elhelyezkedd, ugyanolyan sorszamu székek kivalasztasa a vacy() fiigg-
vénnyel végezhetd el [3.B részfeladat, 1. tabldzat és (31), (37) képlet].

(36)  =£s($43=$x$3;c3=$x$5)
(37)  =£s($a3=$x$3;vaGY(0szLOP()-2=$x$5;19-0szLOP()=$x$5))

A (36) és (37) képletek alkalmazasaval mar csak két szék tesz eleget a feltéte-
leknek (18. dbra, x3 =12, x5 = 8).
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18.dbra. A székek kivalasztdsa a sor és oszlop szamanak megadasaval. Ennél a megoldasnal
minden sorban két szék felel meg a feltételeknek, még nincsenek szétvdlogatva a bal és jobb
oldali székek

Adott sor bal vagy jobb oldali székének kivalasztasa

A (37) képletet tovabb bdévitjiik azzal, hogy megkiilonboztetjiik a bal és a jobb
oldali székeket. Annak eldontésére, hogy melyik oldalrol valasztjuk a széket, az
x4 cella értékét kell figyelembe venniink. A (37) képletben megadott vaGy logi-
kai mtiveletet fogjuk kiegésziteni igy, hogy x4 tartalmanak ellenérzését is hoz-
zavessziik a mar meglévé oszlopellendrzéshez. Az oszlopok elhelyezkedésére
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vonatkozd feltételnek - bal vagy jobb oldal, oszlop sorszama és elhelyezkedése
kozotti kapcsolat (37) - és az x4-ben megadott feltételnek egyszerre kell telje-
stilni, tehat £s() fiiggvénnyel kapcsoljuk Ossze a feltételeket. Az £s mivelet csak
abban az esetben ad 16az értéket, ha mindkét feltétel egyszerre teljesiil [(38) és
19. dbral.

19.dbra. A sor, az oszlop és az oldal megadasaval kivalogatott cella.x3=12,x4=j,x5=8

(38) =£5($A3=$x$3;
VAGY(£s($x$4="b"; 0szLOP()-2=$x$5);
ES($x$5=19-0szL0P();$x$4="j")))

A (38) képlet tovabbi kiegészitése, hogy a ’b’ és’j’ karaktereken kiviil barmi-
lyen 'b’-vel, j’-vel, 'B’-vel, 'J-vel kezd6dé karaktersorozattal megadhaté legyen
az az oldal, amelyen a kivalasztott szék talalhato. A BaL() fiiggvénnyel levagjuk a
karaktersorozat els¢ karakterét [lasd (13)], majd a xiserU() fiiggvénnyel kisbe-
tisre allitjuk a levagott karaktert (39).

(39) =£s($a3=$x$3;
VAGY (ES(KISBETU(BAL($x$4))="b";0szL0P()-2=$x$5);
ES($x$5=19-05zL0P();KISBETU(BAL($x$4))="]")))

A feladat szovege nem tér ki arra az esetre, hogy mit tegyiink, ha az x3-x5
cellakban megadott értékek a moziban nem létez6 székre utalnak. Ilyen esetek-
ben a mozi egyetlen székét sem szinezziik be.
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3.E Cellak karaktereinek szinezése feltételes formazassal

Szinezd a piros hatterti cella karaktereit az eredeti hattérszinnel!

Annak eldontésére, hogy a pirosra szinezett celldban a karakter szine sarga vagy
kék lesz, a cella eredeti hattérszinét kell ismerniink. Az eredeti hattérszint a (33),
(34) képletek valamelyike, valamint a 16. dbra képletei adjak meg.

Valéjaban négy esetet kell megkiilonboztetniink:

- piros hattér, sarga karakter,

- piros hattér, kék karakter,

- sarga hattér, fekete karakter,

- kék hattér, fekete karakter.

Ennek a feladatnak a megoldasanal érdemes megemliteni az Excel 2003 és
Excel 2007 kozotti kiilonbséget. Mindkét Excel verzioval megoldhaté a feladat.
Az eltérések miatt érdemes megnézni mindkét megoldast.

Piros hattér, sarga karakter

A cella akkor kap sarga szint karaktereket, ha eleget tesz a (34) feltételnek, és pi-
ros hatteret, ha megfelel a (39) feltételnek. A (34) és (39) feltételek 6sszekapcso-
lasat az £s logikai miivelettel végezziik el, mivel mindkét feltételnek teljestilni kell
ahhoz, hogy az eredeti sarga hattert, fekete karakterszind cellat megvaltoztas-
suk piros hattert, sarga karakterszintire (40).

(40)  =rEs(vacy($a3>16;c3<12-$43);
£s($A3=$x$3;vaGy(Es(kisBETU(BAL($x$4))="b";0szL0P()-2=$x$5);
Es($x$5=19-0szL0P();KISBETU(BAL($x$4))="]"))))

Piros hattér, kék karakter

Piros hattert és kék karakterszini cellat akkor kapunk, ha a (34) tagadasat il-
lesztjiik be az s() fliggvénybe, dsszekapcsolva ezzel a hely meghatarozasara vo-
natkozd feltételeket az eredeti szinre vonatkozo feltételekkel (41).

(41) =ES(NEM(VAGY($A3>16;Cc3<12-$A3));
£S($A3=$x$3;vAGY(ES(KISBETU(BAL($x$4))="b";0szL0P()-2=$x$5);
ES($x$5=19-0s7L0P();KISBETU(BAL($x$4))="j"))))

Sarga hattér, fekete karakter
A harmadik feltétel nem mas, mint (34). Tehat ha a cella az el6z6 feltételek egyi-
kének sem felel meg, akkor sargdra szinezziik (20. dbra).
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20.dbra. Akivalasztott szék szinezése az eredeti szineket figyelembe véve Excel 2003-ban. Ha
a széket jelold cella eredetileg sarga / kék hatter( volt, akkor kivélasztasa esetén piros hatter(
sarga / kék karakterekkel jelenik meg a szék sorszama (1. feltétel / 2. feltétel). A ki nem vélasz-
tott celldk megtartjak az eredeti szintiket (sarga / kék). Négy kiilonb6zd dllapot megkiilénboz-
tetésére csak Ugy van lehet&ség, hogy a celldk hattérszinét kékre allitjuk, és a masik hdrom le-

hetéségre irunk feltételeket

Kék hattér, fekete karakter

Az el6z6 megoldasnak az az egyetlen szépséghibaja, hogy Excel 2003-ban ne-
gyedik feltételt nem adhatunk meg (20. dbra). Ennek kikiiszobolésére azt a triik-
kot alkalmazhatjuk, hogy a székek eredeti hattérszinét kékre llitjuk. Igy ha a ha-
rom feltétel egyike sem teljesiil, akkor marad az eredeti kék hattérszin.

L T e o I

b s

21.dbra. Excel 2007-ben megengedett haromnal tobb feltétel megadasa is. Kihasznalva ezt
a lehet6séget, nincs arra sziikség, hogy a celldk hattérszinét kékre allitsuk. Megtarthatjuk
az eredeti kitoltés nélkili hatteret, majd ezt kévetéen mind a négy lehetéségre irunk egy-egy

feltételt
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22.dbra. Feltételes formazas feltételének megadasa Excel 2007-ben

Excel 2007-ben lehet6ség van haromnal tobb feltétel megadasara (21. dbra).
A negyedik feltétel a (34) képlet tagadasa a NEm() fiiggvénnyel (21. és 22. dbra).
Fiiggetleniil attdl, hogy az Excel 2007 megengedi a feltétel teljesiilése esetén is a
tovabbi feltételek kiértékelését, érdemes a legerdsebb feltételt helyezni a feltéte-
lek listajanak elejére. Igy biztosan nem fordulhat eld, hogy mér egy gyengébb fel-
tétel teljestilése esetén elhagyjuk a feltételrendszert, illetve egymast kizaro felté-
telek esetén felgyorsithatjuk a kiértékelést.

3.F Jo6 és kivalo székek szama soronként

Hatarozd meg a T és u oszlopokban az adott sorban talalhaté jo és kivalo (sarga és
kék) székek szamat ([25] és 14. dbra)!

A 3.C részfeladatban a (34) képlettel és a 16. abra feltételes formazasaval - (34)
és (34) tagadasa — meg tudtuk oldani a mozi kétféle szinnel torténd kitoltését.
Ugyanezeket a képleteket haszndljuk a jo és kivald — sarga és kék — székek soron-
kénti 6sszeszamlalasahoz.

A feladat megoldasdhoz a legkényelmesebb a tombképlet hasznalata. A tomb-
képlet hasznalatanal azonban figyelni kell arra, hogy a témbképletbe beagyazott
VAGY() és £s() fliggvények egyetlen 16Az vagy Hamis értékkel térnek vissza, fligget-
leniil attol, hogy hany vektorelemre teljesiilt vagy nem teljesiilt a feltétel. A vay()
fiiggvény esetében [(42) és 23. dbra], ha mar egyetlen tombelemre 16az az allitas,
akkor az egész tomb 1Gaz értékkel tér vissza, mig az £s() fliggvény esetében [(43)
és 24. abra] ha egyetlen Hamis érték keletkezik a tomb elemeinek kiértékelésekor,
akkor a fiiggvény egyetlen Hamis értékkel tér vissza. Ennek megfelel6en a tomb-
képletben alkalmazott vaGy() fiiggvény 1 vagy 0 értékkel tér vissza annak meg-
feleléen, hogy volt sarga szék a sorban vagy sem. A tombképletben alkalmazott
£s() fiiggvény 1, illetve 0 értéke pedig azt adja meg, hogy kék volt-e minden szék
vagy sem.
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(42) {=szum(HA(vAGY($A3>16;C3:R3<12-$A3);1))}
(43) {=szum(HA(Es($A43<=16;c3:R3>=12-$43);1))}
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23.dbra. Avacy() figgvény kiértékelése tombképletben. A fliggvény icaz értékkel jon vissza,
ha talal a tombben legaldbb egy értéket, ami eleget tesz a feltételnek. A-H a harmadik sor sér-
ga helyeinek meghatarozasara elképzelt képlet Képletkiértékelbvel torténd kiértékelésének
egymast kovetd lépései. I-J a mozi tizedik soranak képlete, ahol minddssze két szék felel meg
afeltételeknek, de a visszaadott érték icaz. Mindkét sor esetében a tombképlet 1-et ad vissza
eredményként
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24.dbra. Azes() figgvény kiértékelése tombképletben. A 10. sor es() fliggvénnyel elképzelt
képlete. Ez a fliggvény Hamis értéket ad vissza. A megoldas csak abban az esetben ad icaz érté-
ket a sorokban elhelyezkedd székeket vizsgalva, ha valamennyi szék kék szinl. A tombképlet
0-t ad vissza eredményként, mert a 10. sor nem kizaroélag kék székeket tartalmaz

A feladat helyes megoldasat az £s() fliggvényt kivalté egymasba agyazott HA()
fiiggvények adjak (46). (34) tagadasa az egyik de Morgan-képlet ([1] 26. o., [5]
86. 0., [23] 7. 0, [7] 17. 0.) alapjan atvélthato Es() fliiggvényre (44), (45), az £s()
fiiggvény pedig helyettesithet6 két egymadsba agyazott Ha() fiiggvénnyel. (34) ta-
gadasaval a kék - kivalo — helyek szamat tudjuk megadni az U oszlop megfelel6
soraiban. A vaGy() fiiggvény tombképletben alkalmazasara a (80) képletet (5.G)
érdemes Osszehasonlitani a (46) képlettel. A kivalo helyek 6sszeszamlaldsa utan
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a jo helyek szamat a (47) adja, ahol 16 az egy sorban elhelyezked6 székek maxi-
malis szama.

(44)  AUB=ANB vagy (AvB) = ~Ar-B

(45)  NEM(VAGY($A3>165C3:R3<12-$A3)) = £5($A3<=16;C3:R3>=12-$A3)
(46)  U3: {=szuM(HA($A3<17;HA(C3:R3>=12-$A3;1)))}

(47)  T13:=16-U3



4. KARACSONYISIVERSENY

A feladat a 2010. évi OKTV 1. forduldjanak 5., Excel feladatan alapszik [14]. Az
alabbiakban ismertetett megoldas azonban kitér olyan részletekre is, amelyekrdl
a megolddkulcs nem tesz emlitést ([15], 4.A, 4.C). A részfeladatok megoldasa
olyan algoritmusok megfogalmazasat és kivitelezését varja, amelyek tanulsago-
sak lehetnek.

A feladat eredeti szovege a megadott URL-en keresztiil barki szamara hozza-
férheto [14], de az itt kozolt részfeladatok és az eredeti szoveg kozotti kompatibi-
litas miatt, igy gondolom, érdemes mindkét verzidt egy helyen k6z6lni. Az ere-
deti szoveg abrait azonban nem vettem at, mivel azok nagy részben, bar nem
teljesen, megegyeznek az itt kozoltekkel. Ennek kovetkeztében az abrahivatko-
zasok e konyv szamozasat fogjak kovetni.

A feladat eredeti sz6vege

Az iskola siszakosztalya a karacsonyi sziinetben félnapos villamversenyt tervez.
A bizonytalan hohelyzetre tekintettel ennek idépontjat nem tudjak elére rogzi-
teni, ezért abban maradnak, hogy amikor a testneveld tanar megfelelének itéli a
koriilményeket, SMS-ben fogjak egymast értesiteni.

Legutobb azzal az elterjedt modszerrel probélkoztak, hogy a testnevel6 tanar
— az eldre eltervezett riadolancnak megfeleléen - két diakot értesitett, 6k tjabb
kett6t-kettdt és igy tovabb, igy az algoritmus hatékonysaganak koszonhetéen az
Osszes résztvevo viszonylag kevés 1épésben megtudja az idépontot. Sajnos azon-
ban az elképzelés cs6d6t mondott, mert az egyik didk telefonja elromlott, ezért
nemcsak hogy 6t nem tudtak elérni, hanem a rajta keresztiil értesitendd tobbie-
ket sem. Mindebbdl okulva ezennel ugy dontottek, hogy az iskola kozvetlen
kozelében lakd didkok kivételével, akiket végsziikségben akar gyalogszerrel is
elérhetnek, mindenkinek ketten is fogjék tovabbitani a hirt. Igy ugyan dsszes-
ségében tobb SMS-t kell kiildeniiik, de joval nagyobb biztonsaggal tudjak
meg a hirt a siel6k. A mddszert az alabbi, kiNEk.JpG képen [13] is szemléltetjiik
(KINEK.JPG = 25. dbra).

A testneveld tanart a lila M1 cella jelképezi. A végsziikségben akar személye-
sen is értesithetd didkokat a széleken 1év6 12, N2, 3, 03... stb. piros cellak mutat-
jak, mig a tobbi didkra a vilagoskék szinnel utaltunk. A siel6k szdma pontosan
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annyi, hogy az A1:v13 tartomanyt a fenti séma alapjan éppen kitéltik. Természe-
tesen mindenki el6re tudja (értelemszertien az utolsé sorban lévok kivételével),
hogy a ,sajat” cellaja alatt atlosan, a sarkaval érintkezo két cella altal reprezentalt
tarsanak kell tovabbitania a hirt.

A gondos tervezés ellenére is el6fordulhat, hogy a hirfolyam valahol elakad.
Ennek kideritésére egy egyszerti ellendrzési lehet6séget épitettek a rendszerbe.
Az értesités folyaman mindenki kap egy szamot, a testneveld tandr esetében ez
1, tovabba minden didk az 6t értesit6 személyek szamanak 6sszegét kapja (ha
csak egy értesité személy van, akkor ez a szam értelemszertien megegyezik az 6
szamaval). Az alabbi, sms.JpG abrardl is leolvashaté (itt nem kozoljik, segitség-
ként lasd a 26. dbra mintajat), hogy teljes hirtovabbitas esetén a testneveld tanar
és a biztosan elérhetd (,,piros”) didk esetében ez a szam 1, mig a tobbieké a két,
atlosan folotte 1évo cella tartalmanak osszegeként adodik.

Készitsd el a minta alapjan a karRACSONY.XLS munkafiizetet, és benne az sms
munkalapot! Megoldasod annal értékesebb, minél kevesebb kiilonb6z6 fiigg-
vényt hasznalsz, és minél tobb cellat toltesz ki fiiggvényekkel! A legtobb pontot
akkor szerezheted, ha a teljes A1:v13 tartomanyra egyetlen fiiggvény masoldsa-
val kapod meg a helyes eredményt (4.B részfeladat)!

Formazd ugy az A15:v27 tartomany celldit, hogy ha egy tényleges hirtovabbi-
tasnal kapott szamokat a 15. sortol kezdve beirjuk a megfeleld (tehat az eredeti
tablazathoz képest éppen 14 cellaval lejjebb 1év6, 4.C részfeladat) helyre, akkor

- minden olyan esetben piros szamjegyekkel lassuk a cellat, ha a benne 1évé
szam a hibas tovabbitas(ok) miatt kiillonbozik az eredeti tartomanyban 1¢-
v6, megfelel6 értéktdl (mas szdval azokat, amelyek ,el6tt” hidnyzott — egy
vagy tobb - tovabbitas),

- minden olyan esetben sarga hattéren félkovér, piros szamjegyekkel lassuk
a cellat, ha az dltala reprezentalt személy megkapta ugyan az iizenetet, de
nem az Osszes szitkséges helyrél,

- mint legkirivobb esetet, piros szinnel jelenitsiik meg a cellt és benne a
szamjegyet is, ha az altala reprezentalt személy egyaltalan nem kapta meg
az Uzenetet,

- a helyes tovabbitasokhoz tartozé szamok pedig normal formatumban je-
lenjenek meg!

A uSTA.TXT szovegfajl vesszovel elvalasztva, ,,sorfolytonosan” tartalmazza az
értesités adatait, els6ként a testnevel6 tanar szamat, majd balrél jobbra haladva a
2. sorban 1év6 diakok szamait stb. Toltsiik ki ezekkel a sémanak megfelel6 mo-
don a 15-27. sorokat (4.C részfeladat)!

A kitoltés alapjan fiiggvények segitségével valaszoljunk a KERDESEK munkala-
pon a kovetkezdkre (sziikség esetén hasznalhatsz segédtablazatokat)!
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- Hanyan tervezték, hogy részt vesznek a versenyen? (p4)

- Hanyan kaptak meg minden el6irt helyrdl az értesitést? (p5)

- Hanyan kaptak meg, de nem minden eldirt helyrél az értesitést? (p6)
- Hanyan nem kaptak meg egyaltalan az értesitést? (p7)

A feladat eredeti szovegét dsszehasonlitva az itt ismertetett megoldasokkal az

olvaso tapasztalhatja, hogy a 4.A és 4.C részfeladatok azok, amelyek nem szere-
pelnek az eredeti feladatsorban.

4.A Pascal-haromszog szinezése

Szinezziik ki a tablazat cellait a mintanak megfelelGen (25. dbra)! A haromszog ki-
induldsi pontja — a legfels6 cella - legyen sotétlila, a széls6 celldk piros, mig a belsé
cellak - sakktablaszertien elrendezve — kék szintiek!

Az eredeti feladatban a cellak szinezése nem szerepelt, de nagyban megkony-
nyitheti a 4.B megolddsat, ha a szinezéssel el6készitjiik azt. A feladat nem mas,
mint egy Pascal-haromszog szinezése — a csticsa lila, a haromszog két szélsé sora
piros, a belso cellak pedig kék szintek ([1] 8. o., [34] 96. 0., [35] 86. 0., [23] Bino-
mialis tétel. A binomialis egyiitthatok. 15. o., [7] 332. 0., [9] 20. 0.).

25.dbra. Riaddlanc szinezése annak megfelel6en, hogy hany helyrél kapja meg a versenyzé
az értesitést. m1 cellabdl indul az értesités (lila), a szélsé elemek egyetlen helyrdl (piros), a ha-
romszog belsé elemei egynél tobb helyrél kaphatnak értesitést (kék). A feladat nem mas, mint
egy Pascal-haromszdg megfeleld szinezése

A celldk szinezése, az el$z6 feladatokhoz hasonldan, feltételes formazdssal
végezhetd el. A harom kiilonb6z6 szin alkalmazasdhoz harom feltétel megada-
saralesz sziikségiink. A harom feltétel ebben az esetben is letesztelhetd a tablazat
cellainak 1Gaz/namis értékekkel torténd feltoltésével, most azonban ezt az Olva-
séra bizzuk.
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A hérom kiillonb6z6é szin megaddsdra hdrom algoritmust kell irnunk.
Amennyiben egyik feltételnek sem tesz eleget a cella, gy az meg6rzi ez eredeti
- amintanak megfelelden fehér - szinét.

A szinezést az alabbi sorrendben fogjuk elvégezni:

— lila cella szinezése,

- piros cellak szinezése,

- keék cellak szinezése.

Lila cella szinezése
Az egyetlen lila cella a haromszog csticsa. Mivel ez a cella rogzitett, ezért a felté-
tel két, a sorra és az oszlopra megadhato feltételek egytittes teljesiilését koveteli
meg. Az M1 cellat szinezziik lilara, ezért ennek a cellanak az oszlopara és sorara
kell feltételt irni. Ahhoz, hogy mindkettd teljesiiljon, egy Es kapcsolatra lesz
szitkségiink (48).

(48)  =gs(sor()=1;0szLop()=13)

Piros cellak szinezése

A piros cellak a haromszog két szélén elhelyezkedd cellak. A két szélre megadott
feltételeket egy vagy kapcsolat fogja 6sszekotni. A lila cellatdl kiindulva a bal
sz€ls6 piros celldkra igaz, hogy ahogy né a sorok szama, ugy csokken az oszlo-
pok szama, tehat ezekre a cellakra igaz, hogy az oszlopok és sorok szamanak
Osszege allando (49).

(49) sor()+oszLor()=14

A lila cellatél kiindulva a jobb széls6 piros cellakra igaz, hogy ahogy né a so-
rok szama, ugy nd az oszlopok szama is, tehat ezek kiilonbsége allandé (50).

(50)  oszror()-sor()=12

A (49) és (50) feltételek koziil legaldbb az egyiknek kell teljesiilni ahhoz, hogy
a cellat pirosra szinezhessiik. Mivel elegend6 az egyik feltétel teljestilése, a két
feltételt a vagy() fiiggvénnyel kapcsolhatjuk 6ssze (51).

(51)  =vacY((sor()+oszLopr())=14;0szL0oP()-sOrR()=12)

A két feltétel egyetlenegy esetben teljesiil egyszerre, ez pedigaz m1 cella, a ha-
romszog csucsa, de ezt a cellait mdr beszineztiik lildra. Mindezt figyelembe véve
az M1 cella szinezését is megoldhattuk volna a (49) és (50) feltételek £s() fiigg-
vénnyel torténd osszekapcsolasaval (52).

(52)  =gs(oszrLor()+sor()=14;0szLop()-sor()=12)
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Kék cellak szinezése

A kék cellakra két feltételnek kell teljesiilnie. Az egyik, hogy a piros cellak kozott
helyezkedjenek el, a masik pedig, hogy minden masodik cellat kell beszinez-
niink. Az els6t két feltétellel adjuk meg. Igy 6sszességében harom olyan feltéte-
link van, melyeknek egyszerre kell teljesiilni, és amelyeket egy £s() fiiggvénnyel
tudunk 6sszekapcsolni.

A legkiils6 haromszog tovabbi kisebb haromszogeket tartalmaz, amelyekre
tovabbra is igaz lesz, hogy a szimmetriatengelyt6l balra elhelyezkedé cellakra az
oszlopok és sorok Osszege, mig a szimmetriatengelyt6l jobbra az oszlopok és so-
rok kiilonbsége allando. A csucsokra mindkét feltétel igaz lesz. Ennek megfele-
16en a (49) és (50) kibovitésével meg tudjuk adni a feltételt a piros cellak kozott
elhelyezkedd cellakra. Az £s() fiiggvény harmadik paraméterével szétvalogatjuk
a’paros’ és paratlan’ celldkat, és csak a parosokat szinezziik kékre. Parosnak te-
kintjiik azokat a cellakat, amelyekre igaz, hogy a sorok és oszlopok 6sszege paros
szam. Annak eldontésére, hogy egy szam paros vagy paratlan, a kett6vel valo
osztas maradékat vizsgaljuk, amit a MARADEK() fiiggvény ad vissza (53).

(53)  MARADEK(0szLOP()+SOR();2)

A harom feltétel egytittes teljesiilése esetén tudjuk kiilonvalasztani a piros
cellak kozé es6 paros cellakat minden mas cellatol (54). Ha az £s() fliggvény vala-
melyik feltétele nem teljesiil, a szinezés nem fog megtorténni.

(54) =£5(0szLoP()+sOR()>14;0szL0p()-sor()<12;
MARADEK(08ZLOP()+S0R();2)=0)

4.B Pascal-hdaromszog feltoltése binomialis egyitthatékkal

Toltsiik fel a Pascal-hdromszog celldit a binomidlis egytitthatokkal (26. dbra és
[23])!

A feladat eredeti szovege egy egészen mas szovegkornyezetbe helyezte a felada-
tot [14], ami rendkiviil szerencsés mddja a feladat kitéizésének. A feladat meg-
oldasa tehat nem koveteli meg, hogy a tanul6 tisztaban legyen a binomialis
egyiitthatd fogalmaval, hanem a feladat leirasat kovetve meg tudja azt oldani.
A feladatot azonban neheziti, hogy a megadott minta csak a szélsé egyeseket tar-
talmazza, az 6sszes tobbi szam rejtve marad a versenyzok eldl [14].
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26.dbra. Binomialis egyttthatdkkal feltoltott Pascal-haromszog

A Pascal-haromszog binomidlis egyiitthatokkal torténé feltoltése nagyban
hasonlit a szinezéshez. A lila cellat nem érdemes kiilon kezelni a pirosaktol, mert
a lila cella nem mas, mint egy specialis piros cella (52). Az &sszes piros cellat
egyessel toltjiik fel (51). A kék cellak feltétele a mar ismert (54), értékiik pedig a
folottiik elhelyezkedd két szomszédos cella értékének az dsszege. Minden mas
cellat tires sztringgel toltiink fel.

Az elsé nem egyessel feltoltendd - kék - cella az m3 lesz. Ertékét tigy szdmit-
hatjuk ki, hogy 6sszeadjuk az egy sorral f6l6tte 1év6, t6le egy oszloppal jobbra és
az egy oszloppal balra 1év6 cellak értékét. Ugyanez ismétlédik meg a tobbi kék
cella esetében is.

A kivalasztott cellahoz képest valahany sorral, illetve oszloppal arrébb elhe-
lyezked¢ cella tartalmat az orszeT() fiiggvénnyel a legegyszer(ibb lekérdezni. Ha
(51) teljesiil, akkor irjunk a celldba 1-et! Ha (51) nem teljesiil, akkor egy tjabb
HA() fiiggvénnyel vizsgaljuk meg, hogy (54) teljesiil-e! Ha (54) teljesiil, akkor ad-
juk ossze a folotte levo két cella tartalmat (55)! Ha egyik feltétel sem teljestil, ak-
kor toltsiik fel a cellat az iires sztringgel (56)!

(55)  orszeT(M3;-1;-1)+0rszET(M3;-1;1)

(56)  =HA(vAGY(0szLOP()+sORr()=14;0szL0P()-sOR()=12);1;
HA(£s(0szLOP()+SOR()>14;505ZL0P()-SOR() < 12;MARADEK(0sZLOP()+SOR();2)=0);
OFSZET(M3;-1;-1)+0FszET(M3;-1;1);"))

4.C Haromszog cellainak feltoltése szovegfajlbol

Toltstink fel egy a Pascal-hdromszog paramétereivel megegyezd tijabb haromszo-
get az A15:y27 tartomanyon (29. dbra) egy szovegfajlban elhelyezett értékekkel
(uisTa.TXT [13], 30. dbra)! A szovegtijl éppen annyi vesszével elvalasztott egész
szamot tartalmaz, amennyi binomialis egyiitthatot irtunk az al:v13 tartomdny
cellaiba.

o1
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1. megoldas

A Pascal-haromszog mintdjara felépitett haromszoget elsé 1épésként toltsiik fel
sorszamokkal! A sorszam legyen az az érték, amelyet Ggy kapunk meg, hogy
fentrol lefelé és balrdl jobbra haladva sorba vessziik a Pascal-haromszog cellait!
Ha igy sorba tudjuk allitani a celldkat, akkor mar be tudjuk olvasni a sorfolyto-
nosan, egymas utdn elhelyezett szaimokat (30. dbra).

Egyik lehetséges megoldas, hogy a paraB() fliggvénnyel megszamoljuk, hogy
az adott sorral bezarélag hany darab szam talalhat6 (57). A megoldashoz ki lehet
hasznalni, hogy az A1:v13 tartomanyt mar feltoltottiik. Ez a feltételezés nagyban
egyszerUsiti a képletet, mivel igy nem kell megismételni a cellafeltoltés korabbi
feltételeit (56). Ennek az dsszeszamlalasnak az eredménye, hogy a haromszog
minden megfelel6 celldja az adott sor legnagyobb elemét tartalmazza (27. dbra).
Az algoritmus kovetkez6 1épése, hogy az oszlopok és sorok szamanak fiiggvé-
nyében a 27. dbra haromszogén mutatott értékeket csokkentsiik. Annak eldon-
téséhez, hogy mennyivel kell csokkenteni a cellak értékét, a 3. tabldzat nyujt se-
gitséget.

(57)  al5:=HA(Al="";"";DARAB($A$1:$Y1))

27.dbra. Az a15:v27 tartomdany haromszogének feltdltése a sor maximalis elemével
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3.tdbldzat. Osszefiiggés a haromszdg sorai, oszlopai és a sor utolsé értékébél kivonandé
szam kozott. A kivonandé értéket az utolsé oszlop tartalmazza

cella sor oszlop | sor-oszlop sor= gszlop sor= OSZZIO‘D -1
M15=515013 15 13 2 1 0
N16=516014 16 14 2 1 0
L16 =s516012 16 12 4 2 1
017 =s17015 17 15 2 1 0
M17 =s17013 17 13 4 2 1
k17 =s17011 17 11 6 2

A haromszoget, amelyet az egymast kovetd természetes szamokkal toltot-
tiink fel, a 28. dbra mutatja. A 3. tdbldzat utols6 oszlopanak képletét hasznalva
modositani tudjuk a 27. dbra cellainak értékét ugy, hogy egy egész szammal
csokkentjitk a sor maximdlis értékét, 0, 1, 2, ... egész szamokkal jobbrdl balra
haladva (58).

(58)  al5:=HA(Al="";"";DARAB($A$1:$Y1)-((sor()-0szLoP())/2-1))

[ { ) |+ E " i H - i - - ¥ F | ] " L
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28.dbra. Egymast kovetd természetes szamokkal feltoltott haromszog

2. megoldas

A paraB() fiiggvény helyettesitheté sajat magunk altal eldallitott képlettel is.
A 28. dbra és a 4. tabldzat egyértelmiien mutatja, hogy az egymast kovetd sorok-
ban mindig eggyel n6 az elemek szama, és a sor utolsé eleme nem mas, mint az
adott sorra, mint n-re szamitott els6 n természetes szam osszege {(59), [23] 20. o.,
[9] 27. o.}. n értékének meghatarozasahoz figyelembe kell venniink, hogy a ha-
romszog a tabla 15. soratdl kezdédden helyezkedik el.
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4.tdbldzat. Osszefiiggés a haromszdg sorai, a soron beliili elemszam és a soron beliili legna-
gyobb elem kozott

excel-sor haromszdg-sor elemszam 0sszeg
15. sor 1.sor 1db 1
16. sor 2.sor 2db 3
17.sor 3. sor 3db 6
18.sor 4.sor 4db 10
19. sor 5. sor 5db 15
20. sor 6. sor 6 db 21
(59) S, = ”'(’;“)

A 27. dbra ismételt el6allitasa — felhasznalva az els6 n természetes szam 6sz-
szegére vonatkozo képletet, valamint figyelembe véve, hogy a hdaromszog a ti-
zenotodik sorban kezdédik — a (60) képletben megadott 6sszefiiggés alapjan tor-
ténhet.

(60)  Al5:=HA(A1="";"";((sor()-14)*(sor()-13))/2)

A haromszog celldinak feltoltése az eldbbieket figyelembe véve a kovetkezd.
Meghatarozzuk az aktualis sor el6tti sorra a maximalis értéket (61). Ezt (60) mo-
dositasaval tehetjiik meg, mivel (60) mindig az aktudlis sor maximumat adja,
nekiink pedig az ezt megel6z6 sor maximumara van sziikségiink.

(61)  (sor()-15)*(sor()-14))/2

Az aktualis sort megel6z6 sorok maximumanak eldéllitasa utan azt kell meg-
adnunk, mennyivel kell novelniink ezt az értéket, hogy a cellak az egymast kove-
t6 természetes szamokat tartalmazzak. A 3. tdbldzat konverzids lépéseihez ha-
sonlé lépések végrehajtasara van sziikségiink ebben az esetben is (5. tdbldzat).
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5.tdbldzat. Osszefliggés a haromszdg sorai, oszlopai és az el6z6 sor utolso értékéhez hozza-
adandé szam kozott. A hozzdadando értéket az utolsé oszlop tartalmazza. Az értékek
elééllitasanal figyelembe kell venni, hogy a haromszog a tablazat melyik sordban kezdédik

cella sor oszlop sor + oszlop sor + oszlop - 26 w
m15=515013 15 13 28 2 1
L16 =516012 16 12 28 2 1
N16=516014 16 14 30 4 2
k17 =s17011 17 11 28 2 1
mM17 =s17013 17 13 30 4 2
017 =s517015 17 15 32 6 3

A végleges megoldast a (61) képlet és az 5. tablazat utols6 oszlopanak képlete
adja. A két érték osszeaddsaval kapjuk a hdromszog feltoltéséhez sziikséges ter-
mészetes szamokat (62).

(62)  Al5:=Ha(al="""";(sor()-15)*(sor()-14)/2+(sor()+0szLopP()-26)/2)

Barmelyik megoldast hasznaljuk, egy részfeladatot hajtottunk végre annak
meghatdrozasara, hogy egy elére megadott vektor hanyadik elemét toltsiik be a
haromszog megfelel6 cellajaba (29. dbra). Ha mar tudjuk az elemek indexét,
egyetlen 1épés maradt hatra: az adatok tényleges atmasolasa haromszog alakba
(63), (64). A vektor elemeit a tabla 30. soraba masoltuk be az A30-as cellatdl kez-
dédden (30. dbra).

(63) Al5: =HA(A1=""}"";
OFSZET($4$30;0;0ARAB($4$1:$v1)-((sor()-0szLor())/2-1)-1))

(64)  al5:=na(al=""}"
INDIREKT(CIM(30;(sOR()-15)*(sor()-14)/2+(sor()+0szLoP()-26)/2)))

A (63) képlet a mar korabban hasznalt orszet() fiiggvény (55) segitségével
olvassa ki az A30-as cellatol kezdédden a vektor elemeit, mig (64) a cim() és az
INDIREKT() fliggvények egyiittes alkalmazdsaval hajtja végre ugyanazt a feladatot.
Eltérés (63) és (64) kozott abban van, hogyan olvassuk ki a vektor tartalmat. Mig
(63) a pARAB() figgvényt, addig (64) az (59) képletet hasznalja a soron beliili leg-
nagyobb elem meghatdrozasara.
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29.dbra. A ustaxT fajlbol feltoltétt hdromszog
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30.dbra. A vustatxtfajl vesszével elvélasztott szamai Jegyzettombben (felll) és Excelben (alul)
megnyitva

4.D Két haromszog kozotti eltérések feltételes formazasa

Szinezziik ki az A15:v27 haromszog celldit az alabbi feltételeknek megfelelGen:

- piros szamok: ha az a1:v13 és az A15:v27 haromszog megfelel§ cellai eltérd érté-
keket tartalmaznak,

- piros és félkovér szamok sarga hattérrel: ha a megfelelé szamok eltéréek, de
azért, mert az 6t kozvetlentl értesit6k valamelyike nem kiildte tovabb az tizene-
tet (a cella értéke nem egyenld a f6lotte elhelyezkedd két cella értékének ossze-
gével),

- piros szam piros hattérrel: ha nem érkezett meg az tizenet,

- normal formatum: a helyes tovabbitdsokhoz tartozé szamok.

A 26. abra és a 29. dbra mintdjan bemutatott haromszogek tartalmat fogjuk 6sz-
szehasonlitani, mig a szinezést a 29. dbra feltételes formazasaval tudjuk elvégez-
ni. A 4.D részfeladatban megadott harom feltétel sajatossaga, hogy egyre szigo-
rubb megkdtéseket tartalmaz. Ez annyit jelent, hogy a sarga hattert cellak eleget
tesznek az elsé feltételnek is, a piros hattert cellak pedig az els6 és a masodik fel-
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tételnek is. A harom feltétel megadasanal tehat figyelni kell a feltételek sorrend-
jére. A feltételes formazas feltételeinek végrehajtasanal nem szabad megteled-
kezniink az alapértelmezés szerinti végrehajtasi sorrendrél. Ez Excelben annyit
jelent, hogy egy feltétel teljestilése esetén kilépiink a feltételes formazasbol. Ez
azzal egyenértékd, hogy barmelyik feltétel teljesiilése esetén az azt kovetd felté-
telek nem kertilnek kiértékelésre (Excel 2007-ben a feltételek teljesiilése utanilé-
pés megvaltoztathatd a Ledllitds, ha igaz kapcsoldval). Az alapértelmezést figye-
lembe véve a feltételeket olyan sorrendben érdemes megadni, hogy a legerésebb
keriiljon alista legelejére, ezt kovesse a gyengébb, mig a lista legvégére a leggyen-
gébb megkotés keriiljon (a jobb attekinthet6ség miatt az Excel 2003 feltételes
formazasanak parbeszédablakat mutatja a 31. dbra).
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31.dbra. 4.D részfeladatban megadott feltételek a legerésebbtdl a leggyengébb felé haladva

Piros bettiszinnel formazzuk az A15:v27 tartomany azon cellait, amelyekben
a vektorbdl betoltott értékek nem egyeznek az Al:vy13 tartomdny - a Pascal-ha-
romszog — megfeleld értékeivel (lasd 26. és 29. dbra). Ez a harom feltétel koziil a
leggyengébb, igy keriil a feltételek sordban a harmadik helyre. Mivel a vektor ele-
mei egy tényleges tovabbitas adatait tartalmazzak, azt is tudjuk, hogy az als6 ha-
romszog értékei biztosan vagy egyenldk, vagy kisebbek, mint a felsé tablazat
megfelel6 értékei. A feltétel tehat teljesiil minden olyan cellara, ahol nem vagy
kevesebben értesitették a siel6t, mint az varhaté volt (65).

(65)  =ml<>ml5vagy=m1>Mm15

Sarga hattérszint kapnak azok a cellak, amelyeknél tobbet tudunk, mint az
el6z06 feltétel. Azok a cellak kapnak ilyen szinti hatteret, amelyekben a két 6t érte-
sit6 koziil az egyiknek nem sikertilt tovabbitani az tizenetet. Itt is teljesiil az a fel-
tétel, hogy az alsé cella tartalma nem egyenld a felsé haromszog megfeleld cella-
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javal. Ezen tul még annak is teljesiilnie kell, hogy a cella tartalma nem egyenlé a
két f6lotte levo cella tartalmanak osszegével (66).

(66)  =gs(M1<>"";M1<>1;M15<>L14+N14)

A harmadik feltétel a legerdsebb. Az alsé haromszog celldi tovabbra sem
egyeznek a fels6 haromszog celldival, de tudjuk azt is, hogy nem kapta meg leg-
alabb egy kiild6tdl az tizenetet. Ezen tul annak is teljesiilnie kell, hogy a két
kiild6 koziil egyiktdl sem kapta meg az tizenetet. Ezen harom feltétel egyiittes
teljesiilése egy bonyolult feltételt igér. Nem szabad elfelejteniink, hogy leegysze-
riisodik a feltétel, ha figyelembe vessziik, hogy ha nem kapta meg az tizenetet
egyik kiild6t6l sem, akkor a cella tartalma 0 lesz (67).

(67) =gs(M1<>"";M1<>1;M15=0)

4.E Statisztika készitése

Toltsiik ki a p4-D7 celldkat a kovetkezd értékekkel a kKERDESEK munkalapon:

- p4: Hanyan tervezték, hogy részt vesznek a versenyen?

- D5: Hanyan kaptak meg minden el6irt helyrdl az értesitést?

- D6: Hanyan kaptak meg, de nem minden el8irt helyrél az értesitést?

- Dp7: Hanyan nem kaptak meg egyaltalan az értesitést?

Az eredeti feladat kiirdsa megengedi, hogy sziikség esetén hasznaljunk segédcel-
lakat.

A versenyz6ék szamanak meghatdrozasat legegyszertibben egy paras() fiiggvény-
nyel végezhetjiik el (68), figyelembe véve, hogy a tanar nem indul a versenyen.

(68)  D4: =DARAB(SMS!A2:Y13)

A p5-D7 cellak feltoltéséhez hasznalt segédtabla cellait ugy érdemes feltolte-
ni, hogy harom kiil6nb6z6 értéket (példaul 1, 2, 3) vesziink fel a harom allapot
megkiilonboztetésére [(69) és 32. dbra]. A segédtablazat feltoltése utain nem ma-
rad mds, mint meghatdrozni az egyforma értékek darabszamat (70), (71), (72).

(69)  M55: =Ha(M15="5"s(A(MI5=M i iHA(15=LL4+N1 413
HA(M15=0;3;2)))))
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32.dbra. Harom kiilonboz6 értékkel feltoltott segédtablazat

D5: =DARABTELI(SMS!A55:Y67;1)
D6: =DARABTELI(SMS!A55:Y67;2)
D7: =DARABTELI(SMS!A55:Y67;3)
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5. SZURESEK

A kovetkez6 néhany részfeladat nem egy nagyobb feladat kisebb, am mégis 6n-
&ll6 egységekre bontéséval jott létre, hanem éppen forditva. Osszegytjtottem
néhany olyan tablazatkezelési és szovegszerkesztési feladatot, amelyek megolda-
sahoz szliréfeltételek megadasara van sziikségiink.

5.A XVII. szazadi kastélyok

Készitsd el a XVII. szazadi magyar kastélyokat tartalmazd tablazatot (kasTELY17.DoC)
a KASTELYTABLAZAT.DOC allomany alapjan! A nyersanyagban sokkal tobb kastély szere-
pel, a megoldasba csak a XVIL. szazadban (is) épiiltek keriilhetnek [10]-[11]!

A Kastélyok feladat a 2007-2008-as tanév OKTV 1. forduldjanak egyik (3. fel-
adat) szovegszerkesztési feladata ([10]-[12]).

6. tdbldzat. Epitési szazadok eléfordulésa a kasteLvTaLAzAT.DOC dllomanyban. A XVII. szézadban
(is) épult kastélyok kivalogatasahoz sziikséges évszazadok eléforduldsai kiemelve

XVI. XVI-XVIL. XHI=XIV. XVIII.

XVIl. XVI. XVIIL. XIV-XVI. XVIII.

XVIIL. XVII. XVIIL. XIV. XVIL. XVIII. XIX.

... XVIIL. XVII. XIX. XVIV. XVII. XIX.

XIX. XVIIL XIX. XV. XVI. XVII. XVIIL.

XX. XIX. XX. XVI-XVIIL. XVIII.
XVIL XVII-XIX.
XVII-XVIII. XX.

A Varlexikon feladatnal (2. fejezet) mar lathattuk, hogy vannak olyan esetek,
amikor egy részfeladat megoldasat nem feltétlentil azzal a szoftverrel kell elvé-
gezni, amelyben a feladat nagy része kivitelezésre keriil. Ennél a részfeladatnal is
hasonld a helyzet, mivel a Word eszkozeivel nem igazan oldhaté meg a XVII.
szazadi kastélyok kivalogatasa. Ezzel szemben, ha Excelben tudunk megfelelé
sziiréfeltételt adni, akkor pontosan és viszonylag egyszertien meg tudjuk oldani
avalogatast.
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A sziir6feltétel kialakitasahoz vizsgaljuk meg a "X VII el6fordulédsait! A "XVII
szerepelhet

- karaktersorozat elején, amit kovethet pont vagy kotéjel,

— karaktersorozat kozepén, amit megelézhet barmilyen karakter, kotdjel

vagy pont, nem kovethet azonban T,

— karaktersorozat végén, amit kovethet pont.

Ennek megfelel6en az "Epitési szézad” mezdre adott feltétel két vagy mivelet-
tel 0sszekapcsolt feltétel teljesiilését koveteli meg. A sziiréfeltételben — a feltétel-
racs kitoltése soran - a feltételek kozotti vagy kapcsolatot azzal allithatjuk be,
hogy egymas ala irjuk a feltételeket (33. dbra). Annak kezelésére, hogy a ’XVII’
el6tt barmilyen hossziisagu karaktersorozat allhat, a ™ helyettesité karaktert
hasznaljuk. Hasonl6an jarunk el a’XVII'-et kovetd kotéjel vagy pont utan is.

130 Epitési szazad |
131 =11+
132]=0v11-*

33.dbra. Irdnyitott sztiré feltétele a XVII. szézadi kastélyok kivalogatasara

Az iranyitott szlirés elvégzése utan egy 30 rekordbdl allé adattablahoz ju-
tunk, amely visszamasolhato Wordbe, és elvégezhetdek a kittizott feladat szo-
vegszerkesztési lépései.

5.B Kastélyok ismertetése

Készits korlevelet az egyes kastélyok rovid ismertetésére! Az alapdokumentumot
ugy kell elkésziteni, hogy a 0 Ft-os jegyara kastélyok a korlevél generalasakor
(Egyesités tij dokumentumba parancsnal) ne keriiljenek be a dokumentumba [11].

A korlevél elkészitése szintén a 2007-2008-as tanév OKTV els6é forduldjanak
egyik szovegszerkesztési feladata ([10]-[12], 4. feladat). Annak ellenére, hogy a fel-
adat egy tisztan szovegszerkesztési problémanak tlinik, ahhoz, hogy ki tudjuk va-
logatni az ingyenesen latogathatd kastélyokat, ismételten feltételt kell megad-
nunk.

A korlevélhez sziikséges adatforras létrehozasa és a megfelel6 mezok torzs-
dokumentumba torténd beillesztése utan végezhetjiik el a rekordok adott feltétel
alapjan torténé valogatasat. A feladatnak két megoldasa is lehetséges.
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1. megoldas: szlirés

Az egyik lehetséges megoldas, hogy az Excelbdl ismert sziirést hasznaljuk (34. és
35. dbra). Megfelel6 sztiréfeltétel megadasaval ki tudjuk valogatni a rekordok
koziil azokat, amelyeket meg akarunk tartani, amelyekhez levelet szeretnénk ge-
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34.4bra. Korlevél adatforrasa Autosz(iré gombokkal

Az adatforras megtekintésekor — Korlevél eszkoztar Korlevél cimzettjei gomb —
a szovegszerkeszt6 felajanlja az Autosziiré lehet6ségét (34. dbra). Amennyiben
tovabbi feltételek megadasara van sziikségiink, akkor az Autosziiré / Specidlis lap-
jan van lehetdségiink a feltételrendszer kialakitasara (35. dbra).
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35.dbra. Szlréfeltétel megadasa a 0 Ft-os jegyaru kastélyok kihagyasahoz. Feltételként azt
adjuk meg, hogy mely rekordokat tartsuk meg az adatforrasban, melyekhez szeretnénk leve-
let nyomtatni
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Sztir6feltételnek azt adtuk meg, hogy a jegy ara nagyobb legyen, mint 0
(ar > 0). Ez a feltétel minden olyan kastélyt meg fog tartani, amelyekbe a belépés
nem ingyenes.

2. megoldas: rekord kihagyasa

A masik lehetséges megoldas a nem ingyenes kastélyok kivalogatasara, hogy egy
olyan Word mez6t szurunk be a térzsdokumentumba, amely azt a feltételt tar-
talmazza, hogy Rekord kihagydsa, ha... — Korlevél eszkoztar, Word mezd beszii-
rdsa gomb - a kastélyba ingyenes a belépés (36. dbra).
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36. dbra. Rekord kihagydsa, ha... Word mez6 beszurasa parbeszédablak. Feltételként azt
adjuk meg, hogy melyek azok a rekordok, amelyekhez nem kivanunk leveleket generalni

5.C Olimpia

Gytjtsd ki az 6sszes olyan olimpia sorat, amelyen az orszagonkénti versenyzészam
atlaga nem érte el a 30-at, de 35-nél tobb orszag indult, és a versenyzok szama 1000
és 2000 kozott volt (beleértve a hatdrokat is)! Az elébbi feltétel teljesiilésétol fiig-
getleniil jelenits meg minden olyan 1957 utani olimpiat is, ahol nem indult ugyan
35-nél tobb orszag, de a sportdgak szdma elérte vagy meghaladta a részt vevé or-
szagok szamat [31]!

A feladat a Nemes Tihamér OKATV 2006, mésodik fordulo 4., Excel feladaté-
nak H. részfeladata ([30]-[32], 37. dbra). A feladathoz felhasznalhat6 adatokat a
TELIOLLTXT fajl tartalmazza [30].

|103



| Csernoch Maria

104 |

Soteremmt  Bmrmran

[ 1 . e e L

| fea e L T e T o rr
= —

= [l

37.dbra. Atéliolimpidk helyszin- és [étszdamadatait tartalmazé tablazat. Az e és ¢ oszlopokban
azt szdmoljuk ki, hogy az adott varosban, illetve orszdgban hanyadik alkalommal rendeztek
téli olimpiat

Az osszetett feltétel az ,,elobbi feltétel teljestilésétdl fiiggetleniil” kifejezéssel
két részre bonthatd. Mivel a két részfeltétel teljesiilése egymastdl fiiggetlen, ezért
kozottiik vacy kapcesolat van. Az 5.A részfeladatban ismertetett megoldas alapjan
a két részfeltételt egymas alatti sorban kell elhelyezni.

Az 1. részfeltétel harom tovabbi feltétel egyiittes teljesiilése esetén lesz igaz,
igy kozéjiik s kapcsolatot kell tenniink. A versenyzok szamara vonatkozo felté-
tel azonban tovabbi két részbdl all, amelyek kozott Gjabb £s kapcsolat van. Mind-
ezt figyelembe véve Osszesen négy feltételt kapcsolunk Ossze £s muveletekkel.
A négy Es miivelettel 6sszekapcsolt feltételhez négy mezénév megadasara van
sziikségiink. Mivel a részt vevé versenyzok szamara vonatkozdan két feltételt is
adunk, ezért ezt a mezénevet meg kell ismételni (38. dbra, c24 és p24). Ahhoz,
hogy a megadott feltételek kozott £s kapcsolatot értelmezhessiink, mind a négy
feltételnek egy sorba kell keriilnie (38. dbra, 25. sor).
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38.dbra. Az5.Cfeltételrendszere az Irdnyitott sziirés elvégzéséhez. A feltételrendszer érdekes-
sége, hogy szamolt értékekre is végziink sztirést (F oszlop)
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A masodik részfeltétel harom tovabbi feltétel egytittes teljesiilését feltételezi,
tehat kozottiik is £s kapcsolat van. Ez azt jelenti, hogy egy sorba kell keriilnie a
harom feltételnek. Az utolsé feltétel, a sportagak szama elérte vagy meghalad-
ta a részt vevo orszagok szamat. Megadasa ezért valamelyest eltér az eddigiek-
tol. Az eltérés abban all, hogy az eddigi feltételek mindegyikét 1étez6 mezdre
adtuk meg. Olyan mez6 azonban, amelyik Osszehasonlitja a sportdgak és a
részt vevé orszagok szamat, nincs. Ilyen esetben a feltételt fiiggvénnyel adjuk
meg (73), ahol j2 és H2 a két szoban forgd tartomany elsé két értékes celldja.
A feltételracson egy, az eredeti tablaban nem létezd, tehat kitalalt, 'k’ mezénév-
re adunk feltételt (38. dbra, ¥24). (A mezdénév ilyen esetekben el is hagyhato, de
a konnyebb olvashatdsag, a jobb attekinthetdség miatt érdemes egy kitalalt me-
zOénevet hasznalni.) A feltételracson nem a fiiggvény jelenik meg (38. dbra,
F26), hanem a fiiggvény értéke, amely a bemend paraméterek fiiggvényében
1GAz vagy HAMIS érték lehet. [(73) képletben a fliggvény két aktualis paramétere,
celldja, aj2 ésaH2.]

(73)  F26:=12>=H2

5.D Karacsonyiajandékok

Gytjtsd ki az a35 cellatol kezd6d6en azoknak a jatékoknak minden adatat, ame-

lyekre az alabbi allitasok valamelyike teljesiil:

- az Onkormdnyzat egyetlen ilyet sem gy{ijtétt, de a Véllalkozok igen,

- azIskola 120-n4l tobbet, de 150-nél kevesebbet gytijtott ebbdl, a Szeretetszolga-
lat viszont nem két szamjegyt darabot [14]!

A karacsonyi siverseny folytatasaként (4. fejezet) a kardcsonyi ajandékgyij-
tés adataira (39. dbra) irunk megfelel6 szlir6feltételeket. A feladat eredeti szove-
ge olvashato a kiirasban [14], mig a hozza tartozé adatfajl megnyithat6 a meg-
adott URL-en [13].
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39.dbra. Karacsonyiajandékok tablazat elsé sorai. Az oszlopok az egyes szervezetek altal
gy(jtott adomanyok darabszamat tartalmazzak
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Az 5.D szovegének megfelel6en az A35-6s cellatdl kezdédben kigytjtjiik azo-
kat a rekordokat, amelyekre az alabbi allitasok valamelyike teljesiil, tehat ame-
lyek egymas teljesiilésétdl fiiggetlenil is teljestilnek. Ennek kovetkeztében a két
feltétel kozott vagy kapcesolat van. Az Excel tablaban a feltételek megadasanal an-
nak biztositdsara, hogy a két feltétel egymastol fiiggetlentil teljesiiljon, egymas
ala irjuk ezeket (40. dbra, 2. sor és 3—4. sor).

J ook L oom [ N
Onkormany- 'y, 1alkozék  Iskola Iskola | -Zeretet
1 zat szolgalat
2 0 =0
3 =120 =140 =859
4 =120 =140 =10

40. dbra. Az5.D feltételrendszere az irdnyitott szlrés elvégzéséhez. A Szeretetszolgalatra
adottvacy kapcsolat miatt az Iskolara adott feltételt meg kell ismételni

A masodik feltétel (40. dbra, 3—4. sor) joval dsszetettebb, mint az els6 (40. db-
ra, 2. sor). Az Iskola mezdre adott feltétel a 120 és 150 kozé esd értékeket keresi.
A két feltétel kozott s kapcsolat van. A Szeretetszolgalatra megadott nem kétje-
gyt feltétel azt jelenti, hogy keressiik az egyjegytieket és a harom- vagy tobbje-
gyt értékeket. Csak abban az esetben tudunk eleget tenni ennek a két feltételnek,
ha vaGy kapcsolat van kozottiik, tehat a racson egymas ala keriilnek. A Szeretet-
szolgélatra adott vaGy kapcsolatnak kovetkezménye, hogy az Iskolara adott két
feltételt meg kell ismételniink (40. dbra, 3. és 4. sor). Ha az Iskolara vonatkozo
feltétel csak a Szeretetszolgalat egyjegyti feltételének soraban szerepelne, akkor a
harom- vagy tobbjegyti feltételnél minden iskola j6 lenne, nem csak a 120 és 150
kozé es6k. Az allitas forditva is igaz. Amennyiben csak a sokjegyti feltétel soraba
tessziik az Iskola feltételét, akkor az egyjegytieknél minden iskola jo lenne.

A mezo6nevekre roviditéseket haszndlva a feltételrendszer a halmazelmélet
nyelvén megfogalmazva a (74) képlet ([7] 16. 0.) (Onkormdnyzat: O, Vallalko-
zok: V, Iskola: I, Szeretetszolgalat: S).

(74) (0 =0NV>0)U((I>120NI<150)N(S<10US>99))



Algoritmusok és tabldzatkezelés — Tehetséggondozés a kdzoktatdshan az informatika teriiletén |

5.E Karacsonyi ajandékok szamitott mezével

Gytjtsd ki az A50 cellatdl kezdédden azokat a jatékokat, amelyekbdl az Iskola és az
Onkormadnyzat egyiittesen is kevesebbet gytjtétt, mint amennyi a Kiilféldi ado-
many volt ezekbdl! Jelenitsd meg az iskolai, az 6nkormanyzati és a kiilfoldi értéke-
ket is [14]!

Hasonl6an a 38. dbra r oszlopahoz, ennek a sziiréfeltételnek a megadasahoz is
szamitott értékre van sziikségiink. A feltételnek megfeleléen az Iskola és az On-
kormanyzat altal gyujtott adomanyok dsszegének kisebbnek kell lenni, mint a
Kiilfoldi adomanyok darabszama, ha a c, b és F oszlopokban az Iskola, az On-
kormaényzat és a Kiilfold darabszdamai szerepelnek [(75) és 39. dbra]. A feltétel
megadasahoz ennél a feladatnal is érdemes egy kitalalt mezénevet, K, megadni
(41. abra).
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41.dbra. Szamolt értékre adott feltétel (75) kiértékelése a tartomany elsé celldjaban (A).

Az adattabla, a feltételracs és az eredmény helyének megadasa az Irdnyitott sz(irés parbeszéd-
ablak Listatartomdny, Sz(ir6tartomdny, Hova mdsolja mezéibe. A tartomanyok megadasa
legegyszerlibben kijeloléssel torténhet meg (B)

(75)  j6: =C2+D2<F2

A feladat befejezéseként a jatékok neve mellett meg kell jeleniteni az Iskola,
az Onkorményzat és a Szeretetszolgalat oszlopainak adatait. Legegyszer(ibben
ugy oldhaté meg a feladat, hogy még a sziirés megkezdése el6tt az A50 cellatdl
jobbra feltoltjiik a kivant mezéneveket, és ezt a tartomanyt megadjuk bemeneti
adatként a sztirés Hova mdsolja mez6jébe (41. dbra).
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5.F Nagy teriiletd, stir(in lakott orszagok

Gytijtsd ki az 290 cellatdl kezd6édéen azoknak az eurdpai és azsiai orszagoknak
minden adatat, amelyek

- teriilete nagyobb, mint az orszagok atlagos teriilete és

- amelyek lakossaga is tobb, mint az orszagok atlagos lakossaga!

A feladat megolddsahoz a 2004-es emelt szint(i probaérettségi roLp.TXT ada-
tait hasznaljuk ([33] és 42. dbra).

ey T 2=z e x — =z an= x =
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42.dbra. A fold.txt Excel tdblaba importalt adatai

Az elsé feltételt a foldrészekre adjuk meg. A feltétel megadasanal figyelni kell
a természetes nyelvi megfogalmazas és a logika nyelvén torténé megfogalmazas
kozotti eltérésre. A feladat szovege azt mondja, hogy keressiink eurdpai és azsiai
orszagokat is. Ebben a szovegkornyezetben az és’ az ’is’ kotészot helyettesiti.
A magyar nyelvben ez az és kapcsolat azt jelenti, hogy mindkét foldrész rekord-
jaira sziikségilink van. Logikdaban azonban az s kapcsolat azt jelenti, hogy mind-
két feltételnek egyszerre kell teljestilnie. Ha "Europe’ és "Asia’ koz¢é £s kapcsolatot
tesziink, akkor egyetlen rekord sem fog eleget tenni a feltételnek, mert az adat-
tablaban egyetlen olyan orszag sincs, amelyik mindkét f6ldrészhez tartozna. Ha
"Europe’ és ’Asia’ valamennyi el6fordulasat keressiik, akkor vagy kapcsolatot kell
megadnunk. Ahogy azt korabban lattuk, a feltételracson a vagy kapcsolatot ugy
jeloljiik, hogy egymas ald irjuk a két feltételt.

A feladat masodik és harmadik feltétele is szamitott feltétel lesz (43. dbra, x1
és k2). A masodik feltételben azokat az orszagokat keressiik, amelyek teriilete
nagyobb, mint az orszagok atlagos teriilete (43. dbra, k1). A harmadik feltétel-
ben ugyanigy jarunk el a lakossagra vonatkozoan (43. dbra, x2). A két feltétel
egylittes teljesiilése esetén megkapjuk a nagy teriiletdi, ugyanakkor viszonylag
stirin lakott orszagokat. Az elsé feltétel vagy kapcsolata miatt mind a mésodik,
mind a harmadik feltétel kétszer is megjelenik a feltétel racson. Egyszer az Eurd-
para adott feltétel (43. dbra, 286. sor), masodszor az Azsidra adott feltétel sora-
ban (43. dbra, 287. sor).
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43.dbra. Két szamitott értékre adott feltételrendszer (76), (77)

(76)  B286 és B287: =D2>ATLAG($D$2:$D$236)
(77) 286 és c287: =E2>ATLAG($E$2:$E$236)

Az 6sszes orszagot figyelembe véve a teriiletek atlaga 578 095 km?, a lakossag
atlaga 27 247 ezer 6. Az adattabla 2. soraban Afghanistan szerepel [(76), D2 és
(77), £2], amelyre mindkét feltétel 1Gaz, igy a sztirés eredményében is meg fog je-
lenni. Egyetlen eurdpai orszag tesz eleget mindkét tovabbi feltételnek, mig emel-
lett nyolc azsiai orszagot talalunk (44. dbra).
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44. dbra. AFold orszagai kozil kivalogattuk azokat, amelyek teriilete és lakosséga is nagyobb
az atlagosnal

Erdekes lehet megnézni, hogyan alakul a sziirés eredménye, ha elhagyjuk a
lakossagra vonatkozd megkotést, tehat ha a feltételracsba nem vessziik bele a
€285:c287 tartomanyt (43. dbra). A sziirés eredménye azok a rekordok, amely-
ben az orszagok teriilete nagyobb az atlagosnal, fiiggetleniil az ott lakok szama-
tol. Osszehasonlitva a 44. és 45. dbra eredményeit, lathatd, hogy a 45. dbra re-
kordjai kozott szerepelnek azok az orszagok is, amelyek viszonylag ritkan
lakottak (egyetlen eurdpai orszagként Greenland, az azsiai orszagok koziil Ka-
zakhstan, Mongolia, Saudi Arabia), illetve nincsenek adataink a lakossagra vo-
natkozdan (Indonesia).
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45.dbra. AFold orszagai kozll kivalogattuk azokat, amelyek tertilete nagyobb az atlagosndl

5.G Eurdpai, azsiai orszagok szama, teriiletiik atlaga

Hatarozzuk meg az eurdpai és dzsiai orszagok
- szadmat és
- teriiletiik atlagat!

A feladat megoldasahoz tovabbra is a 2004-es emelt szinti probaérettségi
FOLD.TXT szOveges allomanyat hasznaljuk. A feladat érdekessége, hogy mindkét
esetben t6bb megoldas is adhat6. Ezen megoldasok kozott taldlni fogunk majd
olyanokat, amelyekhez a sz{irésnél ismertetett megoldasokat lehet hasznalni.

Az eurdpai és azsiai orszagok szamanak meghatarozasa elvégezhet6 'klasszi-
kus” Excel megoldassal, ahol két paraBTELI() fiiggvény eredményének az dsszeada-
sa fogja adni a vart értéket. Az egyik DARABTELI() fliggvénnyel az eurdpai, mig a ma-
sik pAraBTELI() fiiggvénnyel pedig az azsiai orszagok szamat hatarozzuk meg (78).

(78)  =DARABTELI(B2:B236;"Europe")+DARABTELI(B2:B236;" Asia")

A két pArABTELI() fliggvény helyettesithet6 egyetlen tombképlettel is. A tomb-
képletes megoldasok egyike, amikor a végeredményt két szam 6sszegeként allit-
juk el6 (79). Az 6sszeg egyik tagja az eurdpai, a masik az azsiai orszagok szama.
Azonban egyik esetben sem hasznéljuk ki az Excel paraBTELI() fiiggvénye éltal
nyujtott egyszerusitett megoldast, hanem mi magunk irjuk meg a tombre vonat-
kozé osszegképleteket [(79), 1asd (25)].

(79)  {=szum(Ha(B2:8236="Europe";1))+szum(HA(B2: B236="Asia";1))}

A masodik tombképletes megoldas, amikor egy egytagu 6sszegzést végziink
a megfeleld feltételek Ha() fiiggvényben torténé megadasaval. Gondot jelent
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azonban, hogy a két foldrész kozott vagy kapcsolat van, a vagy() fiiggvény
ugyanis tombképletben nem miikodik helyesen (3.F részfeladat). Ezt a vaGy()
tiiggvényt kell helyettesiteniink HA() fliggvények megfelel6 egymasba agyazasa-
val. A vacy() fiiggvényt ugy tudjuk HA() fiiggvényekkel helyettesiteni, hogy az el-
s6 feltétel 1Gaz agan szamoltatjuk meg a darabszamot, majd ennek a Ha() fiigg-
vénynek a HaMIS dgara tessziik a masodik Ha() fiiggvényt, és annak is az 1Az 4gan
szamoljuk Ossze a feltételnek eleget tevo orszagokat. Az igy megadott algoritmus
mar egyaltalan nem hasznalja ki az Excel nyujtotta kényelmi lehetdségeket, bar-
milyen mas programozasi nyelven kivitelezhet6 (80).

(80) {=szum(HA(B2:3236="Europe";1;HA(B2:8236="Asia";1)))}

A negyedik megoldas ismét Excel-specifikus, egy adatbdzis fiiggvény haszna-
lata, ami igen kozel all a sztirésekhez. A szlirésekhez valé kozelsége abbol ado-
dik, hogy a sztiréfeltételekhez hasonldan itt is fel kell épiteni egy feltételrend-
szert. A megoldas elegans, gyors. Hatranya azonban, hogy csak abban az esetben
alkalmazhato, ha segédcellak hasznalata engedélyezett.

A darabszam meghatdrozasahoz az AB.pArAB2() (81) vagy az AB.DARAB() fligg-
vények valamelyike hasznalhat¢ attél fiigg6en, hogy az a-c oszlopok valamelyi-
kére vagy a D oszlopra irjuk fel a képletet. A fiiggvényt azonban el6 kell késziteni
azzal, hogy létrehozzuk a feltételrendszert. A feltételrendszerben foldrészre
irunk egy vaGy kapcsolatot, ami a korabban elmondottaknak (5.C-5.F) megfele-
16en azt jelenti, hogy a feltételracson két feltétel egymas ald keriil a mez6név alatt
(46. dbra).

| lallvens
'3 |Afis
| 3 |EBurops

46. dbra. Feltételrendszer megadasa adatbdzis fliggvények hasznalatdhoz

(81)  =AB.DARAB2(A1:E236;a1; Kritériumok)

Az AB.DARAB2() fliggvény harmadik, Kritériumok’ paramétere a G1:G3 tarto-
manyon megfogalmazott feltételrendszert jelenti [46. dbra és (81)].

Az eurdpai és azsiai orszagok teriiletének atlagat az el6z6ekhez hasonlé mo-
don hatdrozhatjuk meg. Hasznalni tudjuk a tombképleteket és az AB.ATLAG()
figgvényt. A tombképlet megadasanal az el6z6 megoldas (80) feltételeit az egy-
masba agyazott HA() fuggvényekkel (82), mig az aB.ATLAG() fliggvénynél (83) az
el6zo6 feltételrendszert (46. dbra) hasznalhatjuk.

(82) {=ATLAG(HA(B2:B236="Europe";
D2:D236; HA(B2:8236="Asia";p2:0236)))}
(83)  =aB.ATLAG(A1:E236;D1;G1:G3)
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6. ESKUVO

A feladat a 2008. évi OKTV 1. forduldjanak 7., Excel feladatanak egy részfelada-
ta [10]-[12].

6.A Meghivottak listajanak importalasa

A MEGHIVOTTAK.TXT szdveges allomdny a kovetkez6 adatokat tartalmazza:

- Az elsé oszlopban a meghivottak monogramja; az egy csaladhoz tartozok koz-
vetleniil egymas utan szerepelnek.

- A masodik oszlop azt mutatja, hogy kap-e az illet6 meghivét. Az egyazon csa-
ladhoz tartozdknak kozos meghivot kiilldenek, amit a csaladbdl a listaban els6-
ként szerepld személynek cimeznek. Ezt az 6 soraban szerepld ,,igen” jel6li, mig
a (kozvetleniil utdna kovetkezd) tobbi csaladtagnak nem kiildenek kiilon meg-
hivét, ezért ezekben a sorokban ez a rovat {iresen marad.

- A harmadik oszlop arra utal, hogy ki a meghivo személy: Timea, Roland, vagy
pedig kozos vendégrél van-e sz6 (T/R/K).

- A negyedik oszlop a meghivott visszajelzését tartalmazza: tud-e jonni vagy sem
(I/N).

A MeGHIVOTTAK.TXT fdjl adataibol hozd létre az Eskovo munkafiizet MEGHIVOTTAK

munkalapjat [10]!

A feladat els6 része a szovegfajl megnyitdsa a tablazatkezel6 programban.
A szovegtajlban a logikailag 6sszetartozo (egy sorban elhelyezkedd) adatok szo-
kozokkel vannak elvalasztva. A 2. fejezetben megadott konverzids 1épések azon-
ban csak igen koriilményesen hasznalhatok ennél a feladatnal, mivel a sz6k6zok
szama valtozo, annak fiiggvényében, hogy van-e ’igen’ a sorban vagy nincs. En-
nek ellenére egy jol szervezett szovegfajlt kell megnyitni (47. dbra). Ez azt jelenti
ebben az esetben, hogy minden ’igen’-t tartalmazé sorban ugyanannyi szokoz
van, és minden ’igen’ nélkiili sorban is, bar ez a szam eltér az el6z6t6l. Ezt a sza-
balyszertiséget kihasznalva a fajl megnyitasakor élhetiink a program 4dltal fel-
kinalt, bar ritkdn hasznalt, ritkan hasznalhat6 opciéval, hogy az importalasra
szant oszlopok fix szélességtiek.
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47.dbra. A meghivottak.txt fajl megnyitasa Jegyzettdmbben (A) és Wordben (B). A nem
nyomtat6dé karakterek megjelenitése segit annak eldontésében, hogy milyen médon
importaljuk a fajlt Excelbe

A MEGHIVOTTAK.TXT fajl 6t fix szélességli oszlopot tartalmaz: 1. oszlop: betii és
pont (2 karakter), 2. oszlop: betti és pont (2 karakter), 3. oszlop: igen (4 karakter
vagy az igent helyettesitd 4 sz0koz), 4. oszlop: betti (1 karakter), 5. oszlop: bett
(1 karakter). Az importalas soran a tablazatkezel6 felismeri a fix szélességti osz-
lopokat, amit egy helyen moédositani kell, mert a feladat kiirasa szerint csak
négyre van sziikségiink. A vezeték- és keresztnevek kozott felkinalt elvalasztast
ki kell torolni (48. dbra).

lrrmgurresy HEwTE  Fomees a b k|

Ll e e LI

B o s
amsma | FLITT Bl [ carrmem w1
e o R T o B L L R
Lnmeiag dim o i) | Las i P 8 i .

— .L'..._.‘r'.. s e e = e =

-—

FTESEESE
rrwTe

- s || Fgme ) —

48. dbra. Fix szélességu oszlopok létrehozésa szovedfajl tablazatkezelSbe torténd importala-
sakor. A program a vezeték- és keresztnevek kodzott taldlhaté szokdzoknél is Uj oszlopot akar
|étrehozni, de ezt a felhasznalé ki tudja tordIni, ha a megfeleld nyilra duplan kattint. Az dbra
mar a végleges, négy oszlopot létrehozo allapotot mutatja
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6.B Csaladtagok szama

[rj a MEGHIVOTTAK munkalap D3 celldjéba olyan fiiggvényt, amely a p4:p302 cellaba
masolast kovetéen minden olyan cellaban, ami ’igen’ mellett van, az illet6 csalad
létszamat adja, a tobbi cellaban pedig tires szoveget szolgaltat (49. dbra)!
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49.dbra. A meghivottak munkalap a-r oszlopainak tartalma. Négy oszlopot az eredeti,
MEGHIVOTTAK.TXT fajlbAl toltlink fel (83:¢302, £3:r302). Az A és D oszlopokat (a3:4302, 3:0302) és

a 2.sort (A2:F2) a mintanak és a feladat szovegének megfeleléen gépeljik, vagy fliggvénnyel
szamoljuk ki. Az r1 cella tartalmanak feltoltésérdl a 6.C részfeladat rendelkezik

Jelenitsiik meg a MEGHIVOTTAK munkalap D oszlopaban, hogy az egyes csala-
dok hany f6bdl allnak! A csaladokat az ’igen’-ek valasztjak el egymastol. Algorit-
mizalas nyelvére leforditva a feladat az, hogy hatarozzuk meg, hany sor talalhat6
az’igen’-ek kozott. Ezt a szamot annak a sornak a p oszlopaban kell megjelenite-
ni, amelynek c oszlopaban "igen’ van. A p oszlop tobbi celldjat az iires sztringgel
kell feltolteni. Az 'igen’-ek kozotti celldk Osszeszamlalasa azt jelenti, hogy meg
kell mondani, hany sorral lejjebb talalhat6 a kovetkezd ’igen’ Ennek elvégzésére
Excelben a HoL.van() fiiggvény a legkényelmesebb megoldas. A HoL.van() fiigg-
vény pontosan azt csindlja, amire a feladatban sziikség van. Visszaadja annak a
sornak a tablan beliili sorszamat, amelyik legel6szor eleget tesz a feltételnek.

A HOL.VAN() fliggvény els6 paramétere "igen, a masodik az a tartomany, ame-
lyik az aktualis cella alatti cellaval kezdédik és a c303-as cellaval ér véget. Har-
madik paramétere pedig 0, mert nincs rendezés a c oszlop elemei kozott. Csak
‘igen’-eket tartalmaz, amelyek kozott nem tudunk rendezést megadni (1asd rész-
letesen a 7.B megoldasat).

A tablazat utolso névvel feltoltott sora a 302-es sor, de a HOL.VAN() fliggvény
tartomanyat a 303-as sorral bezarolag kell megadni (84). Ennek magyarazata,
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hogy az utolso csalad tagjainak szamat ugy tudjuk meghatarozni, hogy az utolsé
sor utan, a c303-as cellaban elhelyeziink egy ’igen’-t (sentinel megadasa). Ez a
megoldas hasonld a 2.D részfeladatban ismertetett megoldashoz azzal az elté-
réssel, hogy ott a legels6 cellat toltottiik fel manualisan (kezdéérték megadasa),
hogy az 6sszehasonlitasokat el tudjuk kezdeni. A tartomany kezdetét jelol6 cella
sorrdl sorra véltozik, igy azt nem rogzitjitkk. A tartomany vége azonban fix, ezért
az utolso cella sorat rogziteni kell (84).

(84)  =Hor.vaN("igen";c4:c$303;0)

A HoL.vaN() figgvény tehat minden celldba beirja, hogy hany sorral lejjebb
talalhaté a kovetkezo ’igen’. A feladat teljes megoldasahoz viszont a HOL.VAN()
fuggvényt bele kell foglalnunk egy Ha() fiiggvénybe. Ez gondoskodik arrdl, hogy
csak az "igen’-ekkel egy sorban jelenjen meg szam, a csalad tagjainak szdma, a D
oszlop tobbi celldja maradjon iiresen (85).

(85)  Dp3:=HA(c3="igen";HoL.vaN("igen";c4:c$303;0);"")

6.C Meghivott vendégek szdma

Irassuk ki az r1 celléba, hogy ,Osszesen ... vendég jelezte érkezését, igy Timednak
... vendége lesz, Rolandnak ..., akozos vendégek szama pedig ...” (49. és 50. dbra)!

A feladatot segédcellak nélkiil a mar korabban ismertetett tombképlettel oldhat-
juk meg (3.F). Mindharom érték meghatdrozasahoz két feltétel egytittes teljesii-
lésére lesz sziikség. Az egyik mindig az, hogy az r oszlop 'I’-t tartalmazzon, miga
masik a meghivé nevét (T/R/K). A kiszamitott értékek szoveges megjelenitése
az 0sszerUZ() fiiggvénnyel vagy az azt helyettesitd & operatorral oldhaté meg.
Az osszetett fiiggvény tekintélyes hosszusagu lesz, ezért a 3.C részfeladatnal
részletesen ismertetett modszert — ideiglenes segédcelldk hasznalatat — itt is ér-
demes alkalmazni. Igy egyszer(ibb lesz a hibajavitds. Ha a harom lehetséges ven-
déglaté koziil (Timea vagy Roland, vagy K6z6s) egyre megirunk egy dsszetett
fiiggvényt (86), akkor a rajta végzett apré modositasok utan ('T” cseréje 'R'-re és
’K’-ra) mar masolhatd lesz a képlet (87).

(86) {=szum(HA(F3:r302="1";1A(E3:E302="T";1)))}
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irysresan J71 vanddg jelazie

itk it gy Timednak 128 venddgs
leez, Rolandnak 138 3 koaos vendégak
gEima pideg 5

50. dbra. Széamitott értékek és szovegek Osszeflizése értelmes magyar mondattd

(87)  rl: {="Osszesen"&
DARABTELI(F2:F302;"T") &
"vendég jelezte érkezését, igy Timeanak "&
szuM(HA(F3: F302="T";HA(E3:E302="T";1))) &
"vendége lesz, Rolandnak "&
szuM(HA(F3:F302="T";HA(E3:E302="R";1))) &
", akozos vendégek szama pedig "&
szuM(HA(F3:F302="1";HA(E3:E302="K";1))) &
"



7. MENETDI)J

7.A Menetdijak tablazat konvertalasa

Hozd létre a jEGyArRAk munkafiizetet, benne a szemiLy munkalapot! A munkalap
forrasaa MAV-START Zrt. Teljesarti menetdijak egy ttra’ tabldzata. A tiblazat el-
érhet6 a [21] hivatkozésban megadott URL-en vagy a kovetkezd ttvonalon: MAV-
START / Utazas / Arak és kedvezmények (2010. méjus 17.).

A weblap a MAV-START Zrt. személyszallitasi viteldijait tartalmazza 1. és 2. ko-
csiosztalyon. A tablazat ismeretében barmilyen megadott tavolsaghoz meg tud-
juk hatarozni, hogy mennyibe keriil a vonatjegy a kivalasztott kocsiosztalyon
(7.B részfeladat).

A feladat elsd része egy weblap tablazatta konvertalasa. A konvertalds elvé-
gezheto tobb lehetséges modon is, itt csak az Excelben torténd konvertalas rész-
leteit ismertetjiik. A forras megnyithaté Excelben, majd a folosleges sorok és
oszlopok torlése utan megmarad a tavolsag, a jegyarak 1. és a 2. kocsiosztalyon
és még néhany folosleges kép és hiperhivatkozds. Erdemes a tablézatot szdveg-
fajlként menteni, hogy csak a tiszta adatok maradjanak a lapon, majd az igy ke-
letkezett allomanyt ujra megnyitni Excelben, és a megadott néven elmenteni
(JEGYARAK.XLS).

Az igy keletkezett tablazat adatai azonban még nem alkalmasak tovabbi fel-
dolgozasra. Az eredeti weblap ismeretében azt vartuk, hogy minden cella sza-
mot tartalmaz. Ezzel szemben a tablazatta konvertalt dokumentumban talalunk
cellakat, amelyek szamot, mig masok szoveget tartalmaznak (51. dbra). A szoveg
az eredeti ,,szamok” konvertalasa soran keletkezett. Ennek kovetkeztében a tel-
jes A oszlop, tovabba a B—D oszlopokban a két- és haromjegyti szamok még szo-
vegként jelennek meg, a négyjegytiek pedig mar szamként (51. dbra).
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51.dbra. A'Teljesari menetdijak egy utra’ tablazat konvertaldsa utan keletkezett Excel tabla-
zat. A tablazat celldi a varakozéssal ellentétben nem egységesen egész szamokat tartalmaz-
nak, hanem szdmot és szbveget vegyesen

A konvertalas soran fellép6 rendellenességek magyarazatat ismét az eredeti
weblapon kell keresniink. A bongész6ben megnyitott weblap még nem arul el
tul sokat (52. dbra, A panel), de ha ezt megnyitjuk szévegszerkesztében, latni
fogjuk, hogy ismét egy hibasan szerkesztett lapot probalunk tablazatta alakitani
(52. dbra, B panel). A weblap készit6i a cellamargok bedllitdsa helyett az egy-,
kettd- és haromjegyl szamok esetén, beleértve az iires cellakat is, nem torhetd
szokozokkel probaltak az els6 karaktert elmozditani a cellaracstdl. Ez szoveg-
szerkesztés-technikailag teljesen hibas [3]. A négyjegytli szamok esetén ezres el-
valaszt6 karakterként normal szokozt hasznéltak. A szoveges celldkban normal
és nem torhet6 szokozok véletlenszertien valtogatjak egymast a margo beallitasa
és a ritkitas helyett. Ez itt is helytelen (52. dbra, [3]).

A B

52.dbra. A'Teljesard menetdijak egy uUtra” weblap tablazatanak megjelenitése webbongé-
szében (A) és Wordben (B). Wordben a nem nyomtatédé karakterek megjelenitésével sokkal
jobb betekintést kapunk a konvertélandé lap szerkezetébe, mint a béngészében torténé
megnyitaskor
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Nem kell tehat csodalkoznunk, hogy egy ilyen igényteleniil megszerkesztett
weblapot nem képes egy program megfelel6en értelmezni, konvertalni. Az Excel
a kovetkezo 1épéseket hajtotta végre: a nem torhetd szokozokkel kezd6d6 sza-
mokat szovegként ismerte fel, a szamokon beliili normal sz6kozoket, ha volt
ilyen, ezres elvalasztd karakterként kezelte, és a szamokat szamokka alakitotta,
mig az lres cellak’ nem torhetd szokozeit tordlte (51. dbra). A tablazat tehat tar-
talmaz sorokat, amelyek teljesen iiresek. Ezeket érdemes még a tovabbi feldolgo-
zas elott kitorolni. A néhdny iires sor kitorlését el lehet végezni kézzel is. Az alab-
biakban, a teljesség igénye nélkiil, kozlink egy olyan megoldast, amely
automatikusan elvégzi az Osszes iires sor kitorlését. Egy VisualBasic makrot ké-
szithetiink a feladat elvégzéséhez.

Excelben és Wordben is lehetéségiink van arra, hogy makrékat készitstink,
billentytitkombinaciét rendeljiink egyes rutinfeladatok elvégzésére. Az egyik,
talan leggyakrabban hasznalt parancs, amelyhez nem rendeltek egyik program-
ban sem billentytikombinaciot, az Irdnyitott beillesztés. A muvelet felgyorsita-
sara mi magunk is készithetiink makrét az Eszkdzok / Uj makré régzitése pa-
rancsaval. (Ennek a feladatnak a megoldasat itt nem kozoljik, az érdeklédé
Olvasokra bizzuk kiprobalasat.)

Az alabbi programrészlet megmutatja, hogy viszonylag egyszerii programo-
zastechnikai eszkozokkel hogyan lehet az Excelen beliil futtathaté programot
létrehozni (55. dbra). Feltételezve, hogy nem mindenki profi VisualBasic prog-
ramozo, érdemes ezt a feladatot is makrorogzitéssel kezdeni, amelyben elvégez-
ziik egyetlen sor kitorlését (53. és 54. dbra). Lehet billentylikombinaciét rendel-
ni a makrohoz, de nem feltétleniil sziikséges, mivel az Eszkozok / Makré /
Makré... parancsra megjelené Makro parbeszédablakon barmikor kivalasztha-
to, a makro indithato és futtathatd (Inditds gomb). A Makrérogzités parbeszéd-
ablak (53. dbra, A panel) elhagyasa utdn megjelenik a Rogzités vége eszkoztar
(53. dbra, B panel). Ettdl a pillanattél kezdve minden esemény, ami az Excel
munkafiizetben torténik, rogzitésre keriil mindaddig, amig meg nem nyomjuk a
Rogzités vége gombot (53. dbra B panel). Végezziik el egyetlen sor kitorlését,
majd allitsuk le a makroé rogzitését!
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53.dbra. Makrdrégzités parbeszédablak MS Excelben

A program forrasa a Makro parbeszédablakon talalhat6 Szerkesztés gombon
keresztiil érhet6 el. Az egyetlen sor torlését elvégzo eljarast az 54. dbra mutatja.
Az igy rogzitett makrd kodjabol mar lathato, hogyan tudunk egy sort kijelolni és
torolni anélkiil, hogy ismerniink kellene a VisualBasic szintaktikajat. A sor tor-
lésén kiviil azt is mutatja a programablak, hogy milyen formai el8irdsok vannak
a makro kezdésére és befejezésére [Sub name() és End Sub].

[iCenersy | [esenh taaiene -
ik moeok tozlese() 'T-'
Fowa [*G6r&6%) .Jelecc
geldction.Delate SHITEI =K IUR
Eid Fias

F'.'i"l:l L3

54. dbra. Automatikusan rogzitett makrd, amellyel egyetlen sor kijelolését és torlését végez-
zlik el

Az bsszes lres sor torlését el tudjuk végezni az el6z6 makro (54. dbra) modo-
sitasaval (55. dbra). A feladat megoldasara egy ciklust hozunk létre, amely sorba
veszi a tablazat sorait (a tombképletek hasznalatanal implicit m6don mar talal-
koztunk ciklusokkal). Ezen beliil azt fogjuk vizsgalni egy I utasitassal, hogy az
els6 oszlop celldja tires-e [a HA() fiiggvénnyel is taldlkoztunk mar]. Amennyiben
azt talaljuk, hogy ez teljesiil, akkor a teljes sort kitoroljiik (55. dbra). A feladat-
nak megfelelden csak az IF utasitas 1Gaz agan (THEN) torténik valami, a HAmIS agat
(ELsE) ezért el is hagyhatjuk.
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55.dbra. Ures sorok térlésére alkalmas makrd, amely a sor elsé celldjanak tartalma alapjan
donti el [Cells(i,1) =""], hogy végezziink-e torlést vagy sem

Még egyszer hangsulyoznam, hogy az iires sorok torlését kézzel is elvégez-
hetjiik, nem sziikséges a makrd megirdsa és hasznélata.

Az iires sorok eltavolitdsa utan toroljiik a f6losleges nem torhetd szokozoket.
Az A oszlop a szakaszhatarokat tartalmazza (51. dbra), és a tartomany minden
cellaja, kivéve az utolsot, egyetlen szokozzel kezdédik és egyetlen szamot tartal-
maz (az utolsé cella tartalma: 500 felett). A késébbiekben latni fogjuk (7.B),
hogy az utolsé cella tartalmara nem lesz sziikségiink, ezért ennek lekezelése fo-
l6sleges. A vezetd nem torhetd szokoz torlését a 2.A részfeladatban ismertetett
modon végezhetjiik el. Ez a megoldas annyiban tér el az ott ismertetettdl, hogy
itt sziikség lesz egy tipuskonverzidra is, amely a joss() fiiggvény altal visszaadott
karaktersorozatot szdmma alakitja. Ezt az ErTEK() fiiggvénnyel végezhetjiik el
(88).

(88)  El:=frrEK(jOBB(Al;HOSSZ(A1)-1))

A tablazat B és c oszlopa a 2. és 1. kocsiosztalyokon fizetendd Osszeget, a D
oszlopa a kett6 kozotti kiilonbséget tartalmazza. Ezt érdemes kitorolni, és a ké-
sObbiekben képlettel kiszamolni (51. és 52. dbra).
A B és c oszlopok helyes értékeinek az el¢allitdsara ugyanazt a képletet tudjuk
hasznalni az r és G oszlopokban. Az ¢l cellaban kodoljuk a kdvetkezé algorit-
must:
- Megkeressiik a nem torhet6 szokoz helyét a szoveG.keres() fliggvénnyel.
- Ellendrizziik, hogy van-e nem térhetd szokoz a szovegben a HiBAS() és a
HA() fiiggvényekkel.

- Ezt kovetden a joss() fliggvénnyel levagjuk a szam értékes részét, és szam-
ma konvertaljuk (88).

- Ezaképlet (89) atmasolhat6 a g1 cellaba.
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(89)  Frl:=HA(HIBAS(SZOVEG.KERES(" ";B1));
Bl;
ERTEK(JOBB(B1;HOSSZ(B1)-szZOVEG.KERES(" ";81))))

A sz6kozok torlése és a karaktersorozatok konvertalasa utan mar minden
cella szamokat tartalmaz. Ezeket a celldkat Irdnyitott beillesztéssel masoljuk at
a szeMELY munkalapra annak masodik soratdl kezdédéen (lasd 2.A részfeladat,
Segédoszlopok torlése). A masolasnal érdemes odafigyelni, hogy a tavolsag osz-
lop tartalmat egy sorral lentebb kell tolni (a3:a31 tartomanyba), hogy a 0 kezd6-
értéket be tudjunk gépelni a 0-5 km kozotti tavolsagra utazoknak (56. dbra). Ez-
zel az adott sorban a vonatkozé intervallum als6 hatarat jelenitjilk meg a felsé
helyett, ami a feldolgozasban hasznalt fiiggvények miatt szitkséges.
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56.dbra. A'Teljesari menetdijak egy Utra’ weblap tabldzatdnak Excelbe importalt
haromoszlopos verzidja. A megfelel6 konverziés [épések elvégzése utan minden értékes
adat szdmformatumban jelenik meg, igy alkalmas tovabbi feldolgozésra

7.B Menetdij meghatarozasa

Hozz létre egy segédtablat az r1:H2 tartomanyban! 2 celldba gépelj be egy tavolsa-
got, majd egy masolhato képlettel add meg a G2 és a H2 cellakban, hogy a kiilonbo-
26 kocsiosztdlyokon mennyibe kertiil a jegy az adott tavolsagon (57. dbra)!
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57.dbra. A'Teljesari menetdijak egy utra’ tdblazat adataibél meghatarozott viteldij 450 km
tavolsagra

A feladat megoldhaté az rxeres() fiiggvénnyel vagy az NDex() fliggvénybe
agyazott HOL.vAN() fiiggvénnyel.

Az rKeres() fiiggvény megkeresi a G2 celldba gépelt tavolsagot az a2:c31 tarto-
many elsé oszlopdban (a2:a31). Alapértelmezés szerint, ha az a oszlop értékei
noévekvé sorrendbe vannak rendezve, akkor olyan értékekre is lesz talalatunk,
amelyek nincsenek az A2:431 tartomanyban felsorolva. A keresés ugy torténik,
hogy a keres6 fliggvény a keresési oszlop elejérdl indul. A keresési oszlop mindig
a kijelolt tartomany els6 oszlopa. Jelen esetben ez az A2:a31 vektor, amelynek el-
s6 cellaja az A2 cella. Innen indul a keresés. Ha a vektorelemek valamelyike meg-
egyezik a keresési értékkel, akkor ennek az elemnek a sorszama a visszaadott ér-
ték. Ha nincs pontos egyezés, akkor a keresés a kovetkezé6 mddon torténik. Ha a
vektorelem kisebb, mint a keresési érték, akkor megy a vektor kovetkezé elemé-
re mindaddig, amig nem talal egy, a keresett elemnél nagyobb elemet, vagy el
nem éri a vektor utolsé elemét. Ha megtalalja az els6, a keresési értéknél na-
gyobb elemet, akkor eggyel visszalép a vektorban, és megjegyzi ennek az elem-
nek a sorszamat. Ha eléri a vektor legnagyobb elemét — ez abban az esetben for-
dulhat elé, ha a vektor minden eleme kisebb, mint a keresési érték —, akkor az
utolsé elem lesz a megtalalt elem, és ennek a sorszamat jegyzi meg. A sorszam is-
meretében a fliggvény a tabla megadott sorszamu oszlopaban - rkeres() fiigg-
vény harmadik paramétere — megkeresi az ugyanilyen sorszamu elemet. Ez lesz
a figgvény visszaadott értéke [2. kocsiosztaly esetén B2:831, 1. kocsiosztély ese-
tén c2:c31, (90)].

(90)  G2: =FKERES($F2;$42:$C31;2)

A jegyarak meghatarozasanal csak olyan tavolsagok megaddsa esetén miiko-
dik jol a fiiggvény, amelyek nem szakaszhatarok. A szakaszhatarokon a fiiggvény
dragabb jegyarat szamol, mint ami az eredeti tablazatbol kévetkezik. (Hason-
litsd Ossze az 52. és az 56. dbra mintait!) Ezt a hibét ki kell javitanunk. Ugy tud-
juk az algoritmust médositani, hogy az rkeres() fliggvény hivasa el6tt teszteljiik,
a megadott tavolsag szakaszhatar-e vagy sem. Ezt a vizsgalatot az rkeres() fiigg-
vény olyan paraméterezésével tudjuk elvégezni, amely csak abban az esetben ad
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vissza eredményt, amikor a keresett értéket tartalmazza a keresési vektor — pon-
tos egyezés. Ezzel a lehetséggel uigy tudunk élni, hogy az rxeres() fiiggvény
"Tartomanyban keres’ — negyedik — paraméterét namis értékre allitjuk (91).
[Alapértelmezés 1Gaz, elhagyhato, lasd (90). Az 1Gaz helyettesithetd 1-gyel, a
HAMis 0-val, ldsd C programozasi nyelv.] Az igy paraméterezett FKERrEs() fiigg-
vény hibaval tér vissza (#H1ANYZIK), ha a megadott tdvolsag nem szakaszhatar, te-
hat nem taldlta meg a tablazat keresési oszlopaban. Ennek kovetkeztében a ni-
BAs() fliggvény 1GAz értéket ad vissza erre a keresésre (92).

(91)  rKERES($F2;$A2:$C31;2;HAMIS)

Amennyiben (91) hibaval tér vissza, az azt jelenti, hogy nem szakaszhatart
adtunk meg tavolsdgként. Igy szdmolhatjuk a jegy arét a (90) képlettel. Ha (91)
nem hibaval tér vissza, tehat szakaszhatart adtunk meg, akkor egy lehetséges
megoldas, hogy a keresési értéket 1-gyel csdkkentjiik. Igy a fiiggvény egy sorral
hamarabb fogja megtaldlni a jegy arat. A keresési értéket csokkenthetjiik 1-gyel,
mert csak egész szamokat tartalmaz a tavolsag oszlop (92).

(92)  G2: =HA(HIBAS(FKERES($F2;$A2:$C31;2;HAMIS));
FKERES($F2;$A2:$C31;2);
FKERES($F2-1;$42:$C31;2))

A nullat mint tavolsagot kivéve ez a fiiggvény jol miikodik. Még egy tovabbi
feltételt meg kell adnunk, amely a nullat is lekezeli (93). Az igy kapott fiiggvény
minden tavolsagra mikodik, és megfelel6 rogzitések utan masolhato az 1. oszta-
Iyt jegyek aranak kiszamitasahoz is.

(93)  G2: =HA(F2<=0;0;
HA(HIBAS(FKERES($F2;$A2:$C3152;HAMIS) );
FKERES($F2;$A2:$¢3152);
FKERES($F2-1;$A2:$C31;2)))

A jegyarak meghatarozasara a masik lehetséges megoldas az mpex() fligg-
vénybe beagyazott HOL.vAN() fliggvény hasznalata.

A noL.vaN() fuggvénynek adjuk meg elsé paraméterként a keresési értéket
(57. dbra, ¥2). A fuggvény masodik paramétere az a vektor, ahol ezt a keresési ér-
téket meg kell taldlni (a2:a31). Hasonl6an az rkerEs() fliggvényhez, a HOL.VAN()
fiiggvénynél is meg lehet adni, hogy a keresési vektor elemei rendezve vannak-e
vagy sem. Ha nincs rendezés, akkor a fiiggvény harmadik paramétere 0. Ha
novekvd sorrendbe vannak az elemek rendezve, akkor a fiiggvény harmadik
- 'Egyezés tipusa’ — paramétere 1, ha csokken6 sorrendben vannak ezek az ele-
mek, akkor a harmadik paraméter -1 [ez utobbi lehetdség nincs meg az FKERES()
fiiggvénynél]. A Hor.van() fiiggvény altal visszaadott érték annak a sornak a vek-
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toron beliili sorszama, amelyben az adott értéket a fiiggvény megtalalta. Novek-
v6 sorrendbe rendezett keresési vektor esetén a fiiggvény keresési algoritmusa
megegyezik az FKERES() keresési algoritmusaval (94).

(94)  =HOL.VAN($r2;$42:$431;1)

Az npEx() fiiggvény elsé paramétere — a legegyszertibb esetben - az a vektor
(B2:831), amely a 2. osztalyu jegyarakat tartalmazza, masodik paramétere az a
sorszam, amit a HOL.vAN() fliggvény visszaadott. Az INDEX() fliggvény nagyon
egyszerten mikodik, mivel a megadott vektor megadott sorszamu elemét adja
vissza értékkeént.

(95)  =INDEX(B2:B31;HOL.VAN($E2;$42:$431;1))

A szakaszhatdaroknal a (95) képlet sem mikodik helyesen. Ennél a megoldas-
nal is tesztelni kell, hogy a megadott tavolsag szakaszhatar vagy sem. A tesztelést
a HOL.VAN() fliggvény harmadik paraméterének 0-ra allitasaval végezhetjiik el
(96). Ebben az esetben a HoL.vaN() fiiggvény pontos egyezést keres [hasonldéan az
FKERES() fliggvényhez]. Ha a tavolsagként megadott érték szakaszhatar, akkor a
figgvény szammal - az elem vektoron beliili sorszdmaval -, az ezt magaban fog-
lalé HiBAs() fuggvény Hamis értékkel jon vissza. Az egy sorral fentebb keresett
szam meghatdrozasa azonban egyszer(ibb, mint ahogy azt az rkeres() fliggvény
esetében lattuk, mivel szemben az rkeres() fiiggvénnyel az INDEX() és HOL.VAN()
fiiggvényeknél nem feltétlentil kell ugyanolyan indexti elemekkel dolgoznunk
[(97) képlet utolsd sora].

(96)  HOL.VAN($r2;$42:$431;0)

(97)  G2: =HA(HIBAS(HOL.VAN($r2;$42:$431;0));
INDEX(B2:B3 1;HOL.VAN($F2;$A2:$431;1));
INDEX(B2:B3 1;HOL.VAN($F2;$42:$431;1)-1))

Az egymasba agyazott INDEX() HOL.vaN() fliggvények sem kezelik a 0 km-t
mint tavolsagot, errdl az esetrdl ennél a megoldasnal is nekiink kell gondoskod-
ni (98).

(98)  G2:=HA($r2<=0;0;
HA(HIBAS(HOL.VAN($F2;$42:$431;0));
INDEX(B2:B31;HOL.VAN($F2;$A2:$431;1));
INDEX(B2:B3 1;HOL.VAN($F2;$42:$431;1)-1)))

Az NpEx() fiiggvénybe agyazott HOL.vaN() fiiggvény masik nagy el6nye az
FKERES() fliggvénnyel szemben, hogy nem kotott az oszlopok sorrendje. Barme-
lyik lehet keresési és talalati oszlop, fliggetleniil ezek tablan beliili sorrendjétol
[az FrERES() fliggvénynél a keresési oszlop csak az els6 oszlop lehet]. A megolda-

[125



| Csernoch Maria

126 |

sokat Osszehasonlitva lathatd, hogy az rkeres() fliggvény nem mds, mint az
INDEX() — HOL.VAN() fiiggvények egyszertsitett, am kisebb képességekkel rendel-
kezd megfelel6je. Az FrERrES() fiiggvény egyetlen eldnye a masik kett6vel szem-
ben, hogy csak egy fiiggvény, és mint ilyen, nincs sziikség a fiiggvények egymas-
ba dgyazasara.



8. KALCIUM

Abrézoljuk diagramon a kalciumkoncentraci6-véltozas jellemz6 paramétereit a
mért értékek alapjan (58. dbra)!

8.A Kalciumkoncentracié-valtozas adatok importalasa

A xaLcrum.TXT [19] fajl 1486 izmon végzett mérés eredményét tartalmazza. Az elsé
oszlopban a kalciumkoncentracié valtozasat tdroltuk minden egyes mérésnél
(amplitdd6 = max,—~min,), mig a masodik oszlopban a két félérték kozott eltelt
id6t (a félérték az egyes mérések amplitidoéjanak a fele hozzaadva a ming,-hoz,
vagy levonva a max,-bdl) (59. dbra).

A TARTOMANYOK.TXT [20] f4jl els6 oszlopa tartalmazza az amplitudo lehetséges érté-
keinek, mig a méasodik oszlopa a félértékek idétartamanak intervallumokra bonta-
sét.

Hozd létre a kaLcrum.xvs fajlt, azon beliil a xaLcrum munkalapot! A munkalap a-B
oszlopaiba importald be a mért adatokat (59. dbra), az E oszlopba a félérték-inter-
vallumokat (60. dbra, £4:828 tartomany) és a 3. sorba az amplitddé-intervallumo-
kat (60. dbra, G3:z3 tartomany)!

58.dbra. Kalciumkoncentracio-véltozas jellemz6 paramétereinek dbrazoldsa haromdimen-
ziés diagramon. Az x tengelyen [0; 6] a félérték szélességet, az y tengelyen [0; 4] az amplitu-
dot, a ztengelyen az adott paraméterekkel rendelkezé események szamat dbrazoltuk
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A feladat gyakorisagok meghatarozasa. Meg kell szamolni, hogy hany olyan
mért amplitadé érték létezik, amelyik az amplitidokhoz megadott egyes inter-
vallumokba esik (60. dbra, ¥3:z3 tartomany), illetve hany olyan félérték létezik,
amelyik a félértékekhez megadott egyes intervallumokba esik (60. dbra, £4:x28
tartomany). A megoldashoz a GyakorisAG() fliggvény hasznalata kinalkozik, de
ennél a feladatnal ez nem alkalmazhato, mivel a két gyakorisagszamitasnak egy
idében kell megtorténnie. Ez azt jelenti, hogy meg kell hatarozni azon szampa-
rok szamat, melyekre a fenti két feltétel egyszerre teljesiil. Egy olyan matrixot
(kétdimenzids tombot) kell tehat létrehozni, amelynek sorait és oszlopait az
amplitudo és a félérték-tartomanyok alkotjak (60. dbra). A matrix elemei pedig
azon szamparoknak a szama, amelyek mindkét feltételnek eleget tesznek.

Ameplitind s Falemah
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59.dbra. Akalciumkoncentracio-valtozas mért adatai

A TARTOMANYOK.TXT megnyitasaval a két mért értékhez tartozo intervallumok
egymas melletti oszlopokba keriilnek. Ahhoz, hogy a matrixot fel tudjuk t6lteni,
érdemes az egyik oszlopot sorra transzponalni. A transzponaldst el lehet végezni
Irdnyitott beillesztéssel, mivel a cellak konstansokat tartalmaznak. [Jeloljiik ki a
transzponalni kivant tartomanyt, tegyiik Vagolapra a kijelolt értékeket, jeloljiik
ki azt a cellat, ahol a vizszintes tartomdny kezdédni fog (G3), majd Irdnyitott be-
illesztéssel végezziik el az adatok beillesztését. Az Irdnyitott beillesztés parbeszéd-
ablakon be kell kapcsolni a Transzpondlds kapcsolot. ]
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60.dbra. Azamplitidohoz és a félértékhez tartozé intervallumok ismeretében az adott
feltételnek eleget tevé amplitudo—félérték szamparok (59. dbra, n2:81487) darabszama
(H5:228)

Amennyiben kihasznaljuk azt az egyszertsitést, hogy tartomanyokon beliil
azonos 1épéskozli intervallumokkal, tehat szamtani sorozatokkal dolgozunk,
nem feltétleniil sziikséges el6re létrehozni azt a fajlt, amely ezeket az intervallu-
mokat tartalmazza. A 3.B részfeladatnal mar taldlkoztunk ezzel a problémaval.
Excelen beliil a leggyorsabb megoldas a szamtani sorozat létrehozasdra, ha két
egymast koveto celldiban megadjuk a sorozat két szomszédos elemét (a, és a,,, ),
majd a két cella kozos kitoltdnégyzetét a kivant tartomanyra huzzuk. A program
a szamtani sorozat két szomszédos értékébdl kiszamitja a sorozat differenciajat
(d), és ezzel az értékkel novelve vagy csokkentve eldallitja a sorozat kovetkezd
elemét. Ha a sorozat vizszintes elhelyezkedést, akkor jobbra htzva az a,,,,, balra
htzva az a,_, elemet allitjuk eld. Fliggleges sorozat esetén lefelé huzva keletke-
zik az a,,,, felfelé hiizva az a,_, elem. Pozitiv differencia esetén jobbra, illetve le-
felé hizva novekvo, balra, illetve felfelé hizva csokkend sorozatot kapunk. Ne-
gativ differencia esetén éppen forditva. Jobbra, illetve lefelé huzva csokkend,
balra, illetve felfelé huzva névekvé sorozatot kapunk.
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8.B Kalciumkoncentracio-valtozas jellemzéinek abrazolasa

Abrézoljuk diagramon az amplitadoé és a félértékek kozotti dsszefiiggést oly mé-
don meghatarozva, hogy hany olyan szampart tartalmaz az a és B oszlop, amelyik
eleget tesz mindkét feltételnek (58. dbra)!

A 60. dbra tablazatanak megfeleléen az amplitudé intervallumait az £3:23 tarto-
manyon, mig a félérték intervallumait az £4:e28 tartomanyon helyezziik el, a
matrix feltoltését pedig a G5:228 tartomanyon végezziik el.

A matrix feltoltése a kovetkezd algoritmus alapjan torténik. A vizsgalat azzal
kezdédik, hogy megnézziik, az amplitudoértékek koziil hany esik bele a [0; 0,2),
illetve a félértékértékek kozil a [0; 0,25) intervallumba. Ez az érték keriil a G5
cellaba. Egy olyan képletet kell 1étrehozni, amely vizszintesen és fiiggdlegesen is
masolhat6 lesz annak érdekében, hogy az 6sszes tobbi intervallumparon el tud-
juk donteni, hany szampar esik bele ezekbe. A G5 cella feltoltéséhez két gs felté-
telnek kell egyszerre teljesiilnie. Az egyikkel azt biztositjuk, hogy az egyik inter-
vallumon beliil legyenek az amplitidoértékek, a masikkal pedig ugyanezt a
félértékekre. A tombképletek azonban nem teszik lehetévé a beagyazott £s()
tiiggvények hasznalatat (lasd 3.F), ezért ezeket egymasba agyazott Ha() fliggvé-
nyekkel fogjuk helyettesiteni (99). Mind a négy feltételnek eleget tevé szampa-
rok szamat megkapjuk, ha egy szum() fiiggvénnyel 0sszeszamlaljuk az egyesek
szamat, amit az utolsé Ha() fliggvény 1GAz agan helyeziink el.

(99)  G5: {=szum(
HA($A$2:$4$1487>=r$3;
HA($A$2:$2$1487<G$3;
HA($B$2:$8$1487>=$E4;
HA($B$2:$8$1487<$E5;1)))))}

A G5 celldban létrehozott képlet masolasahoz kiilonds figyelmet kell fordi-
tani a cellak rogzitésére. Rogziteni kell az a és B oszlopokat, hogy a vizszintes
masoldsnal ne mozduljanak el. Rogziteni kell még az amplitadé intervallumait
tartalmazo cellak sorat (60. dbra, 3. sor), hogy a fiiggéleges masolasnal ne moz-
duljanak el, valamint a félérték intervallumait tartalmazé cellak oszlopat (60. db-
ra E oszlop), hogy a vizszintes masolasnal ne mozduljanak el.

A matrix feltoltését kovetéen még a haromdimenzids abra létrehozasat kell
elvégezni. Ezt az Olvaséra bizzuk (58. dbra).



9. AFRIKA

Az Informatika OKTV 2010, Masodik forduld, Excel feladatat oldjuk meg
[16]-[18]. Az eredeti szGvegnek [17] a bevezetdje az alabbiakban olvashato, a rész-
feladatok ezt kovetden kertilnek ismertetésre (9.A-9.L). Az itt kozolt sorrend
nem mindenhol koveti az eredetit, és helyenként maguk a feladatok is eltérnek a
kiadottdl. Ennek magyarazata, ahogy azt mar kordbban is lattuk, hogy a verseny
soran egyes részfeladatok nem keriiltek értékelésre [18], ugyanakkor tudunk
hozza algoritmust adni (lasd 2.A, 4.A, 4.C).

A feladat eredeti szovege

Az AFRIMPEX, egy frissen létrehozott kiilkereskedelmi véllalkozas, most ala-
kitja ki kapcsolatait 12 afrikai orszag cégeivel. A cég két felsGvezetdje és hat ko-
zépvezetdje mellett 54 iigyintéz6t alkalmaz a kiilkereskedelmi kapcsolatok épo-
lasara; az tigyintéz6k mindegyike szakosodott a 12 orszag valamelyikére.

A kezdeti idészakban a kinti kollégakkal rengeteg egyeztetési feladat van,
ezért a kommunikaciot leginkabb a telefonos kapcsolatra épitik. Egy-egy beszél-
getés id6tartama nem érheti el az 1 6rat; ha ez mégis megtorténne, a kozpont au-
tomatikusan bont. A telefonkoltség minden beszélgetés esetén a kapcsolasi dij és
a minden megkezdett perc utan szamitott percdij 6sszegeként adodik (mindket-
t0 fligg a célorszagtol; ezeket az ApATOK.TXT [16] allomanyban talalod meg). Az
afrikai partnerek a kezdeti id6szakban éjjel-nappal fogadjak a hivast, de a hossza
tavu cél az, hogy a magyar kollégak torekedjenek az ottani munkaid6ben, helyi
id6 szerint 9-17 éra kozott hivni a kiilfoldi partnereket. A helyi id6 kiszamitasa-
hoz szintén az aparok.Txt fajlban [16] talalsz segitséget, Marokko -1 6ra példaul
azt jelenti, hogy amikor Budapesten éppen dél van, akkor Marokkoban még
csak délel6tt 11 ora.

Minden munkatdrsnak killon mellékdllomas 4ll rendelkezésére, ezek kiosz-
tasat (a cég ,telefonkonyvét”) is az ADATOK.TXT tartalmazza [16], és ugyanitt tala-
lod a cég elsd, 2009. junius 8-aval kezd6dé hetének hivaslistdjat is, a kovetkezd
adatokkal:

- ahivé mellékallomasanak szama,

- ahivott orszag,

- ahivas kezdete magyar id6 szerint,

- ahivas vége magyar id§ szerint.
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9.A Adatok konvertalasa szovegdfajlbol

Hozd létre az arriMPEX munkafiizetet, benne a HIVASOK és a TELEFONKONYV munkala-
pot! Az apatok.TxT szdvegfajl adataival t6ltsd fel a hivdsok munkalap a-p (61. db-
ra), valamint a TELEFONKONYV A—C oszlopait a mintdnak megfeleléen (62. dbra)!
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61.dbra. Az arrimpex munkafiizet Hivisok munkalapjanak A-b oszlopa
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62.dbra. Az arrimpEx munkafiizet TeLeronkoNYv munkalapjanak A-c oszlopa

Az ADATOK.TXT [16] szovegfijl egy univerzalis, a tablazatok feltoltéséhez sziik-
séges csaknem valamennyi adatot tartalmazo szoveg. A korabbi feladatokkal el-
lentétben a fajl ésszeri megnyitasa a kiilonb6z6 szerkezet(i adathalmazok egy
fajlon beliili elhelyezése miatt nem jarhatéd at. Azt viszont meg tudjuk tenni,
hogy a szovegtijlt torlésekkel és segédfajlok mentésével tobb, egységes szerkeze-
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tii szoveges dllomannya alakitjuk. Ezek a kisebb dllomanyok mar megnyithatok
Excelben, és elvégezhetdk a sziikséges konverzios 1épések.

A Hivisok munkalap A-D oszlopainak feltoltéséhez egy olyan szovegfajlt ér-
demes elézetesen késziteni az ADATOK.TXT [16] fajlbol, ami a hivaslista el6tti és az
azt kovetd szovegrészeket nem tartalmazza. Az igy mentett szovegtajlt megnyit-
va minden adat bekeriil a megfelel$ oszlopba. Egyetlen teendé maradt, hogy a
datum- és idéformatumokat a mintanak megfelel6en (61. dbra) két-két karakte-
resre allitsuk. A datum-id6 egyéni szamformatumban annak biztositasara, hogy
valamennyi 6nall6 egység — fiiggetleniil az értékes jegyek szamatol — kétkarakte-
resként jelenjen meg, a formazo karakterek megduplazasara van sziikség. Az év-
szdm megjelenitéséhez a mintdnak megfeleléen négy karaktert hasznélunk. Igy
az € formazo karakter négyszer jelenik meg a formazé soron beliil (63. dbra). Az
egyéni szamformatumok ilyen és hasonlé mdédon torténd létrehozasa, kezelése
remekiil el6készitheti a programozasi nyelvekbdl ismert formazott kiiratast.

- S Bl i gori Lregnd. By C b
i pegnn

B g & P ) GETTRT TOET E  CIRE

-

LT ko

i ireinmk

e fird W oo pp e

5 [ -
St 12 i

B et = R R -
" AT " EEn P f = Tt
iy = a0 Y = F L Y
1.-.-.-i = 3 O PR L, P

[

LRl A Ry EE R Pl Tt i il i 0 Tl O]

63.dbra. Egyénidatum-id6 formatum létrehozasa annak biztositasara, hogy minden 6nallé
egység (kivéve az évet, ami négykarakteres) kétkarakteresként jelenjen meg az értékes
karakterek szamatdl fuggetlendil

A TELEFONKONYV munkalap adatait szintén az Apatok.TxT [16] f4jl tartalmaz-
za. Az importalast az neheziti meg, hogy a telefonkonyv adatai nem egységesek,
mivel harom kiilonb6z6 szintl dolgozdt kiillonboztetiink meg (ligyintézd, ko-
zépvezetd, felsdvezetd, lasd a feladat eredeti szovegét és a 62. dbra mintajat).
A mintanak megfeleléen a felsévezetd (62. dbra, 26. sor) és az ligyintézé (62.
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dbra, 23-25. és 28-31. sor) szinten csak a beosztast kell a tablazatban megjele-
niteni, mig kozépvezetdi szinten a dolgozo szakteriiletét is (62. dbra, 27. és 32.
sor). Fels6vezetd csak kettd van, ezekért nem érdemes kiilon szovegfajlt 1étre-
hozni. Egyszeribb manualisan atmdsolni az adatokat. A kozépvezet6k esetén
mind a segéd-szovegfajl létrehozasa, majd annak importalasa, mind a manua-
lis masolas megoldhaté kozelitéleg ugyanannyi id6 alatt. Az tigyintézék nagy
szama miatt azonban mindenképpen javallott a segéd-szovegfijl létrehozasa
(ADATOK_UGYINTEZOK.TXT), ami az iigyintéz6k nevén és telefonszaman kiviil
nem tartalmaz adatokat. Sokat egyszertsit a feladaton, hogy minden dolgozénak
egy vezeték- és egy keresztneve van, és a nevet a telefonszam koveti. Az adatfajl
importalasanal elvalaszt6 karakterként megadhatjuk a szokozt, igy egy harom-
oszlopos tablazatot kapunk a harom adatnak megfelelen. A vezeték- és kereszt-
nevek egyetlen cellaba irasdhoz alkalmazzuk az 6sszeftizést (100). Az igy kapott
adatokat egy Irdnyitott beillesztés | Ertéket kapcsoldjanak vélasztasaval 4t tudjuk
masolni a TELEFONKONYV munkalapra, majd a név és a telefonszam kozé beillesz-
tiink egy oszlopot a beosztasnak, amelyet az "ligyintéz§ szdval toltiink fel.

(100) =al&""&sBl

Az tigyintézok listdjahoz hozzamasoljuk a kozépvezetdk listdjat. Ennek az el-
készitéséhez az elegansabb és biztonsagosabb megoldast, a segéd-szovegtajl 1ét-
rehozdasat és importaldsat ismertetjiik. A nevek Osszefiizése ugyanugy torténik,
mint az tigyintéz6knél, mig a beosztasnal a dolgozo szakteriiletéhez hozza kell
ftizni a bevezet6 karaktersorozatot (101). A masolast ebben az esetben is Irdnyi-
tott beillesztéssel kell végezni.

(101) ="xkozépvezets - "&al

A TELEFONKONYV munkalap feltoltése a felsdvezetok atmasolasaval lesz teljes.
Az adatok importaldsa utan a fejléc elkészitése és a név szerinti sorba rendezés
maradt hatra.

9.B Segédtabla feltoltése

Az ADATOK.TXT [16] szOvegfijl adataival toltsd fel a hivasok munkalap segédtablajat
(p-T oszlopok) a mintdnak megfeleléen (64. dbra)!

A segédtabla adatainak importalasdhoz két segéd-szovegfajl létrehozasa javallott
(ADATOK_IDOELTOLODAS.TXT és ADATOK_DIJAK.TXT). Mindkét fajl importaldsanal ér-
demes szokozt hasznalni elvalasztd karakterként, majd a f6losleges oszlopokat a
tablazatkezel6ben torolni. A szovegfajlok létrehozasanal célszerti tovabba a Bur-
kina Faso névben szerepl6 szokozt atmenetileg kitorolni, hogy egységesen lehes-
sen az orszagokat importalni. A sz6koz késébb, az Excel tablaban pétolhato.
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64.dbra. Az arrivPex munkafiizet segédtablaja, amely tartalmazza az orszag magyar és
angol nevét (p és T oszlopok), az idéeltolodast (q oszlop), a kapcsolasi dijat és a percdijat
(Rés s oszlopok)

Az ADATOK_IDOELTOLODAS.TXT fajl Excelben torténé megnyitasa el6tt a nyitd és
zar6 zardjeleket érdemes mar a szovegkezel6 programban tor6lni, vagyis lecse-
rélni semmire (lasd 2.A). Ezzel a megoldassal foloslegessé valik az importalas
soran keletkezett 0ra’ oszlop, amit a késébbiekben egyéni szamformatum meg-
adasaval fogunk megjeleniteni (64. dbra, Id6eltolodas, Q oszlop). Az orszag ma-
gyar nevét, angol nevét és az idéeltolodast kell atmasolni a HivAsok munkalapra.
Hasonléan jarunk el az apatok_pyak.TxT fajl importalasakor is. A sziikséges két
oszlopot a kapcsolasi dijjal és a percdijjal atmasoljuk a Hivisok munkalapra. (Ne
feledkezziink meg visszairni a sz6kozt Burkina Faso nevébe!) Ezt kovetden a
szamformatumok beallitasat kell még elvégezni a Qs oszlopokon (64. dbra).

9.C Magyar weblap konvertalasa

A nivisok munkalap kiegészitéséhez sziikségiink lesz a MaGyarwikL.HTM oldalrél
néhany adatra (65. dbra).

Hozd létre a minta szerint az ArrRIMPEX munkafiizetben a MAGYAR_wIkl munkala-
pot!

Csak az ‘Orszag (magyar név), a ’Tertlet (km?)’ és a ’'GDP/PPP (USD/{6) 2005
mezbkre van sziikség (66. dbra).

Elegendd az els6 blokk elkészitése (53 allam), mert ez a szamunkra sziikséges or-
szagok adatait mind tartalmazza.
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A 2. ésa7. fejezetekhez hasonldan egy weblap egyes részleteit szeretnénk fel-
dolgozni Excelben. Az ott kozolt megoldasok ismeretében (2.A és 7.A) itt is tobb
lehetdség koziil valaszthatunk. Ennek a lapnak (65. dbra) a sajatossaga, hogy egy
szovegszerkesztés-technikailag jol megszerkesztett dokumentum [3], am szamos
olyan adatot tartalmaz, amelyre a feladat megoldasahoz nincs sziikségiink (zasz-
16k, f6varos, legnagyobb varos, linkek, népességre vonatkozo adatok).
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65. dbra. Az eredeti Macyarwiki.HTM oldal dtalakitandé tablazata. A végleges tablazat az eredeti
tablazat els6 oszlopdban szereplé neveket, a masodik oszlopaban szereplé teriiletet, valamint
az 6todik oszlopaban szereplé GDP-adatokat fogja tartalmazni
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66. dbra. A Macyarwik.HTM oldal tablazatabdl kialakitott macyar_wiki munkalap

1. megoldas: megnyitas Excelben

A konverzios 1épések sorozatat a folosleges sorok és oszlopok torlésével érdemes
kezdeni. Algéria soratdl felfelé és a Zold-foki Koztarsasag soratol lefelé minden
sort kitorliink. Az oszlopok koziil az orszag nevét, teriiletét és GDP-jét kell meg-
tartanunk. Ezt kovetéen érdemes szovegfajlként menteniink, hogy minden sza-
munkra f6losleges informacid egyetlen 1épésben elttinjon a laprol. A szovegfajl
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létrehozasakor arra kell figyelni, hogy a fajl tipusanak megvalasztasanal Unicode-
os szoveget valasszunk, hogy meg tudjuk tartani azokat az ékezetes karaktereket
is, amelyek nincsenek benne a Kozép-europai (Windows) karakterkészletben.

Az Gjra megnyitott tablazat nagyon biztatd. Két alkalommal lesz sziikségiink
modositasokra. Az eredeti weblap 'Févéaros / legnagyobb varos’ oszlopaban
azoknal az orszagoknal, ahol a févaros nem a legnagyobb véros, a cella két varos-
nevet tartalmaz. Ennek kovetkeztében a tablazatba iires sorok keriilnek. Ezeket
torolni kell. A torlést elvégezhetjiik manualisan, de hasznalhatjuk a 7.A részfela-
datban bemutatott makroét is. A masik probléma, hogy a GDP-adatok mellett za-
réjelben esetenként megjelenik egy évszam. A zardjeles kifejezés megjelenése a
GDP-szamadatok mellett azt eredményezte, hogy a GDP-értékek elvesztették
eredeti jelentésiiket, és karaktersorozat részeként szerepelnek a celldban. Min-
denképpen indokolt tehdt a zarojeles évszamok eltavolitdsa, amely nagyban
hasonlit a 2.A részfeladat 1. megoldasahoz. Egyetlen eltérés van a két megoldas
kozott: a 2.A részfeladatban karaktersorozat folosleges karaktereitdl kellett meg-
szabadulni. Ebben az esetben a végeredmény egy szam lesz. A felhasznalt fiigg-
vények tehat megegyeznek a 2.A részfeladatban hasznalt fiiggvényekkel: szo-
VEG.KERES(), BAL(), HIBAS(), HA(). A szovegkezel§ fiiggvények azonban értékként
sz6veget adnak vissza, amit vissza kell alakitanunk szdmma. Programozasban
gyakori megoldas a tipuskonverzi6 hasznalata. Itt is meg kell talalni azt a médot,
tiiggvényt, amely elvégzi a karaktersorozat szamma alakitasat [ERTEK() fliggvény,
lasd 7.A, (88)]. A részletek ismertetése nélkiil a (102) képlet adja a konverzids
feladat megoldasat.

(102)  =ERrTEK(HA(HIBAS(SZOVEG.KERES("(";D2));
D2;BAL(D2;5ZOVEG.KERES("(";D2)-1)))

Az igy kapott értékek bemasolhatéak az AFRiMPEX munkafiizet MAGYAR_WIKI
munkalapjara.

2. megoldas: megnyitas Wordben

Ha Wordben nyitjuk meg a weblapot, akkor az els6 teendé az, hogy a teljes,
szamunkra érdekes tablazatot atmasoljuk egy tires dokumentumba. Az j doku-
mentum mar csak az orszagok jellemz6 adatait felsorakoztatd tablazatot tartal-
mazza, de még mindig folosleges adatokkal terhelve. Ahhoz, hogy csak a sza-
munkra értékes adatok maradjanak vissza, kitoroljiik a tablazat elsé két sorat és
a folosleges oszlopait. A szovegfajl 1étrehozasa eldtt a tablazatot érdemes atalaki-
tani szoveggé, amelyben elvalasztd karakterként hasznalhatunk tabulatort. Az
igy keletkezett dokumentumot szovegfajlként mentjiik. A mentésnél itt is vi-
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gyazni kell, hogy Unicode formatumban mentsiink az ékezetes karakterek meg-
tartdsa miatt (67. dbra).

A két megoldast 6sszehasonlitva azt tapasztaljuk, hogy idében nincsen elté-
rés. A Word eldnye az Excellel szemben az volt, hogy nem kellett kiilon gondos-
kodnunk az iires sorokrol azoknél az orszagoknal, ahol a févaros nem a legna-
gyobb varos. Hatranya viszont, hogy a szovegfajl létrehozasa el6tt meg kell
oldani a tablazat szoveggé alakitasat egy szokoztdl eltérd karakter mint elvalasz-
t6 karakter megvalasztasaval.

9.0 Angol weblap konvertaladsa

Az egyes orszagok lakossagat a frissebb, 2009-es adatokat tartalmazé angol nyelvii
AncorwikL.HT™ oldalrél keressiik ki. Hozd létre az ancor_wikt munkalapot! Ossze-
sen 61 allam lesz, és ezeknél is csak az ’Orszag (angol név)’ és a 'Népesség (£6) 2009’
mezdkre van sziikség (68. dbra).

Annak ellenére, hogy az ANGorwik egy jol megszerkesztett weblap [3], nehezen
konvertalhat6 (67. dbra). Egyik nagy hatranya, hogy a lap nyelve angol, az adato-
kat viszont magyar Excelben kell megjeleniteni, illetve szamos olyan adatot és
formazast tartalmaz, amelyre nem lesz sziikségiink az Excel tdblaban. Mindezt
figyelembe véve a konverzid elvégzésére ez esetben is legalabb két lehet6ségiink
van. Excelben és Wordben is atalakithatjuk Ggy a weblapot, hogy csak a sziiksé-
ges két oszlopot tartjuk meg a szamunkra relevans adatokkal.
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67.dbra. Az eredeti Ancowwiki.HTM oldal tabldzatdnak egy részlete. Az orszagok neve mellett
az egyetlen megtartandé adat a népesség (Population). A tdblazatot 6sszehasonlitva a
Macvarwik.HTM tablazataval lathatjuk, hogy az angol lap tobb szamunkra felesleges adatot
tartalmaz, mint a magyar
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68.dbra. Az arrivpEx munkafiizet ancoL_wik munkalapja, amely az orszég angol nevét
(A 0szlop) és a népességét (s oszlop) tartalmazza

A folosleges sorok és oszlopok torlése utan elmenthetjilk a szovegfajlt,
amelynek megnyitdsa utan lathatjuk, hogy maradt még béven adat, amit6l meg
kell szabadulni. Szemben a magyar weblappal az angol nem névsorba rendezve
tartalmazza az orszagok nevét, hanem égtajak szerinti besorolasban (67. dbra).
Csak ezen csoportokon beliil vannak az orszagok névsorba rendezve. Ez nem
lenne jelentds eltérés, de az égtdjak szerinti Osszesité sorokat nem tarthatjuk
meg. Ezeket is ki kell tordlni. Osszesen 61 orszdg maradhat a listdban.

A f6losleges sorok torlését koveti a cellakon beliili folosleges adatok torlése.
Ahhoz, hogy algoritmust tudjunk adni a torléshez, el6szor a torlendd szovegek-
ben valami szabalyszertséget kell keresniink. Az orszagok nevét tartalmazo cel-
lakban a nevet kovetheti egy szoveg kerek zarojelben, majd ezt is kovetheti egy
szoveg szogletes zarojelben. A népesség oszlopban még bonyolultabb a helyzet.
Egyrészt az eredeti ezres elvalasztd vessz6 karakterek normal vesszéként jelen-
nek meg, ezzel szoveggé konvertalva a szamot. Masrészt minden szamot kovet
egy Ujabb szam, ami vagy szogletes, vagy kerek zarojelben szerepel. Ezeket a za-
réjeleket is ki kell torolni, mert hasonléan a vessz6hoz, ezek is karaktersorozatta
alakitjak a szamokat.

A vesszOk torlése a legegyszertibben és leggyorsabban a Csere paranccsal vé-
gezhetd el, ahol minden vessz6t a semmire cseréliink. Amennyiben Excel fiigg-
vényekkel szeretnénk a cserét elvégezni, akkor a HELYETTE() fiiggvényt érdemes
hasznalni (2.A). A fiiggvény az Osszes vessz6t lecseréli az iires sztringre, és visz-
szaad egy karaktersorozatot (103), amit sziikség esetén az ERTEK() fliggvénnyel
szamma tudunk konvertalni [ldsd 7.A (88) és 9.C (102)].

"o

(103)  =HEeLYETTE(B2;",";"")
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A zarojelek egységesitése nagyban megkonnyitheti a feladatot. A kétféle zarojel
kezelése rendkiviil érdekes algoritmus, ezért mindkét megoldast bemutatjuk.

1. megoldas: egységes zaréjelekkel

Mivel a BaL() fiiggvényt fogjuk hasznalni a nevek letisztazasara, ezért az els6 za-
réjel helyét kell megtalalni a szoveG.keres() fiiggvénnyel. Ebbol adodik, hogy
nem sziikséges az 0sszes zardjel egységesitése. Elegendd a nyito zardjeleket egy-
formara cserélni. A zarojelek elhelyezkedésére is figyelniink kell. Mig a szogletes
zardjelben 1év6 szovegek (a zardjellel egyiitt) szokoz nélkiil kovetik az el6ttitk al-
16 karaktersorozatot, addig a kerek zardjel és az azt megel6z6 karaktersorozat
kozott szokoz szerepel.
A zérojelek egységesitésére tehat két cserét kell elvégezniink.

Nyit6 kerek zaréjel cseréje nyité szogletes zardjelre
Keresett szoveg: (
Csere erre: [

Sz6ko6z - nyitd szogletes zardjel kombinacio cseréje nyito szogletes zardjelre
Keresett szoveg: szokoz[
Csere erre: [
Megjegyzés: Ezek a cserék is elvégezhetSk a HELYETTE() fliggvénnyel.

A varosok nevének letisztdzdsa a mar ismert szZOVEG.KERES(), BAL(), HIBAS() és
HA() fiiggvények egymadsba dgyazasaval és természetesen megfelel6 paramétere-
zésével érhetd el. A szoVEG.KEREs() fliggvénnyel megkeressiik a szogletes zarojel
helyét. Ha nincs a karaktersorozatban szogletes zardjel [ezt a HIBAS() és a HA()
figgvénnyel ellenérizziik], akkor az eredeti sz6veget adjuk vissza. Ha van ilyen
zardjel, a fiiggvény visszaadja a zarojel helyét. Ekkor a BaL() fiiggvénnyel eggyel
kevesebb karaktert vagunk le, mint amely pozicion a szogletes zardjel talalhato
(104).

(104) =HA(HIBAS(SZOVEG.KERES("[";A1));A13BAL(A1;5ZOVEG.KERES("["; A1)-1))

A népesség szamként torténd kiiratdsara az eljards hasonlé az el6z6hoz,
mint amikor a neveket irattuk ki. Ennél az adatnal azonban nem szabad elfelej-
teni, hogy a végeredmény egy szam, tehat a karaktersorozatot szamma kell ala-
kitani (105). Az értékek eléallitasat kovetSen létre kell hozni a tablazat fejlécét
(68. dbra).

(105)  =erTEK(HA(HIBAS(SZOVEG.KERES("["; B1));
B1;BAL(B1;8ZOVEG.KERES("[';B1)-1)))
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2. megoldas: eredeti zarojelekkel

Abban az esetben, ha kiilonbséget tesziink a két zardjeltipus kozott, akkor vala-
mennyi feltételt ugy kell megirni, hogy vizsgalja a szogletes és a kerek zardjelet
is. Lényegi eltérés nincs az el6z6 megoldashoz képest. Amivel tobbet tudnak a
kovetkezé (106), (107) fiiggvények az, hogy barmilyen két keresendd szoveget le
tudnak kezelni. Olyan esetekben is, amikor a Csere parancs nem alkalmazhato.

(106)  =HA(Es(HIBAS(SZOVEG.KERES("'[";a1));HIBAS(SZOVEG.KERES("(";41)));A1;5
HA(H1BAS(SZOVEG.KERES("("; A1));BAL(A1;52OVEG.KERES("[; A1)-1);
BAL(AL; SZOVEG.KERES(,,(5; A1)-1)))

(107)  =rrrER(HA(ES(HBAS(SZOVEG.KERES("[";B1) );HIBAS(sZOVEG.KERES("(";81)));B1;
HA(H1BAS(SZOVEG.KERES("[";B1)); BAL(B1;52OVEG.KERES("(";B1)-1);
BAL(B1; sZOVEG.KERES("[;B1)-1))))

Most érkeztiink a konverzios feladatok végéhez. A kovetkezékben (9.E-9.L)
ezeket az adatokat felhasznalva fogunk szamitasokat végezni.

9.E Ugyintézé-orszag kélcsonos hozzarendelés

A TELEFONKONYV munkalap D2 celldjaba irj olyan képletet, amelyet D63-ig masolva
minden igyintéz6 esetén megadja az igyintéz6hoz tartozo orszag nevét, a vezetok
esetén pedig a cellat tiresen hagyja (69. dbra)!
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69. dbra. Az arrivpEx munkafiizet TeLeronkONYY munkalapjanak importalt (A—c) és szamitott
oszlopai (p-a)

A nivisok munkalap A oszlopa tartalmazza a melléket, amelyr6l a hivést kez-
deményezték, B oszlopa pedig a hivott orszagot (70. dbra). A TELEFONKONYV mun-
kalap c oszlopaban (62. dbra) talalhato mellékek (nivAisok munkalap a2:31119
tartomany, 61. dbra), mint bemend paraméterek alapjan meg tudjuk hatarozni

[1a1
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az tigyintéz6hoz rendelt orszag nevét. A feladat megoldhaté rxeres() fiiggvény-
nyel (108), vagy az egymasba agyazott INDEX() és HOL.vAN() fiiggvényekkel (109).

Az rxeres() fiiggvény hasznélata a rovidebb megoldas, de figyelni kell a figg-
vény paraméterezésére. Mivel a keresési és talalati tabla els6 oszlopanak elemei
nincsenek novekvé sorrendbe rendezve, ezért a fliiggvény helyes miikodéséhez
csak pontos egyezést engedhetiink meg. A pontos egyezést gy tudjuk biztosita-
ni, hogy az rxeres() fiiggvény negyedik — "Tartomanyban keres' — paraméterét
HAMIS értékre allitjuk [(108), lasd 7.B]. Ezt az rkeres() fliggvényt kell elhelyezni a
HA() fliggvényen beliil, ami azt vizsgalja, hogy a dolgozd beosztasa szerint tigyin-
téz6 vagy sem, mivel csak tigyintézok esetén kell az orszag nevét megjeleniteni.
Minden mas esetben, tehat kozép- és felsévezetdk esetén, iiresen kell hagyni a
cellat.

(108) D2:=HA(B2="ligyintéz4";FKERES(C2;hivasok!Aa$2:8$1119;2;HAMIS);™)

Ha az 1NDEx(), HOL.VAN() Osszetett fiiggvényt haszndljuk, akkor a HOL.VAN()
fiiggvénynél is be kell allitanunk, hogy nincs rendezés a keresési oszlopban. Ezt
a fiiggvény harmadik paraméterében — Egyezés tipusa — egy 0 értékkel tehetjiilk
meg (109). Ez a megoldas valamivel hosszabb, mint az el6z6 (108), de szabadab-
ban lehet hasznélni, mint az rkeres() fiiggvényt, mivel nincs megkotés a keresési
és a talalati oszlopok viszonylagos helyzetére (lasd 7.B). A (108) képlethez ha-
sonldan az INDEX() fliggvényt is egy HA() fiiggvényen beliil kell elhelyezni.

(109) Dp2:=HA(B2="ligyintézd";
iNnDEX (hivasok!B$2:8$1119;H0L.vaN(c2;hivasok!a$2:4$1119;0));™)

9.F Hivasok hossza

A nivisok munkalap E oszlopat toltsd ki (egyetlen) olyan képlettel, amely minden
hivasra megadja annak id6tartamat ,,6ra: perc: masodperc” formatumban, a per-
cet és a masodpercet két-két jegyre (pl. 0:03:05, az 6ra értéke a feltételek értelmé-
ben sziikségképpen 0) (70. dbra)!
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70.dbra. Az arrimpex munkafiizet Hivisok munkalap importalt (A-p) és szamolt oszlopai (E-c)

Az idétartam meghatarozasa egy egyszert kivonas. A hivas vége daitum-ido
értékbdl kivonjuk a hivas kezdete datum-idé6 értéket (110).

(110) E2:=Dp2-C2

9.G Dolgozé beosztasa

A nivisok munkalap r oszlopat toltsd ki (egyetlen) olyan képlettel, amely minden
hivasra megadja a munkatdrs nevét és beosztasat, kozépvezetdk esetén a szakterti-
letet is, pl. ,Mester Zsuzsa kozépvezet$ — Elokészités” vagy ,,Pap Zsofia tigyintézs”
formaban! Megoldasod értékesebb, ha nem hasznalsz segédcellakat (70. dbra).

A feladat megoldasahoz sziikségiink lesz a TELEFONKONYV munkalap két adatara,
a dolgozo nevére és beosztasara. Mivel a dolgozd neve és melléke kozott 1:1 kap-
csolat van, ezért a mellék ismeretében és a (109) képletben megadott megoldas
kétszeri alkalmazasaval meg tudjuk adni mindkét kért adatot (111). Ahhoz,
hogy a két érték egy cellaban jelenjen meg, a kapott karaktersorozatokat dssze
kell fizni (14sd 6.C).

(111)  r2: =INDEX(telefonkonyv!a$2:4$63;H0L.vAN(a2;telefonkonyv!c$2:$c63;0))
&""&
INDEX(telefonkonyv!s$2: B$63;HOL.vAN(A2;telefonkonyv!c$2:c$63;0))

Az osszetett fiiggvény elsé tagja a nevet adja vissza az INDEX() fliggvénybe
agyazott HOL.vaN() fliggvénnyel, ezt koveti a kiegészité szokoz hozzaflizése, vé-
gezetiil az ujabb pEx() fliggvénybe agyazott HoL.vaN() fiiggvény, amely vissza-
adja a dolgozd beosztasat. A két INDex() fliggvény csak annyiban tér el egymas-
tol, hogy a visszatérési értéket mas oszlopbdl veszik.
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9.H Hivasdija

A nivasok munkalap G oszlopéba irj (egyetlen) olyan képletet, amely a kapcsolasi
dij, a percdij és a megkezdett percek szama alapjan minden hivasra megadja a hi-
vas koltségét! Megoldasod értékesebb, ha nem hasznalsz segédcelldkat (70. dbra).
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71.dbra. Az arrivpex munkafiizet Hivisok munkalapjanak kibdvitett segédtablaja, amely az
eredeti adatokon tul tartalmazza az Ugyintéz6k szdma oszlopot (u, képlettel szamolhat, lasd
9.Krészfeladat), a macvar_wiki (9.C) és ancoL_wiki (9.D) munkalapokrol fliggvénnyel kiolvasott
terlletre (v oszlop), GDP-re (x oszlop), valamint népességre (w oszlop) vonatkozé adatokat is

A hivas koltségét a kapcsolasi dij és a percdij (64. és 71. dbra) alapjan tudjuk
kiszamolni ugy, hogy minden megkezdett percet megszorzunk a percdijjal, és
ehhez hozzaadjuk a kapcsolasi dijat. Annak eldontésére, hogy csonka percrél
van-e sz0 vagy sem, az idétartam masodpercét kell vizsgalnunk. Ha a masod-
perc értéke nulla, akkor egész perccel szamolunk. Ha a masodperc értéke na-
gyobb, mint nulla, akkor ez megkezdett percnek szamit, és a percet meg kell no-
velni eggyel a szorzas el6tt. A miiveleti sorrendet a képletben a megfeleld
zarojelezéssel jelolhetjitk ki (112). Mar csak egyetlen aprosag maradt: a kivalasz-
tott orszaghoz megadni a hozza tartozd percdijat és kapcsolasi dijat. Mindkét
adatot a HIvAsok munkalap tartalmazza, az r és az s oszlopokban (71. dbra).

A dijak meghatarozasahoz hasznalhato a rovidebb rxeres() fiiggvény, mivel a
keresési oszlop (orszag neve) a talalati oszlopoktdl balra helyezkedik el (kapcso-
lasi dij a segédtabla 3. oszlopa, percdij a segédtabla 4. oszlopa, 71. dbra). A perc
és masodperc meghatdrozasara a PErC() és MPERC() fliggvényeket hasznaljuk.
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(112)  G2: =rKERES(B2;P$2:5$13;3)+
FKERES(B2;P$2:5$13;4)*HA(MPERC(E2)=0;PERC(E2);PERC(E2)+1)

9. Hivasok szama

A TELEFONKONYV munkalap E oszlopat toltsd ki (egyetlen) olyan képlettel, amely
minden dolgozéhoz megadja az dltala bonyolitott 6sszes hivas szamat!

A feladat megoldhatd egy paraBTELI() fliggvénnyel (113), vagy az altalanosabb
megoldassal, egy szum() fiiggvénybe agyazott HA() fiiggvénnyel (114). Ezen
utobbi képlet elfogadasakor azonban figyelni kell arra, hogy ez egy tombképlet,
igy nem a szokasos Enterrel zarjuk, hanem a Ctrl+Shift+Enter billentyikombi-
nacidval (Iasd 2.H).

(113)  E2: =pARABTELI(hivdsok!A$2:4$1119;c2)
(114)  E2: {=szum(na(c2=hivdsok!a$2:4$1119;1))}

9.) Hivasokid6tartama

A TELEFONKONYV munkalap F oszlopat toltsd ki (egyetlen) olyan képlettel, amely
minden dolgozéhoz megadja az altala bonyolitott 6sszes hivés egyiittes idGtarta-
mat, illetve a G oszlopban az dsszes hivas egyiittes koltségét (69. dbra)!

Ennek a feladatnak is két megoldasat kozoljiik. Az egyik lehetséges megoldas a
szuMHA() fliggvény alkalmazasa (115), (116) és megfelel$ paraméterezése. A ma-
sik megoldas ismételten a szum() fliggvénybe agyazott HA() fliggvény (117),
(118). Ennek a megoldasnak az elénye, hogy nem sziikséges hozza 1j fliggvény
ismerete, rendkiviil egyszer( a fiiggvények paraméterezése, illetve tobb hasonlo
tipust feladat megoldasanal alkalmazhato.

(115)  r2:=szumHA(hivasok!a$2:4$1119;c2;hivasok!e$2:£$1119)
(116)  G2: =szumHA(hivasok!a$2:4$1119;c2;hivasok!G$2:6$1119)
(117)  F2: {=szum(HA(c2=hivasok!a$2:A$1119;hivasok!r$2:6$1119))}
(118)  G2: {=szum(na(c2=hivasok!a$2:4$1119;hivasok!c$2:6$1119))}
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9.K Orszagok adatainak feltoltése

A nivAsok munkalap v, w és x oszlopait toltsd ki oszloponként egy-egy masolhatd
képlet segitségével, hogy v2:x13-ban rendre a ’Teriilet (km?), a "Népesség (f6)
2009’ és a 'GDP/PPP (USD/f6) 2005 értékeket jelenitik meg az el6zéekben létre-
hozott MAGYAR_WIKI és ANGOL_wikI munkalaprol (71. dbra)!

Az tgyintéz6k szama, hasonléan a (113) és (114) képletekhez, megadhatd
DARABTELI() fiiggvénnyel (119) és egymasba agyazott szum() és HA() fliggvények-
bdl osszedllitott tombképlettel (120).

(119)  v2: =paraBTELI(telefonkonyv!Dp2:p63; P2)
(120)  v2: {=szum(Ha(r2=telefonkonyv!p$2:p$63;1))}

A teriilet (121), a népesség (122) és a GDP (123) meghatarozasahoz a mar
bemutatott rkeres() fliggvény a leggyorsabb megoldas, de — ahogy korabban is
lattuk - az egymasba agyazott INDEX(), HOL.vAN() fliggvény is hasznalhaté (7.B,
9.E). A keresési érték az orszag neve (magyar vagy angol a keresett értéktol fiig-
gben), a keresési és taldlati tabla els6 oszlopa az orszagok listaja, a tovabbi oszlo-
pai a taldlati értékek oszlopai. A fiiggvény kikeresi, hogy az orszag a tabla hanya-
dik soraban van, majd ugyanennek a sornak a taldlati oszlopabdl kiolvassa és
visszaadja a megfelel6 értéket.

(121)  v2:=rkerEs(P2;magyar_wiki!a$2:c$54;2;HAMIS)
(122)  w2: =pkeres(12;angol_wiki!A$2:8$62;2;HAMIS)
(123)  x2: =rkeres(p2;magyar_wikila$2:c$54;3;HAMIS)

9.L Feltételes formazas a beszélgetés idejének fliggvényében

A nivasok munkalap értékeibdl vagy a hivaslistabol azonnal lathatd, hogy a cég
munkatarsai az elsé héten sokkal inkabb torodtek a sajat kényelmiikkel, mint az af-
rikai partnerek kérésével: leginkabb az itthoni munkaid6hoz igazitottak a hivasok
id6épontjat. Mivel ez hossza tdvon nem miikédik, iranyitsd ra erre a dolgozok fi-
gyelmét azzal, hogy az A-G oszlopokban talalhatd adatokat soronként kiszinezed, a
kovetkezé mddon (72. dbra):

- ha egy beszélgetés az afrikai helyi id6 szerint még 9 6ra el6tt kezd6dott, de pont-
ban 9-kor vagy az utan ért véget, akkor annak minden adata délt, z6ld karakte-
rekkel jelenjen meg,

- ha egy beszélgetés az afrikai helyi id8 szerint még pontban 17 érakor vagy az
el6tt kezd6dott, de 17 ora utan ért véget, akkor annak minden adata délt, kék
karakterekkel jelenjen meg,
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- haegy beszélgetés az afrikai helyi id6 szerint teljes egészében a 9:00:00-17:00:00
(zart) idStartomanyon kiviil esik, akkor annak minden adata félkévér, piros ka-
rakterekkel jelenjen meg,

- végezetll: ha egy beszélgetés az afrikai helyi id6 szerint teljes egészében a
9:00:00-17:00:00 (zért) idétartomanyon beliil van, akkor annak maradjon meg
az eredeti (automatikus) szinezése!

Osszetett feltételes formazasokkal mar a korabbi feladatokban is talalkoztunk
(2.D,3.C, 4.A és 4.D). A feladatok megoldasanal ismertetett modszerek ennél a
feladatnal is alkalmazhatok. A képletek kiprobalasara most is érdemes segédcel-
lakat haszndlni, mivel igy 1ényegesen konnyebb a hibakeresés. Ezeket a segédcel-
lakat a késébbiekben ki lehet tor6lni (73. dbra, k-0 oszlopok).

A’legrosszabb’ beszélgetések azok, amelyek teljes tartama az afrikai munka-
id6n kiviil esik. Ezeket a celldkat kell piros karakterszinnel szinezni. Ezt kovet-
heti a zold és a kék feltétel barmelyike, ezek is kizarjak egymast. Ennek magyara-
zata, hogy egyik a munkaid6 kezdetére ad feltételt, a masik a munkaidd végére.
Egy beszélgetés nem lehet hosszabb egy 6ranal, igy nem fordulhat el6, hogy az
egyik teljestilése esetén kimarad a masik. A szinezésre adott feltételek ennél a fel-
adatnal olyanok, hogy a feltételeknek eleget tevé sorok halmazainak metszete
tires halmaz. Ez annyit jelent, hogy a feltételek tetszdleges sorrendben adhatok
meg a Feltételes formdzds ablakon.
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72.dbra. Telefonhivasok helyiidé szerinti kezdetére és végére adott feltételek alapjan
elvégzett szinezések

A szinezést el6 kell késziteni. Ahhoz, hogy a beszélgetés afrikai helyi id6 sze-
rinti kezdetére és végére feltételeket tudjunk adni, ezeket ki kell szamolni a c és

[147



| Csernoch Maria

148 |

D oszlopok datum-idé celldibol. A datum-id6 értékekbdl eld tudjuk éllitani a
szamunkra érdekes id6értékeket. Az Ora(), PERC() és MPERC() fliggvények segitsé-
gével meg tudjuk adni, hogy magyar id6 szerint mikor kezd6dott (124)-(126),
illetve végz6dott a beszélgetés.

(124) ora(c2)
(125)  perc(c2)
(126)  mpERC(C2)

Az érat azonban mddositanunk kell afrikai helyi id6re. Ennek elvégzéséhez
meg kell mondanunk, hogy mennyi az idéeltolddas Magyarorszag és a hivott or-
szag kozott. Ezeket az adatokat a p2:Q13 segédtabla tartalmazza (64. és 71. dbra).
Az afrikai helyi id6 szerinti oraértéket a magyar id6 draértékének az idGeltolo-
dassal mddositott értéke adja. Az iddeltolodast legegyszeriibben az FKERES()
figgvénnyel tudjuk meghatarozni (127).

(127)  rxEres($82;$r$2:$Q$13;2)

A harom visszakapott egész szambol (0 < éra < 23, 0 < perc < 59, 0 < masod-
perc < 59) az ipo() fliggvény segitségével Gjra id6értéket tudunk késziteni. Az
1D0() fliggvény egy adott idéponthoz tartozoé 0 (nulla) és 0,99999999 kozotti tar-
tomanyba esd tizedestortet ad eredményiil, amely hatarok a 0:00:00 és 23:59:59
idépontoknak felelnek meg. Az 1p6() fliggvény altal visszaadott érték nagysag-
rendjébdl latszik, hogy az idSeltolodast nem lehet az 1p6() fiiggvény haszndlata
utan figyelembe venni. Az drat még szigortian az ipo() fliggvény hasznalata el6tt
kell véglegesiteni. A beszélgetés helyi id6 szerinti kezdetét és végét taroltuk a se-
gédtablazat x és L oszlopaban [73. dbra, x és L oszlopok, (128) és (129) képle-
tek].

(128)  DO(ORA($C2)+FKERES($B2;$r$2:$Q$13;2);pERC($C2);MPERC($C2))
(129)  1DO(ORA($D2)+FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);PERC($D2);MPERC($D2))
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73.dbra. Afeltételes formazas el6készitéséhez hasznalhatd segédcelldk (Hivisok munkalap,
k-0 0szlopok)

Miutan meghataroztuk a beszélgetések kezdetét és végét, a szinezés marad
hétra. A harom szin harom feltételét kiilon oszlopokban taroljuk (73. dbra, m—0
oszlopok). Mivel a hdrom feltétel kizarja egymast, a feltételekre kapott 1caz érték
jeloli, hogy milyen szint lesz az adott sor. Pirosra akkor szinezziik a cellat, ha a
beszélgetés teljes egészében munkaidén kiviil tortént. Ez azt jelenti, hogy a be-
szélgetés 17 6ra utan kezd6dott, és véget ért reggel 9 eldtt (130), (134). A munka-
id6n kiviili beszélgetések két feltétele kozott vagy kapcsolat van, ami akkor igaz,
ha legalabb az egyik igaz. A telefonbeszélgetések hosszara tett megkotés miatt
nincs sziikség tovabbi feltételek megadasara.

(130) M2: =vAGY(IDO(ORA($C2)+
FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);pERC($C2);MPERC($C2))>IDO(17;0;0);
DO(ORA($D2)+

FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);PERC($D2);MPERC($D2) ) <I1DO(95050))

Akkor szinezziik kékre a cellakat, ha munkaid6ben elkezd6dott a beszélgetés,
de nem sikeriilt befejezni a munkaid6 lejarta el6tt. A két feltételt s kapcsolja
Ossze, mert mindkettének egyszerre kell teljestilnie (131).

(131)  N2: =£s(ip6(ORA($C2)+
FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);pERC($C2);MPERC($C2))<=1DO(17;0;0);
DO(ORA($D2)+

FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);PERC($D2);MPERC($D2))>IDO(17;0;0))

Z0ld szintiek azok a cellak, amely hivasokat elkezdtiik a munkaidé kezdete
el6tt, és munkaidében fejeztitk be (132), (133).

129
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(132)  02:=£s(1p6(ORrRA($C2)+
FKERES($B2;$r$2:$Q$13;2);pERC($C2);MPERC($C2))<I1DO(9;0;0);
IDO(ORA($D2)+
FKERES($B2;$r$2:$Q$13;2);PERC($D2);MPERC($D2))>=1D"(9;0;0))

A képletek koziil a zold és a piros szinezés feltétele valamelyest egyszer(sit-
het6, ha figyelembe vessziik, hogy vannak esetek, amikor nem feltétleniil sziik-
séges a pontos id6 tesztelése, hanem elegend¢ az dra vizsgalata.

Zoldre szinezziik azokat a cellakat, amelyek 9 o6ra el6tt kezdték meg a beszél-
getést, tehat az orA() értéke biztosan kisebb lesz, mint 9, igy a kezdésre adott fel-
tételben nem érdekes a perc és a masodperc. A végfeltételnél szintén figyelmen
kiviil hagyhatjuk a perc és a masodperc értékeket. Elegend6 azt vizsgalni, hogy
az OrA() értéke nagyobb vagy egyenl6-e, mint 9 (133).

(133)  =rs(ora($c2)+rKERES($B2;$P$2:$Q$13;2)<9;
ORA($D2)+FKERES($B2;$P$2:$0$13;2)>=9)

A pirosra formazott cellak esetében a kezdésre adott feltételnél ellenérizni
kell mindharom adatot, mert a 17:00:00 még nem piros, de minden ennél az id4-
ponttdl nagyobb a piros tartomanyba esik. A végfeltételnél viszont mar egysze-
risithetiink, mivel a 9 6ra el6tt befejezett beszélgetéseket keressiik (134).

(134)  =vacY(IDO(ORA($C2)+
FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2);pERC($C2);MPERC($C2))>1DO(17;050);
ORA($D2)+FKERES($B2;$P$2:$Q$13;2)<9)

A kék cellak szinezésének feltételeit meg lehet fogalmazni méasként is, de kép-
letiink lényegesen nem fog rovidiilni.



10. OSSZEGZES

Az informatika tantargy elsddleges feladata az lenne, hogy kialakitsa, fejlessze
a tanulok algoritmizalasi készségét. Szeretném hangsulyozni, hogy ebben a
kontextusban az algoritmizalast a lehet6 legszélesebb értelemben hasznalom.
Ideértek mindent, amikor valamilyen Osszetett feladatot elemi lépések logikus
sorozatara bontunk fel. Napjainkra azonban egy olyan szemlélet alakult ki,
amely sokkal inkabb a felhasznal6i ismeretek megszerzését helyezi el6térbe,
megfeledkezve arrdl, hogy csak ugy valhat valaki jo programfelhasznaléva, ha
rendelkezik algoritmizald képességgel, ha a masok altal megirt programokban
is keresi az algoritmust, és probalja azt alkalmazni. A konyvben 6sszevalogatott
feladatok és azok megoldasai olyanok, amelyek segithetik az olvasot az algorit-
musok megfogalmazasaban, azok kddolasaban és mas kornyezetekbe torténd
adaptalasaban is.

Egy algoritmus, egy program akkor jo, ha a problémara mi készitdk, felhasz-
nalok talalunk egy olyan munkamenetet, amely emberi beavatkozas nélkiil, vagy
ha ez lehetetlen, akkor viszonylag kevés emberi beavatkozassal, tehat 6nalléan
képes miikodni [2]. Ez az allitdas nemcsak a programok készitésénél mérvado, ha-
nem szovegszerkesztés, tablazatkezelés folyaman, adatbazis, weblap, prezenta-
ci6 készitésénél, lekérdezések megfogalmazasakor is. Egy jol megszerkesztett
dokumentum létrehozasa megfelelé algoritmikus gondolkodast kovetel. A cél
az lenne, hogy adatfajlok esetében is nyomon kovethetd legyen a torekvés, hogy
logikusan végiggondolt és felépitett allomanyt hozzunk létre. Ennek hianyaban
nehezen kezelhetd, nehezen mddosithaté dokumentumokat, adatféjlokat hoz-
hatunk létre, amelyek alkalmatlanok tovabbi feldolgozasra, vagy ezt csak rend-
kiviil koriilményes modon tehetjitk meg [3]. A konverzios feladatok soran példat
lattunk arra, hogy egy jol megszerkesztett weblap — még akkor is, ha bonyolult
szerkezetl — egyszertibben konvertalhatd, mint az, amelyik ad hoc médon ké-
sziilt. Ennek magyarazata, hogy mig az el6z6 tipusu szovegekhez tudunk algo-
ritmust adni, addig az utébbiaknal nem, vagy csak igen nehezen.

E konyv az Excel fiiggvényein keresztiil mutatja be az algoritmizaldshoz ve-
zetd utat. Mas tablazatkezel6 programok is alkalmasak az ilyen tipust feladatok
megoldasara. Ezek kiprobalasat az Olvasdra bizom, figyelmébe ajanlva az ingye-
nesen elérheté OpenOffice programcsomagot.
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Szamos oka van annak, hogy az algoritmusok kddoldsahoz a tablazatkezeld
programokat valasztottam. Nagyon népszertiek, kezeldfeliiletiik az adott prog-
ramcsomag tobbi programjaval szinkronban van, hasznélatuk viszonylag egy-
szerl, kényelmes, jol megtervezett. A kezel6feliileten tul, a tartalmi részre kon-
centralva, az elényok kozott els6 helyen emliteném a fiiggvények hasznalatat.
A fiiggvények kivélasztasa, ezek hivasa, paraméterezése nagyban hasonlit a
programozasi nyelvekben alkalmazott megoldasokhoz. Egy tovabbi érv, ami a
tablazatkezel6 programok hasznalata mellett sz6l, szemben mas alkalmazasok-
kal, hogy a szintaktikai szabalyok kovetésének szigora rakényszeriti és raszok-
tatja a felhasznalokat a kddolasi technikak elsajatitasara. Ez nagyban elGsegithe-
ti a késGbbiekben egy programozasi nyelvre torténd attérést. A segédcellak
hasznalatanak a kérdése mar sokunkban felvet6dott. Hasonldan az igazi progra-
mozasi nyelvekhez, a segédcellaknak a tablazatkezel programokban is megvan
az elénye és a hatranya. Ugy gondolom, kezdéknél mindenképpen érdemes se-
gédcellakat hasznalni. Az id6 és az algoritmizal6 készség fejlddésének eléreha-
ladtaval fokozatosan at lehet térni az Osszetett fliggvények haszndlatara, akar
ugy, hogy a segédcellakbol kimasoljuk a mar miikodSképes fiiggvényeket, akar
ugy, hogy 1épésrol 1épésre felépitve hozzuk létre ezeket a képleteket. Hogy me-
lyik modszert valasztjuk, az fiigg a felhasznal6 tudasatol, a probléma osszetettsé-
gétdl és attdl, hogy a felhaszndlé mennyire pontosan tud dolgozni. Ugy gondo-
lom, hogy egy Osszetett fiiggvény Osszeallitasanak modszerétdl nem fiigg, és
nem fiigghet a végeredmény. Ezért taldlni a konyvben tobb helyen is olyan meg-
jegyzést, amely engedélyezi a segédcellak ideiglenes hasznalatat. Ha valaki a ké-
sébbiekben profi felhasznalé vagy programozo lesz, szamos kiilsé és belsé té-
nyez$ hatdsara modszerei letisztulnak, torekedni fog az optimadlis megoldas
megtalalasara. A tablazatkezel6 programok tovabbi elényds tulajdonsaga, hogy
lehetéséget biztositanak hibakeresésre (debugging), szélsGértékek tesztelésére,
hibas adatbevitel kezelésére, ellenérzésére. Ezek a lehetdségek tovabbi bizonyi-
tékai annak, hogy a tablazatkezel$ programok megfelel hasznalata nagyban se-
githeti az algoritmizalasi készség kialakuldsat.

Mint azt a Bevezetésben emlitettem, a feladatoknak szamos mas, az itt ismer-
tetett megoldasoktol eltéré megoldasa is lehetséges. Ezek megtaldlasa, megbe-
szélése elindithat egy olyan folyamatot, ami ismét az algoritmizalas, a progra-
mozas iranyaba forditja mind a tanarok, mind a tanulok figyelmét. A konyv
elsédleges célja nem az volt, hogy az Excel fiiggvényeit maradéktalanul megis-
merjiik, hanem hogy mddszereket adjon algoritmusok megalkotdsahoz és ko-
dolasahoz. Ha mindekozben sikeriilt a tabldzatkezel$ nyujtotta szolgéltatasokba
is betekintést nyerni, megtapasztalni el6nyeit, akkor remélhetéleg a konyv Olva-
s6i mostantol batrabban nytlnak ehhez a programhoz.
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